
Comune di Rho
Piazza Visconti, 23
20017 RHO (MI))
http://www.comune.rho.mi.it

-

DATI DEL PROTOCOLLO GENERALE

*$828873$*

c_h264 -  - 1 - 2018-05-11 - 0028873

RHO
Codice Amministrazione: c_h264
Numero di Protocollo: 0028873
Data del Protocollo:  venerdì 11 maggio 2018
Classificazione: 1 - 6 - 0
Fascicolo: 2018 / 19

Oggetto: VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 17 APRILE 2018

MITTENTE:
SEGRETARIO GENERALE

Copia cartacea ai sensi dell'art. 3 bis commi 4 bis e 4 ter d.lgs. n.82/2005 di originale informatico
conservato negli archivi del Comune di Rho.
Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art.24 del d.lgs. n.82/2005.
A norma dell'art. 3 del d.lgs. n.39/93 si indica che il documento è stato emanato da:
ISIDORO GIOVANNI VITTORIO;1;79108350655365291552945501955945294605
Matteo Bottari;2;736458



 
 

 

 

 
 
 
 
 

VERBALE   

DI 

CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

SEDUTA 

DEL 17 APRILE 2018 
 
 

 



2 

 



3 

 

COMUNE DI  RHO 
 

SEDUTA CONSIL IARE  DEL 17  APRILE  2018 
 

Ore  21.13  
 
Pres iede la  seduta  i l  Pres idente,  S ig .  Giovanni  V i t tor io  
I s idoro.  
Ass i ste  i l  segretar io  Genera le,  Dott .  Matteo  Bottar i .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Buonasera  a  tutt i .   
In i z i amo  i l  Cons i g l io  Comuna le  de l  17  Apr i le ,  B i lanc io.  
Do  la  pa ro la  a l  Cons ig l ie re  Cecchett i  per  la  
commemorazione.  
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
Grazie  P re s idente.  
Co l legh i  Cons ig l ie r i ,  la  S i r ia  è  par te  de l  mondo  e  non  è  un  
mondo  a  pa rte.  L ’e sca la t ion  v io lenta  d i  quest i  u l t imi  g io rn i  
non  può la sc ia rc i  ancora  una  vo lta  ind i f fe rent i .   
La  S i r ia  d iv ide  l ’op in ione  pubb l ica  ed  i  po l i t i c i .  La  v i cenda  
s i r iana  cont iene  in fatt i  mo lte  cont raddi z ion i  che  durano 
o rmai  da  t roppo  tempo.  
Consapevo l i  che  la  rea ltà  s ia  mo l to  d i f f i c i le ,  tu t tav ia ,  come 
Cons ig l i o  Comunale,  des ider iamo porre  la  g iu sta  at tenzione  
non  tanto  a i  fat t i  o  a l le  sce lte  po l i t i che,  ma  a l l ’e st rema 
so f fe renza  de l la  popo laz ione  c iv i le .  
I l  punto  d i  v i sta  da  cu i  part iamo  non  è  que l lo  de l le  faz ion i  
in  lot ta ,  ma  de l le  v i t t ime  e  de l le  lo ro  v i te  cu i  sembra  non 
import i  a  nessuno,  de i  lo ro  corp i  d i lan iat i  in  cont inuazione  
senza  t regua.  
C i  rend iamo conto  che  la  rabb ia  d i  f ronte  a l le  immagin i  d i  
morte  che  c i  a r r i vano,  seppur  f rammenta r ie ,  seppur  con  la  
f requenza  con  cu i  invece  s i  semina  morte ,  c i  fa  so l levare  la  
te sta  e  ch iedere  g iu st i z ia ,  r i sa rc imento.  
La  s t rada  imboccata  però ,  la  st rada  de l la  v io lenza,  ch iama 
a lt ra  v i o lenza.  Ausp ich iamo che  s i  possano  imboccare  e  
pe r segu i re  con  p iù  fo rza  a lt re  st rade,  non  sa rebbe  la  pr ima 
vo lta  che  g l i  uomin i  r ie scono  ad  o ttenere  un  cambiamento  
rad ica le  i n  a lt r i  modi .  
Mo lte  st rade  a lternat ive  a l la  guerra  hanno  avuto  successo  
ne l  seco lo  da  poco  terminato .  
Certo,  c i  rend iamo conto  che  c iò  che… è  stato  portato  
avant i  da l la  pre ss ione  lenta  e  mass icc ia  d i  popo l i ,  e  che  
invece  vor remmo una  so luz ione  rap ida  e  quas i  immediata .  
Le  sce lte  d ip lomat iche  r ich iedono tempo e  sembra  che  i l  
popo lo  s i r iano  non  ne  abb ia  p iù  tanto.  In  ogn i  ca so  la  
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so luz ione  non può  e  non  deve  e ssere  un  ina spr imento  de l le  
tens ion i ,  de l la  v io lenza  in  una  ter ra  marto r iata  e  t roppo  
spesso  d iment icata.  
Le  sce lte  d ip lomat iche  che  ausp ich iamo possano  e ssere  
nuovamente  messe  in  campo  non possono  p re sc indere  da  
no i ,  perché  sono f rutto  de l l ’ impegno  d i  c ia scuno,  p ropr io  
pe rché  s i amo  tutt i  parte  de l  mondo.  
Fa l l i re  in  S i r ia  ogg i  s i gn i f i ca  apr i re  nuove  crepe,  nuove  
f rat tu re  mondia l i ,  che  d i f f i c i lmente  s i  sanerebbero.  
Un  Cons ig l i o  Comuna le  cosa  può  fare ?  Poss iamo dec ide re  d i  
a spet tare  o  d i  fa re  s i lenzio,  d i  non  e spr imere  le  nost re  
op in ion i  pensando che  d ipenda  tut to  da  a lt r i .   
S i  può  anche  dec ide re  però,  ed  è  questo  che  s iamo  qu i  ogg i  
a  d i re  a  gran  voce  a  tu tt i  i  c i t tad in i ,  che  s i  può  e  s i  deve  
ag i re .  
Impegn iamoc i  in  un’az ione  cont inua ,  ad  un’ in formazione  
ver i t ie ra,  ad  una  p re ss ione  i ncessante  su l la  d ip lomazia .  
Impegn iamoc i  a  far lo  in  modo  pubb l ico  a f f inché  nuovamente  
la  S i r ia  non  cada  ne l l ’ob l io .  
Impegn iamo i l  nost ro  tempo  a  cerca re  d i  d i f fondere  una  
sens ib i l i tà  d iver sa  ver so  le  per sone,  ver so  le  v i te  pe r se,  
s t raz iate,  ver so  i l  gr ido  d i  do lo re  che  s i  leva  da  questa  
te rra.  
P ropon iamo,  se  s iamo  d’accordo,  d i  fa re  un  minuto  d i  
r i f le s s ione,  d i  s i lenz io ,  su l la  p rob lemat ica  s i r iana.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Cecchet t i .   
 
 

-  S i  o s serva  un  minuto  d i  s i lenz io  -  
 
 
Okay,  g raz ie .  
Cons ig l ie re  Vench ia rutt i  aveva  ch ie sto  la  paro la  per  una  
comunicazione .  Prego .  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
S ì .  Graz ie  Pre s idente .  
Sabato  sono  s tato  in  v i s i ta  a l  carcere  d i  Bo l la te.  R ingraz io  
G iann i  Rubagott i  de l  Pa rt i to  Rad ica le  per  avermi  inv i tato.  
Ent rare  a l l ’ in terno  d i  un  i st i tuto  pen i tenziar io  è  stata  
un ’e sper ienza  emozionante .  I l  carce re  d i  Bo l la te  è  un  
mode l lo ,  anche  data  la  ba ssa  rec id i v i tà  d i  reato,  che  s i  
agg i ra  intorno  a l  18%.  
A l l ’ interno  sembra  d i  en trare  in  un  p icco lo  Comune,  dent ro  
mo lt i  carcera t i  fanno  le  scuo le  super ior i ,  a l t r i  fanno 
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l ’un iver s i tà ,  c ’è  ch i  fa  teatro,  ch i  suona  qua lche  
s t rumento,  ch i  d ip inge.  
A l l ’ interno  de l  carce re  sono  stat i  ad ib i t i  deg l i  spazi  con  
deg l i  appa lt i  v i nt i  da  az iende  per  far  lavo rare  i  detenut i ,  
c ’è  un  ca l l -cente r,  una  t ipogra f ia ,  una  sartor ia ,  c ’è  
add i r i t tu ra  un  r i sto rante.  
Tutto  per fettamente  funzionante .  
Co loro  che  stanno  scontando  la  pena  hanno cos ì  la  
poss ib i l i tà  d i  guadagnare  so ld i  pe r  pagar s i  le  spese  
carce rar ie ,  che  s i  agg i rano  intorno  a i  106 Euro  a l  mese,  e  
possono  mettere  v i a  i  so ld i  per  la  famig l ia  o  per  loro  ste ss i  
a l  momento  de l l ’u sc i ta ,  o lt re  a  fa re  cur r icu lum ed  a  
sent i r s i  u t i l i  per  la  c i t tà .  
C ’è  add i r i t tu ra  anche  un  orto  botan ico  fanta st ico,  un  
maneggio ,  c ’è  pure  l ’a s i lo  n ido ,  una  p icco la  rea ltà  
f requentata  da i  f i g l i  de l le  detenute,  da i  f i g l i  de l  per sona le  
e  anche  da i  c i t tad in i  e ste rn i .  
Le  due  c r i t i c i tà  che  abb iamo r i levato  durante  la  v i s i ta  sono 
i l  sovra f fo l lamento  de l  reparto  femmin i le ,  add i r i t tura  
a lcune  ce l le  con  c inque  per sone  con  un  bagno  so lo ,  una  
donna  sa  ben i s s imo cosa  vuo l  d i re  e ssere  in  c inque  con  un  
bagno.  
L ’a l t ra  c r i t i c i tà  è  i l  t rat tamento  de i  de tenut i  p s ich iat r ic i ,  
d i  cu i  la  Regione  se  ne  lava  le  mani ,  de legando a l  carcere  
tut te  le  p rob lemat iche  re la t ive  a l la  ge st ione  ed  a l la  cura.  
Questa  e sper ienza  dovrebbe e ssere  fat ta  dag l i  
ammin i st rator i ,  anche  per  cerca re  future  co l laborazion i  con  
i l  carcere ,  pe rché  può  e ssere  v i s to  come una  r i sor sa  
e f f ic iente .  
Ch i  vo le sse  partec ipa re  ad  una  v i s i ta  può mette r s i  in  
contatto  con  me,  che  lo  mette rò  in  contatto  con  Giann i  
Rubagott i .  
G raz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
 
 

* * * * *   
 

PUNTO N.  1  
 
APPROVAZIONE VERBALE DELLA SEDUTA CONSIL IARE DEL 28 
MARZO 2018.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Pass iamo a l  pr imo punto  de l l ’O.d.G.  
Confe rmiamo la  pre senza.  
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CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

19   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

6  Lampugnani ,  Borghett i  
L . ,  T izzon i ,  Giudic i ,  
K irn ,  For loni  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

3  Borghett i  S . ,  Scar l ino,  
V i scomi  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

16   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

16   

 
Ve rba le  approvato.  
 
 

 
PUNTO N.  2  
 
APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA B IENNALE DEGLI  ACQUISTI  
D I  BEN I  E  SERVIZ I  2018  –  2019.  
 
PUNTO N.  3  
 
INTEGRAZIONE ALLA DELIBERAZ IONE D I  C.C.  N.  18  DEL 
28/03/2018 AVENTE PER OGGETTO “P IANO DELLE 
AL IENAZIONI  E  VALORIZZAZIONI  IMMOBILIARI  PER L’ANNO 
2018”.  
 
PUNTO N.  4  
 
APPROVAZIONE PROGRAMMA TR IENNALE DEI  LAVORI  
PUBBLIC I  2018 –  2020  ED ELENCO ANNUALE 2018.  
 
PUNTO N.  5  
 
APPROVAZIONE B ILANCIO DI  PREVIS IONE 2018/2020  E  
RELATIV I  ALLEGATI,  A I  SENSI  DEL  D.LGS.  N.  118/2011.  
 
 
Pres idente I s idoro   
 
Prego Asse ssore,  facc ia  la  sua  re laz ione .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  P re s idente.  
Non  farò  la  re laz ione  completa,  che  invece  è  stata  fat ta  
ne l l ’u lt imo  Cons ig l io  Comuna le  propr io  d i  p re sentaz ione  de l  
B i lanc io,  vado  so lo  a  r ipe rcor rere  qua l i  sono  i  punt i  
e s senzia l i .  
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Innanzi tutto  i  punt i ,  c inque punt i  d i  t ipo  po l i t i co,  su i  qua l i  
s i  è  cost ru i to  po i  l ’ i n tero  documento  de l  B i lanc io  d i  
P rev i s ione,  vertono  su  c inque e s i genze,  che  l ’ i ntera  
Maggioranza,  i l  g ruppo  de i  Cons i g l ie r i  Comuna l i  e  la  
Maggioranza  che  so st iene  questa  Ammin i s t raz ione,  ha  
vo luto  met tere  a l  centro  de l le  sce lte.  
Innanzi tutto  c ’è  un  tema  d i  manutenzione  s t raord inar ia  
s t rade  e  un  secondo tema  d i  manutenzione  su l  ve rde,  che  
sono  post i  a l l ’ inte rno  de l  B i lanc io  con  un  aumento  d i  
s tanziament i  d i  spesa  su l la  pa rte  cor rente  e  deg l i  
s tanziament i  d i  spesa  su l la  pa rte  in  conto  cap i ta le  co l legat i  
a  font i  d i  f inanziamento  certe,  qu ind i  s i  ha  la  rea le  
capac i tà  d i  so stenere  quest i  i nvest iment i .  
Un  te rzo  punto  su l  qua le  s i  sono  p re se  dec i s ion i  in  mer i to,  
d i  conseguenza  anche  appostat i  i  cap i to l i  d i  spesa ,  
r i gua rdano  i l  tema  de l  commerc io,  tema  mo lto  sent i to  in  
c i t tà .  
I l  quarto  tema  è  re la t ivo  a  tutto  i l  p rocesso  ed  a l  pe rcor so  
che  s i  s ta  facendo  r i spetto  a l  P iano  St rateg ico ,  a l le  l inee  d i  
sv i luppo  de l la  nost ra  c i t tà ,  r i spetto  a l  futu ro.  
I l  qu into  tema  è  invece  i l  tema  de l l ’ a r redo  urbano,  dove  
anche  qu i  ne l la  pa rte  in  conto  cap i ta le  t rov iamo un  
inte rvento  d i  200.000  Euro  f inanziato  con  mutuo,  qu ind i  con  
f i nanziamento  cer to,  che  può pa rt i re  sub i to  dopo 
l ’approvazione  de i  document i  d i  questa  sera .  
In f ine,  come coro l la r io ,  c ’è  i l  tema  de l la  ge st ione  de l  
C inema  Teatro,  i l  cu i  cant iere  pa rt i rà  entro  l ’anno a  p ieno 
reg ime,  d i  conseguenza  s i  in i z ia  a  pensare  a  qua le  sa rà  la  
ge st ione.  
Queste  c i  pa iono le  c inque pr ior i tà  e ssenzia l i ,  su l le  qua l i  
v i ene  po i  co st ru i to  i l  B i lanc io.  B i lanc io  che  per  la  pr ima  
vo lta  dopo  ann i  d i  lavo ro,  e  mi  v iene  da  d i re  anche  d i  
sacr i f i c io  che  quest ’au la  ha  dovuto  sopportare,  vede  ne l la  
sua  nov i tà  p iù  e ssenzia le  i l  r i to rno  de l l ’accens ione  de i  
mutu i .  L ’ indebi tamento  neg l i  u l t imi  se tte  ann i  è  sta to  
abbattuto  da  93 a  48  mi l i on i  d i  Euro ,  s i  è  r ient rat i  
a l l ’ in terno  de i  l im i t i  d i  indebi tamento,  qu ind i  c i  sono  tutte  
le  condi z ion i  tecn iche  per  poter  accendere  e  reper i re  
qua lche  r i so r sa  dest inata  po i ,  come cons i g l iano  anche  i  
Rev i so r i ,  non  a l la  cost ruz ione  d i  nuove  g rand i  opere,  bens ì  
ad  intervent i  mi rat i ,  che  vengono  anche  def in i t i  dag l i  s te ss i  
Rev i so r i  ne l  lo ro  pa rere,  che  s iano  d i  t ipo  ind i spensab i le .  
D i  opere  ind i spensab i l i  ce  ne  sono,  and iamo ad  accendere  
poco p iù  d i  2  mi l i on i  d i  Euro.  Tenete  conto  che  
l ’ indebi tamento  comunque  scende,  ne l  senso  che  
r imborseremo quest ’anno  6  mi l ion i  e  mezzo  d i  Euro  d i  parte  
in  conto  cap i ta le  d i  mutu i ,  6  mi l ion i  e  8,  andremo ad 
accenderne  in  tota le  2.280.000 Euro.  
Su l l ’ indebi tamento  non  s i  fanno  pass i  ind iet ro,  s i  cont inua  
su l  percor so  d i  d iminuzione,  che  porterà  come da  B i lanc io  
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t r ienna le  i n  votaz ione  questa  sera  ad  un  debi to,  a  f ine  
2020,  d i  35  mi l ion i  d i  Euro,  ad  un  l i ve l lo ,  r i spetto  a i  93  d i  
pa rtenza  de l la  p r ima  Ammin i st raz ione  Romano,  
p rat icamente  d i  un  terzo .   
È  stato  uno s forzo  ingente,  uno s fo rzo  che  fa  conf lu i re  ogn i  
anno  mediamente  p iù  d i  9  mi l ion i  d i  Euro  su l la  pa rt i ta  
de l l ’ i ndebi tamento  e  che  adesso,  f ina lmente ,  dà  i  suo i  
r i su ltat i .   
Dà  i  suo i  r i su ltat i  anche  come impatto  su l lo  squ i l ib r io  d i  
pa rte  cor rente,  c ioè  la  d i f fe renza  t ra  le  entrate  cor rent i  e  
le  spese  co rrent i  p iù  la  quota  d i  r imborso  de l  mutuo,  
ovvero  se  dovess imo u t i l i zzare  un  pa ragone che  u so  sempre,  
è  so stanzia lmente  la  d i f fe renza  t ra  que l lo  che  è  i l  nost ro  
s t ipendio,  le  entra te  de l  mese,  i l  pagamento  d i  tut te  le  
bo l le t te,  la  spesa,  la  ra ta  de l  mutuo  e  v ia  d icendo,  i l  
carburante  per  la  macch ina ,  l ’abb ig l iamento,  qu ind i  tut te  
que l le  spese  r ipet i t i ve  che  non sono  i nvest imento ;  se  
dovess imo  fa re  questo  ra f f ronto ,  i l  no st ro  s t ipendio  non  
basta  per  copr i re  tu tte  le  spese  per  mangia re,  sca lda rc i  
ecc. ,  s iamo  in  squ i l ib r io  d i  pa rte  cor rente.  Questo  
squ i l i br io  è  da to  soprattut to  da l  co sto  de l l ’ indebi tamento,  
c ioè  da l la  rata  de l  mutuo;  questa  ra ta  de l  mutuo,  che  per  
no i  ne l  2017  era  par i  so stanzia lmente  a  c i rca  9  mi l ion i  e  
mezzo  d i  Eu ro,  senza  conta re  la  r inegoziaz ione ,  quest ’anno 
scende  a  8  mi l ion i  e  7,  c ’è  un  marg ine  pos i t i vo  d i  recupero  
d i  700.000  Euro ;  è  i l  pr imo anno che  scende,  cont inuerà  
s t ruttura lmente  adesso  in  d i sce sa  anno  dopo anno.  
Se  no i  and iamo a  p ro iet ta re  l ’at tua le  st ruttu ra  de l  deb i to  
neg l i  ann i  futu r i  po i  è  a l la  f ine  de l  2024,  qu ind i  a  D icembre  
2024,  dove  s i  avrà  po i  la  g ro ssa  d iminuzione  perché  una  
ser ie  d i  mutu i  nost r i  sono  scadenzat i  a l  24,  po i  
success i vamente  a l  26;  da  qu i  a l  24  c ’è  un  t rend 
dec rescente.  
L ’accens ione  d i  nuov i  mutu i  ovv iamente  andrà  leggermente  
a  d iminu i re  questo  mig l io ramento.  
Lo  squ i l ib r io  d i  pa rte  corrente  è  d i  5  mi l ion i  d i  Eu ro,  i n  
d iminuzione  r i spetto  a l lo  sco r so  anno,  che  e ra  d i  5.200.000  
Euro.  Quest ’anno v iene  coperto  per  2  mi l ion i  e  mezzo  d i  
Ammin i st raz ione  t rami te  app l icaz ione  d i  oner i  d i  
u rban i zzazione  e  per  2  mi l ion i  e  mezzo  d i  Eu ro,  l ’a l t ra  
metà,  t ramite  a l ienazion i  pa tr imonia l i .  
Cont iamo qu ind i  d i  ragg iungere  g l i  ob iett i v i  che  c i  d iamo d i  
B i lanc io,  l ’a t tenzione  che  avrà  e  dovrà  ave re  anche  questo  
Cons ig l i o  Comunale  ne l le  fa s i  d i  ver i f i ca  deg l i  equ i l ib r i  d i  
B i lanc io  a  f ine  Lug l io ,  a  f ine  Settembre  ed  a  f ine  
Novembre,  sarà  que l la  d i  moni to rare  questa  posta  ed  
ut i l i zza re,  come sugger i scono  i  Rev i so r i ,  le  r i so r se  
agg iunt ive  che  dovranno a rr i vare,  pe rven i re  ne l  cor so  
de l l ’ anno,  a  r iduz ione  de l lo  squ i l ib r io  d i  parte  cor rente  che  
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r imane  l ’a l t ra  posta  de l  nost ro  B i lanc io  s icuramente  da  
mig l io rare,  su l la  qua le  dobbiamo fare  pass i  in  avant i .  
Su l  tema  de l le  pa rtec ipate ,  che  è  un  tema  co l legato  a l  
B i lanc io,  abb iamo “poco  da  d i re”,  ne l  senso  che  le  nost re  
pa rtec ipate ,  pe r  nost ra  fortuna ,  godono  tutte  d i  ot t ima 
sa lute ,  anche que l le  pa rtec ipate  che  neg l i  scor s i  ann i  
avevano  dato  de i  r i su ltat i  negat i v i ,  ogg i ,  graz ie  ad  
un ’opera  che  ha  v i sto  co invo lto  c ia scun  soggetto,  s i  è  
r imessa  s t ruttura lmente  i n  p ied i ,  qu ind i  non  c ’è  nessuna  
pa rtec ipazione  che  p re senta  squ i l ib r i  s t ruttura l i  da  questo  
punto  d i  v i sta ;  d i  conseguenza  è  un  cap i to lo  de l  nost ro  
B i lanc io  a sso lutamente  i n  pos i t i vo,  tanto  che  da l le  nost re  
pa rtec ipate  cont iamo quest ’anno  d i  percep i re  d i v idendi  per  
800.000  Euro .  
R i spetto  invece  a l la  ch iu su ra  de l  Consunt ivo  2017 
quest ’anno  non  abbiamo d i savanzi  da  app l ica re.  Per  ch i  d i  
vo i  s i  r i corda,  ne l  cor so  de l  2017,  approvazione  d i  B i lanc io  
d i  Prev i s ione  2017,  app l icavamo un  d i savanzo  d i  
ammin i st raz ione  der ivante  da l l ’anno  p recedente  d i  900.000 
Euro.  I l  Consunt ivo  invece  2017  pre senterà  certamente  un  
r i su ltato  pos i t i vo,  sarà  un  at to  in  cu i  saremo ch iamat i  ne l  
p ro ss imo  mese  ad  approva re,  d i  conseguenza  par t iamo 
sapendo anche  d i  ave re  que l le  r i so r se  a  d i spos i z ione  per  
andare  ad  abbassare  i l  nost ro  squ i l ib r io  d i  parte  corrente.  
Non  agg iungo  n ient ’a lt ro .  In formo,  ma  po i  verranno 
p re sentat i ,  che  sono  pervenut i  n .  quatt ro  emendament i ,  t re  
emendament i  hanno  pare re  favorevo le,  i nvece  i l  quarto  
emendamento,  e ssendo  pre sentato  o lt re  i l  termine,  è  stato  
cons iderato  s ia  da l  nost ro  Ragion ie re  che  da i  Rev i sor i ,  
i r r i cev ib i le ,  pe r  la  pre sentazione  o lt re  i  te rmin i  e  la  
scadenza  p ref i s sata.  
La sc io  lo  spazio  ag l i  in te rvent i ,  po i  ne l  co r so  de l la  
d i scuss i one  mi  r i serverò  d i  re inte rven i re  per  r i spondere  a l le  
domande  o  a l le  cons ideraz ion i  che  ve rranno  e f fettuate.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Asse ssore.  
In tanto  nomino  g l i  sc ruta tor i :  Scarfone,  Ba le,  Lemma.  
Non  s i  i sc r ive  nessuno  a  par lare ?  Vot iamo.  P rego  Cons i g l ie re  
Vench iarutt i .  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Dobbiamo presenta re  g l i  emendament i  o  poss iamo fare  
adesso  le  domande?    
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l l ’Asse sso re  Or land i )  
 
Va  bene.  
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Pres idente I s idoro   
 
Prego Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  
Adesso  io  ho  st i la to  una  l i s ta  d i  domande  che  so ttoporrò  
a l l ’Asse ssore  Or land i ;  a lcune  cose  sono  g ià  state  dette  in  
Commiss ione  CONTI ,  comunque  io  r i fa rò  queste  domande  in  
maniera  ta le  che  po i  re s t ino  a  verba le.  
Pa rtendo  da l la  re laz ione  de i  Rev i sor i  abb iamo d i ver s i  
ques i t i .  
Pe rché  non è  stato  p red i sposto  i l  P iano  t r ienna le  d i  
conten imento  de l le  spese?  Per  quando  è  p rev i sto  e  se  e s i s te  
un  l imi te  d i  data  entro  i l  qua le  ta le  P iano  d i venta  
obb l iga tor io ,  o  quanto  meno  raccomandato .  
V i sta  la  ge st ione  negat i va  de i  f lus s i  d i  ca ssa,  pare  che  la  
raccomandazione  de i  Rev i sor i  d i  r i co st i tu i re  integra lmente  
la  ca ssa  v inco lata  non  sarà  segu i ta ,  è  vero ?  Perché?  
A l la  luce  de l le  o sse rvazion i  de i  Rev i so r i  su l  fat to  che  i l  
r i spetto  de l l ’a r t .  162  de l  TUEL  sug l i  equ i l ibr i  d i  B i lanc io  
r i su lta  garant i to  anche  da  entrate  non  s icure ,  cosa  avete  
intenzione  d i  fa re  ne l  ca so  queste  non  dovessero  
rea l i zza r s i ?  Come avre ste  intenzione  d i  ag i re  neg l i  ann i  a  
ven i re  in  mer i to  a l le  ste sse  prob lemat iche?  
A  cosa  è  dovuta  questa  g rande  p re senza  d i  ant ic ipazione  d i  
te so rer ia ,  45  mi l ion i ?  I n  con fronto  a l  l imi te  de i  5  de i  12 
de l le  entrate  cor rent i  2016?  Come poss iamo e ssere  cert i  
che  s i  r i spett i  sempre  ta le  v inco lo  d i  legge,  ev i tando la  
ser ia  at tenzione  d i  ca ssa  r i levata  da i  Rev i sor i .  Ta le  
fenomeno  è  v i s to  come in  costante  aumento  da l  2015,  cosa  
s i  in tende  fare  per  invert i re  questo  t rend negat i vo?  
Pa r lando  d i  equ i l ib r io  d i  parte  co rrente ,  notor iamente  d i  
d i f f i c i le  comprens ione  ne l le  u sc i te ,  r i levato  che  5  mi l ion i  e  
1 ,5  p rovengono da  font i  notor iamente  incer te,  oner i  d i  
u rban i zzazione,  recupero  evas ione,  potete  for se  a f fermare  
con  ce rtezza  che  ta le  st ima  è  p rudenzia lmente  minorata  
r i spetto  a l  va lore  ef fett i vamente  atte so?  Che  rapporto  
hanno  quest i  t re  dat i  r i spetto  a  que l lo  de l l ’anno  sco r so?  
S iamo s icur i  che  la  necess i tà  d i  recuperare  2,5  mi l ion i  dag l i  
oner i  d i  urban i zzazione ,  per  spese  spesso  inev i tab i l i ,  non  
vada  a  cont ra stare  con  l ’ob iett i vo  p rogrammat ico  d i  questa  
Ammin i st raz ione  de l  consumo d i  suo lo  zero?  
Come s i  in tende  a f f rontare  i l  momento  in  cu i  le  p ropr ietà  
ced ib i l i  da  pa rte  de l  Comune  r i su l teranno  tutte  invendib i l i ?  
Oss ia  dopo  che  tutte  le  a lt re  sa ranno  vendute ?  Dato  che  
e sse  –  è  noto  –  non  sono  i l l imi tate?  
I  Rev i so r i  par lano  d i  un  r i f le s so  de l la  proven ienza  
de l l ’equ i l ib r io  de l la  parte  cor rente  su l la  g ià  d i f f i c i le  
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gest ione  d i  ca ssa.  A l  net to  d i  c iò ,  de l l ’o s servazione  su l le  
ant ic ipazion i  d i  ca ssa  in  c resc i ta  e  su l la  p icco la  
d i spon ib i l i tà  per  la  parte  v inco lata,  r i su l ta  a lt ro?  
Come s i  i n tende  a f f rontare  questa  r i levazione  da  par te  de i  
Rev i so r i ?  I  Rev i sor i  raccomandano d i  adeguare  ce lermente,  
te rmine  u sato  da  loro  ste ss i ,  la  s i tuazione.  S i  può  da re  una  
p rev i s ione  de i  tempi  congru i  in  cu i  in tendete  ag i re  in  
mer i to?  
Ne i  pr imi  t re  T i to l i  de l le  entrate,  la  pa rte  corrente ,  i  
Rev i so r i  r i levano,  a  pag.  12,  de i  fort i  aument i  d i  ent rate  
non  r i corrent i  r i spetto  a l la  media  de i  c inque  ann i  
p recedent i .  Ad  e sempio  le  ent rate  da  t i to l i  ab i ta t iv i  
ed i l i z i .  Come s i  sp iegano?  
I  Rev i so r i  menzionano l ’e s i stenza  d i  due  opere  t ra  g l i  
invest iment i  senza  e sbor s i ,  d i  co sa  s i  t rat ta?  
I l  paragra fo  de l la  re laz ione  de i  Rev i so r i  in  mer i to  a l la  
p rogrammazione  de l  fabb i sogno  de l  per sona le  rec i ta :  “ In  
mer i to  a  quest ’u lt imo  a spetto  se  fo sse  confe rmata  ta le  
inte rpre taz ione  ta l i  oner i  concorrerebbero  a l la  formazione  
de l  tet to  de l la  spesa  de l  per sona le  a ssoggettata  a l le  note  … 
comma 557,  per  a lt ro  per  l ’ente  s i  r idur rebbe  lo  spazio  d i  
spesa  da  dest ina re  a  nuove  a ssunzion i .”  S i gn i f i ca  che  c ’è  i l  
r i sch io  che  la  s i tuazione  economica  de l  Comune  s ia  ta le  da  
r i sch iare  una  r iduz ione  ne l la  poss ib i l i tà  d i  a s sumere?  
Qua le  rapporto  hanno  le  a s sunzion i  in  cor so  con  la  
p rev i s ione  de l  t r ienn io  2018/2020 e  cosa  s i  prevede  per  
l ’anno i n  co r so?  
Pe rché  a l  P iano  de l le  opere  r i su ltano  so lo  550.000 Euro  per  
la  rotato r ia ,  ment re  ne l  documento  d i  rev i s ione  leggo  1,7  
mi l ion i ?  
Pe rché  i l  P iano  de l le  opere  non  prevede  i l  pa rco  inc lu s i vo…,  
questa  no,  la  d ico  dopo.  
Come avete  in tenzione  d i  mig l i ora re  la  r i scoss ione  de l le  
ent rate,  cos ì  come  sugger i to  da i  Rev i sor i ?  
In  mater ia  d i  serv i z i  a  domanda  ind i v idua le,  da  rev i s iona re,  
c i tata  da i  Rev i so r i ,  co sa  intendete  fare?  
Po i ,  v i s to  che  l ’emendamento  non  è  stato  accetta to,  
comunque  vog l i o  d i scute re  questa  cosa  e  ch iedere  de l le  
de luc idazion i .  Come mai  l ’emendamento  a l lo  schema d i  
B i lanc io  d i  Prev i s ione  votato  l ’anno  scor so  a l l ’unan imità,  
int i to lato  “Area  g ioch i  inc lu s i va  per  d iver samente  ab i l i  
a l l ’ in terno  de l  Pa rco  Europa”,  abb ia  cambiato  d ic i tura  
d i ventando  “Rea l i zzaz ione  ne i  parch i  u rban i  d i  a ree  g ioch i  
inc lu s i ve  pe r  d i ver samente  ab i l i ”,  snaturandone  i l  senso  
o r ig ina le?   
G raz ie .  
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Cons ig l ie re  Lemma,  prego .  
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Consig l iere  Lemma 
 
Grazie  P re s idente.  
P remetto  che  non sono  un  tecn ico,  qu ind i  mi  l imi terò  a  fare  
de l le  p icco le  o sservazion i ;  le  mie  o sse rvazion i  sono  anche 
su l  pare re  de l l ’organo  d i  rev i s i one.  
Que l lo  che  sa l ta  a l l ’occh io  e  che  sembra  mo lto  
p reoccupante  t ra  l ’a l t ro  è  i l  parere  de i  Rev i so r i  Contab i l i ,  
dove  ev idenziano  de l le  c r i t i c i tà  mo l to  preoccupant i  d i  
a lcun i  e lement i ,  che  sono  p r inc ipa lmente  i l  fondo  ca ssa.   
Qu i  i  Rev i so r i  sc r i vono  “Preso  at to  che  i l  fondo  ca ssa  a l  
31.12.2017  è  par i  a  373.261  Euro  è  suf f ic ientemente  
cap iente  r i spetto  a l l ’ ammontare  de i  fond i  v inco la t i ,  
ind i v iduat i  in  Eu ro  1.509.448”  i  Rev i sor i  raccomandano  
a l l ’ente  d i  p rocedere  a l la  r i co st i tuz ione  i ntegra le  de l la  
ca ssa  v inco lata  con  i  pr imi  i ncass i  l iber i .   
R ive lano  qu ind i  che  i l  sa ldo  pos i t i vo  d i  ca ssa  è  stato  
ragg iunto  a  f i ne  anno,  benef ic iando  de l l ’operazione  d i  
r i negoziaz ione  de i  mutu i ,  che  ha  r idotto  l ’e sbor so  
f i nanziar io  de l la  ra ta  scadente  i l  31.12  de l  2017,  
consentendo  i l  ragg iungimento  d i  un  dato  pos i t i vo.   
I l  Co l leg io  però  o sse rva  che  l ’ente  pre senta  una  
p reoccupante  s i tuazione  d i  ge st ione  f i nanziar ia ,  come 
mostrato  neg l i  u l t imi  ann i  da l  r i co r so  a l l ’ant ic ipazione  d i  
te so rer ia  in  modo  s i stemat ico  e  con  import i  c re scent i  d i  
c i rca  10  mi l ion i  d i  Euro  ogn i  anno.  
Ne l  2017  qu i  prevedete  un  invest imento  d i  49  mi l ion i  d i  
Eu ro,  ne l  2018  53 mi l ion i  d i  Eu ro,  cons iderando che  s iamo  a  
metà  Apr i le  vuo l  d i re  che  vo i  dovete  spendere  f ino  a  f ine  
anno  53  mi l i on i  d i  Euro.  Vor remmo cap i re  a  che  punto  sono 
le  opere  pubb l iche,  se  c i  sono  de i  proget t i ,  se  sono  g ià  
s tat i  appa ltat i ,  perché  pass iamo da  49 mi l ion i  a  53  mi l ion i .   
Un ’a lt ra  nota  è  que l la  de l la  spesa  conto  terz i ,  o  serv i z i  a  
domanda  ind i v idua le,  c ioè  sono  la  mensa,  i  t ra sport i ,  o  
p re staz ione  a  r i ch ie sta  de i  c i t tad in i .  S i  pa ssa  da  quest ’anno 
da  15 mi l ion i  d i  Eu ro  a  22  mi l ion i  d i  Euro  ne l  2018.   
Da  cosa  sono  g iu st i f i cat i  quest i  aument i ?  Avete  in se r i to  
nuov i  se rv i z i  per  i  qua l i  vengono r ich ie st i  i  pagament i ,  o  
che  cosa?   
Questo  vor remmo cap i r lo  da l l ’Assesso re.  
Una  cosa  abbastanza  preoccupante ,  a  pag.  9,  8/9,  i l  
Rev i so re  d ice:  “L’ente  ha  scr i t to  a l  T i to lo  7  ant ic ipazion i  d i  
te so rer ia  pe r  45 mi l ion i  d i  Eu ro,  importo  che  corr i sponde  
ag l i  u t i l i zz i  compless iv i  che  l ’ente  prevede  d i  opera re  
durante  l ’ anno  2016  e  che  rappresenta  la  sommator ia  de l  
va lore  de l le  movimentazion i  de l le  r i ch ie ste  d i  ant ic ipazione  
e  de i  re lat i v i  r ient r i .  
S i  o s se rva  che  per  legge  l ’ importo  mass imo  che  può  e ssere  
r ich ie sto  è  par i  a  c inque dod ices imi  da l l ’ente  … corrent i  
de l  penu lt imo  e serc i z i o  cor rente.  Pe rtanto  l ’ant ic ipazione  



13 

 

di  te sorer ia  che  l ’ente  cor rente…” Scusate,  non  vedo  bene.  
“D i  te sorer i a  … de l  penu lt imo  e serc i z io  precedente  a l  2016,  
pe rtanto  l ’ant i c ipazione  d i  te sore r ia  potrà  a l  mass imo 
e ssere  par i  a  17.789.000  Euro ;  ad  ogg i  de l iberat i  10 mi l ion i  
673,  cor r i spondent i  a i  t re  dod ices imi .   
Dunque,  l ’ impor to  è  d i  45  mi l i on i  d i  Euro,  come r i su ltato  
de l la  somma a lgebr ica  de l le  s ingo le  operaz ion i  d i  
ant ic ipazione,  anche  se  segu i te  da  r ient ro.  In  ogn i  ca so  non  
s i  può  non  r i levare  la  condi z ione  p reoccupante  de l la  
ge st ione  d i  ca ssa,  posto  che  i l  suddetto  importo  d i  45 
mi l ion i  d i  Euro  s i  avv ic ina  a l  tota le  de l la  p rev i s ione  d i  
competenza  de l le  entrate  de i  pr imi  t re  T i to l i ,  ent rate  d i  
t ra sfer iment i  co rrent i  ecc .  
S i  ev idenzia  pertanto  una  ser ia  at tenzione  ne l la  gest ione  d i  
ca ssa”,  qu ind i  abbastanza  preoccupante;  sono  mo lto  
p reoccupat i  i  Rev i sor i  d i  questa  s i tuazione,  che  ne l  co r so  
deg l i  ann i  è  andata  progre ss ivamente  aumentando.   
La  prev i s ione  per  l ’anno  2018  prosegue  u lter i ormente  i l  
t rend  peggio rat ivo.  
I l  p rob lema pr inc ipa le  ne l la  ge st ione  d i  ca ssa ,  come s i  
ev ince  anche  da  t i to l i  s to r ic i ,  r i guarda  la  d inamica  
tempora le  de i  f lu s s i  durante  l ’anno,  che  genera  una  
s i tuazione  d i  de f ic i t  f inanziar io .  Ta le  s i tuazione  s ta  
d i ventando  p rogre ss i vamente  s t ruttu ra le  e  pot rebbe  e ssere  
r i so lta  s ia  immettendo r i sor se  st raord inar ie ,  che  gestendo 
p iù  ef f icacemente  la  d inamica  d i  f lu s s i  in  entrata  e  in  
u sc i ta .   
A  c i ò  s i  agg iunge  anche  i l  fa t to  che  l ’equ i l ibr i o  d i  pa rte  
co rrente ,  o ss ia  la  sez ione  p iù  r ig ida  de l  B i lanc io ,  è  
garant i ta  da  5  mi l ion i  d i  Eu ro  d i  permess i  per  cost ru i re  ed  
a l ienazion i  e  da  1 .508.000  Euro  da  int ro i t i  per  recupero  da  
evas ion i  t r ibuta r ia ,  o s s ia  entra ta  non  certa  
ne l l ’ammontare .   
Vorremmo cap i re  se  s iete  s icu r i  d i  inca ssa re  quest i  5  
mi l ion i  d i  Euro .  S ie te  s icu r i  d i  vendere  quest i  immobi l i  
a t t rave r so  l ’a l ienazione  che  fa rete?  Anche perché  v i sta  
l ’u l t ima  a sta,  pu rt roppo  s i  è  venduto  ben  poco,  anzi  è  
andata  quas i  deser ta.  Spero  per  vo i  che  r iu sc ia te  a  vendere  
tut t i  quest i  immobi l i .  
Cos ì  facendo  quest i  ant ic ip i ,  cos ì  e levat i ,  r i sch iamo d i  
a r r i va re  a  f ine  anno  che  non  c ’è  un  Euro  in  ca ssa.   
Po i  un’a l t ra  cosa  che  sa lta  a l l ’occh io  è  que l la  de l  gett i to  
s t imato  per  l ’ Imposta  Un ica  Comuna le ,  c i oè  IMU,  TAS I  e  
TARI .  Qu i  cercate  d i  recuperare  3  mi l i on i  d i  Euro,  
vorremmo cap i re  se  s iete  s icu r i  d i  recuperar l i ,  anche  
perché  c ’è  una  prev i s ione  de l  2017  d i  10.869.000  Euro,  la  
p rev i s ione  de l  2018  è  d i  10  mi l ion i  830,  pa ss iamo a l  2019  a  
13.400.000  Euro,  3  mi l ion i  i n  p iù .  Vor remmo cap i re  come 
farete.   
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Poi  c i  sono  queste  r i so r se  re lat i ve  a l  recupero  de l l ’evas ione  
t r ibutar i a ,  qu i  Asse sso re  non  ho  cap i to  se  è  un  er rore  d i  
bat t i tura ,  perché  d ice  t r ibuto  accer tato  2016  e  re s iduo 
2016,  non  è  2017?  V i sto  che… pra t icamente  l ’accertato  ne l  
2016  è  961.000 Euro,  re s iduo  2016  924.000  Euro,  t ra  
l ’accertato  e  i l  re s iduo  c ’è  un  de lta  d i  40.000  Euro,  mi  
sembra  un  po’  poch ina  come c i f ra ,  avete  recuperato  quas i  
nu l la  r i spetto  a l  deb i to.  
T ra  l ’a l t ro  prevedete  d i  recuperare  da l l ’evas ione  f i sca le ,  
da l l ’evas ione  t r ibutar ia  ne l  2018 un  mi l ione  e  mezzo  d i  
Eu ro,  che  non  è  poco ,  però  vedendo g l i  ann i  precedent i ,  
dove  avete  recuperato  40.000  Euro,  vor re i  cap i re  come 
pensa te  d i  recupera re  un  mi l ione  e  mezzo  d i  Euro  ne l  2018.  
Ho  f in i to,  vo levo  quest i  ch ia r iment i  e  de luc idazion i  in  
mer i to  a  queste  mie  o sse rvazion i .   
G raz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lemma.  
Non vedo  nessun  i sc r i t to.  Cons i g l ie re  Mancare l la ,  p rego.  
 
Consig l iere  Mancare l la  
 
Non  ho  cap i to  bene  i l  d i scor so  d i  Lemma,  c i  ha  let to  la  
re laz ione  de i  Rev i so r i  e  po i  ha  fat to  le  domande.  L ’abb iamo 
let ta  tut ta  que l la  re laz ione .  
Detto  questo  mi  p remeva so tto l ineare  un  punto  d i  questo  
B i lanc io,  che  –  mi  v iene  da  d i re  –  è  st rao rd ina r io ,  ne l  senso  
che  per  la  pr ima  vo lta  dopo  sette  ann i  r iu sc iamo ad  
abbattere  l ’ indebi tamento  de l  Comune  ad  una  sog l ia  ta le  
che  c i  permette  d i  accendere  nuovamente  de i  mutu i .  
Questa  cosa  qua  era  una  cosa  che  in  quest i  ann i  non  e ra  
mai  potuta  avven i re ,  però  non  è  so lo  una  quest i one  lega ta… 
C ioè  è  una  quest ione  legata  comunque a l  buon  andamento  
d i  quest i  ann i  da  un  punto  d i  v i sta  de l  B i lanc io ,  ne l  senso  
che  ch i  l ’ha  redatto,  questa  Ammin i st raz ione  che  se  n’è  
fat ta  ca r ico,  è  r iu sc i ta  a  r idurre  que l  deb i to  che  comunque 
incombeva  ed  è  c re sc iuto  neg l i  ann i ,  p robabi lmente  in  un  
t rentenn io ,  no i  s iamo  r iu sc i t i  in  set te  ann i  p iù  t re  a  r i dur lo  
d i  due  terz i .  Credo  che  questo  comunque  s ia  davvero  i l  
va lore  d i  questo  B i lanc io.  
Po i  mi  preme anche  d i re  la  l inea  po l i t i ca  d i  questa  
Ammin i st raz ione  e  d i  questa  coa l i z ione  d i  Maggioranza,  la  
l inea  po l i t i ca  quest ’anno  investe  su  c inque punt i  
important i ,  che  sono  i l  commerc io,  l ’a r redo  urbano,  le  
s t rade,  i l  ve rde.  S t iamo  facendo pra t icamente  un  lavoro  
davvero… che  poteva  e ssere  impensab i le  so lo  due  o  t re  ann i  
fa .  Abbiamo fatto  un  i nvest imento  mo lto  cons i s tente  su l  
verde.  Su l  verde  perché ?  Perché,  come vo i  sapete,  
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l ’a t tenzione  a l l ’ambiente  per  no i  è  un  punto  che  v iene  da  
lontano.  C i  s iamo  occupat i  in  quest i  ann i  d i  dare  un  vo lto  
a l la  c i t tà  completamente  d iverso  r i spetto  a i  decenn i  
p recedent i .  L ’ idea  è  sta ta  propr io  que l la  d i  invest i re  su l  
verde,  su l l ’ambiente ,  su l le  p i ste  c ic lab i l i ,  su l  r i spa rmio  
energet ico,  tut te  cose  che  sono  ovv iamente  ev ident i  a  tut t i  
e  sono  so tto  g l i  occh i  d i  tu t t i .  Immagino  tutto  l ’ impianto  d i  
i l luminazione  che  abb iamo fatto  a  led,  i l  d i scor so  che  
abb iamo fatto  su l le  p i ste  c ic lab i l i ,  tut to  i l  c i rcu i to  che  
abb iamo cost ru i to  into rno  a l la  c i t tà .  I  pa rch i  nuov i  che  
p r ima  non  c ’erano  ed  ogg i  c i  sono,  que l lo  in  Cor so  Europa ,  
que l lo  a  Pantanedo.  Le  co lonn ine  per  la  r i car ica  de l le  
macch ine  e let t r iche  ecc.  
Quest ’anno  abbiamo invest i to  tanto  su l  verde  perché  
cred iamo che  s ia  i l  s imbo lo  anche  d i  una  c i t tà  che  vuo le  far  
v i vere  la  p ropr ia  comuni tà  a l l ’ interno  de l la  c i t tà  s te ssa.  
C redo  che  questo  B i lanc io  da  questo  punto  d i  v i sta  s ia  s tato  
anche  un  B i lanc io  co ragg io so,  perché,  come vo i  potete  
immaginare ,  le  r i so r se  sono sca r se,  sono  scar se  da  tant i  
ann i  e  fare  un  i nvest imento  cos ì  cons i stente  è  s tata  
comunque  una  generos i tà  da  par te  anche  degl i  a l t r i  
A ssessor i  che  in  questa  cosa  c redono  e  hanno  creduto.  
C redo  che  abb iamo anche  la  f iduc ia  de i  c i t tad in i  che  c i  
hanno  r innovato  ne l le  scor se  e lez ion i  ammin i st ra t ive  i l  
mandato .  
Questo  i o  c redo,  ne  sono  conv into  anche per sona lmente,  
che  s ia  uno  de i  mot i v i  pe r  cu i  hanno  sce lto  no i  e  non  l ’a l t ra  
pa rte  po l i t i ca,  propr io  per  l ’at tenzione  che  abb iamo ve r so  
l ’ambiente  e  la  v iv ib i l i tà  d i  questa  c i t tà .   
G raz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Mancare l la .  
P rego  Cons i g l ie re  Car l i .  
 
Consig l iere  Car l i  
 
Grazie  P re s idente.  
Quest ’anno  a  B i lanc io  sono  stat i  s tanzia t i  290.000  Euro  
compless iv i  per  proget t i  d i  a r redo u rbano  e  be l lezza  de l la  
c i t tà .   Penso  s ia  doveroso  r iconoscere  a  questa  
Ammin i st raz ione  la  vo lontà,  nonostante  i l  pe r iodo 
economicamente  d i f f i c i le ,  d i  ded icare  un  cap i to lo  d i  spesa  
pe r  rendere  p iù  v iv ib i le  i l  cent ro  e  non  so lo.  
Ab i tare  lo  spazio  pubb l ico,  questa  è  la  pre rogat iva  a l la  
ba se  de l lo  stud io  de l la  p ro ss ima rea l i zzaz ione  de l le  opere,  
opere  che  p r ima  d i  tut to  sono  vo lte  a l  r i pr i st ino  
de l l ’e s i stente,  s i s temazione  paracar r i  in  V ia  Madonna,  
t ra sfo rmazione  d i  due  p icco le  fontane  in  f io r iere,  
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r i qua l i f i caz ione  d i  zone  d i  degrado  urbano.  Panch ine  
inte l l i gent i  pe r  c rea re  luogh i  a l l ’aperto  per  l ’aggregazione  
g iovan i le .  Nuov i  ce st in i  d i s locat i  in  maniera  cap i l la re.  
Tavo l i  con  panche  ne i  parch i ,  come ne i  mig l ior i  esempi  d i  
r i generazione  urbana  d i  Mi lano,  in  prev i s ione  anche  de l  
campus  un ive r s i tar i o  che  s i  in sed ierà  ne i  pro ss imi  ann i .  
Panch ine  ro sse,  s imbo lo  de l la  lot ta  cont ro  la  v io lenza  su l le  
donne ne i  var i  parch i  c i t tad in i .   
R iqua l i f i caz ione  de l le  a iuo le  ed  in sta l laz ione  d i  nuove  
f i or iere  in  tut ta  la  c i t tà ,  d i  cu i  i n  a lcun i  ca s i  s i  ch iederà  la  
co l laborazione  per  la  loro  manutenz ione .  
La  co l laborazione  d i  sempl ic i  c i t tad in i ,  commerc iant i  ed  
imprese  operant i  su l  te rr i to r io ,  è  un  ob iet t ivo  mo l to  
importante  per  conso l i dare  l ’ idea  che  la  c i t tà  è  d i  tut t i  e  
che  tu tt i  dobbiamo sent i re  i l  dovere  ed  anche  i l  p iacere  d i  
da re  una  mano  sentendo la  cos ì  sempre  p iù  nost ra .  
Una  c i t tà  p iù  be l la  e  v i v ib i le  è  anche  una  c i t tà  p iù  
at t rat t i va  da  un  punto  d i  v i sta  commerc ia le ,  è  una  c i t tà  p iù  
s icu ra.  
Penso  qu ind i  che  i l  cammino  che  ogg i  l ’Ammin i st raz ione  s ta  
int raprendendo  per  la  r iqua l i f i caz ione  de l  centro  e  deg l i  
spazi  comuni  s ia  un ’az ione  apprezzab i le  e  condiv i s ib i le  da  
tut t i  no i .   
G raz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Car l i .  
Cons ig l ie re  Lemma,  prego ,  secondo intervento .  
 
Consig l iere  Lemma 
 
Pres idente ,  pe r  fat to  pe r sona le.   
Ne l la  mia  grande umi ltà  ho  detto  a  p r ior i  che  non  sono  un  
tecn ico  e  non  sono  un  e sperto,  qu ind i  mi  sono  l im i tato  a  
leggere,  a  ch iedere  ed  a  fare  de l le  domande  su l la  
s i tuazione  preoccupante  che  hanno  e sposto  i  Rev i so r i  
Contab i l i .  
Invece  la  pre sunzione  de l  Cons i g l ie re  Mancare l la ,  che  par la  
da  e sperto,  che  mi  sembrava  lu i  fo s se  un  e sperto,  ha  det to  
che  i l  B i lanc io  va  ben i s s imo.  Io  apprezzo  lo  s forzo  che  fa  
l ’Asse ssore  Or land i  perché  l ’ho  sempre  detto  e  c i  c redo 
ne l l ’Asse ssore  Or land i ,  perché  s icu ramente  s i  impegna  
mo lto,  però  cos ì  come  è  io  non  penso  che  s ia  un  be l  
be l l i s s imo… e  fat to  ben i s s imo,  perché  c i  sono  de l le  
pecu l ia r i tà .  
R ibad i sco  a l  Cons i g l ie re  Mancare l la  d i  non  fare  t roppo  
l ’e sperto  perché  non  è  i l  suo  ca so.  
Grazie .  
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Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lemma.  
Cons ig l ie re  Cecchett i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
Grazie  P re s idente.  
No i  cons ide r iamo questo  un  B i lanc io  pos i t i vo,  le  cose  che  c i  
in te re ssavano e rano  mantenere  ina l te rata  la  spesa  soc ia le  e  
v iene  mantenuta  ina lte rata,  anzi ,  v i ene  raz iona l i zzata  con  
l ’ob iett ivo  d i  ampl ia re  sempre  d i  p iù  i l  serv i z i o  anche  a l le  
pe r sone  che  s tanno  fuor i  da l la  porta.  
Vo levamo aumenta re  g l i  s tanziament i  che  r iguardano i l  
verde  e  la  s i cu rezza  de i  parch i  g ioch i ,  sono  stat i  
aumentat i .  A l l ’ inte rno  d i  que l lo  che  e ra  poss ib i le  fare  sono  
s tat i  anche  aumentat i  g l i  s tanziament i  pe r  l ’ a r redo u rbano.   
Pe rtanto  c i  r i ten iamo soddi s fat t i  de l  B i lanc io  come è  stato  
p re sentato .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Cecchet t i .  
Non  vedo  nessuno  i sc r i t to  a  par lare .  Cons ig l i e re  Scar l ino ,  
p rego.  
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
G raz ie  P re s idente.  
Quando  s i  par la  s i curamente  d i  B i lanc io,  B i lanc io  d i  
P rev i s ione,  par l iamo  d i  un  documento  che  comunque  è  
importante,  è  fondamenta le,  perché  dà  l ’opera t iv i tà  
p rat ica,  pa ssa  so stanzia lmente…,  dovrebbe  passare  da l la  
teor ia  de l le  i dee  a l la  pra t ica.  D i  fat to  è  una  sce lta  re lat i va  
po i  a l la  determinazione  deg l i  invest iment i ,  de l le  spese  che ,  
come è  s tato  ant ic ipato  e  sp iega to  da l l ’Asse ssore  Or land i ,  
fanno  r i fe r imento  a l  nost ro  ente .  
Cosa  d i re  in  mer i to  a  questo  B i lanc io?  Le  o sservazion i  sono 
tante  e  ne l lo  spec i f i co  non  poss iamo cadere  t roppo  ne l  
tecn ico.  Io  pe rò,  sentendo  qua  e  là  anche  g l i  i n tervent i  che  
sono  s tat i  fa t t i  da i  Cons ig l ie r i  che  mi  hanno  preceduto ,  ho  
notato  una  v i s ione  d i storta  de l la  rea ltà ,  perché  a tt r ibu i re,  
pa r lare  d i  B i lanc io  st raord inar io ,  dove  comunque  i l  l i ve l lo  
d i  indebi tamento  r imane  a lto ,  la  capac i tà  d i  invest iment i  
r imane  pur  sempre  l imi tata,  soprattu tto  anche  le  sce lte  
po l i t i che  che  vengono  portate  avant i  da  questa  
Ammin i st raz ione  Comuna le  non  t rovano  s icuramente  un  
appoggio  da  parte  de l la  nost ra  pa rte  po l i t i ca;  perché  è  
norma le ,  i l  vo st ro  B i lanc io  fa  r i fer imento  a l  p rogramma d i  
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mandato ,  vo i  avete  un  p rogramma d i  mandato  che  è  
tota lmente  d i ver so  da l  nost ro.   
Quando  vo i  andate  a  red igere  i l  B i lanc io  operate  queste  
sce lte  che  sono contenute  ne l  programma d i  mandato.  Po i  è  
ch ia ro  che  su l le  rag ion i ,  le  inte rpre taz ion i  de l la  v i t to r ia  e  
de l la  sconf i t ta  de l le  e lez ion i  po l i t i che  ammin i st rat i ve  s i  
può  apr i re  una  g rand i s s ima parentes i .  Secondo me  è  
l imi tato  cercare  d i  a f f rontare  un  a spet to  cos ì  compl icato  e  
complesso  facendo  de l le  bat tute  de l  t ipo :  s iamo  stat i  sce lt i  
pe r  de l le  capac i tà  ammin i st rat i ve  e  basta.  I l  contesto  è  
mo lto,  mo lto  p iù  ampio.  
Detto  questo,  è  ch ia ro  che  le  d i f ferenze  po l i t i che  fanno 
r i fer imento  a  deg l i  a spett i  important i ,  a spett i  che  
r i gua rdano  p ropr io  que l lo  che  avete  c i ta to  neg l i  i n te rvent i  
che  mi  hanno  preceduto,  ovvero  l ’at t rat t i v i tà  de l la  c i t tà ;  
secondo  i l  nost ro  punto  d i  v i s ta  Rho  non  è  abbastanza  
at t rat t i va,  g l i  invest iment i  e  le  spese  che  sono  f ina l i zzate  
pe r  imp lementare  quest i  temi  non  bastano,  non  bastano 
perché  se  p rendiamo a lcune  t ipo log ie  d i  spese,  pe r  esempio  
d i  sv i luppo,  no i  r i ten iamo che  stanzia re  20.000  Euro  per  
inca r ich i  pro fe ss iona l i  de l l ’U ff ic io  Commerc io  e  SUAP 
potrebbe  s icuramente  e ssere  un  qua lcosa,  po i  ne l lo  
spec i f i co  b i sogna  ana l i zzare  che  cosa  r i guarda,  in  
Commiss ione  abb iamo af f rontato  anche  questo  tema,  
potrebbe  e ssere  s icu ramente  un  punto  d i  partenza,  ma  
que l lo  che  r ich iede  la  ba se,  que l lo  che  r ich iedono  le  nost re  
at t i v i tà  p rodutt i ve  sono  un  a iuto  conc reto;  è  una  so rta  d i  
so stegno  che  può  t rova re  una  concretezza,  tant ’è  che  no i  lo  
and iamo ad  ipot i zza re  ne l l ’emendamento  che  dopo  
i l lu st reremo,  qu ind i  ne l l ’eventua le  re st i tuz ione  de l la  quota  
TOSAP ver sa ta  per  a lcune  t ipo log ie  d i  a t t iv i tà  p rodutt i ve.  
P ropr io  perché  po l i t i camente  no i  d iamo de l le  pr io r i tà  a  de i  
temi ,  i  tempi  cu i  d iamo pr ior i tà  sono  que l l i  re lat iv i  a l le  
at t i v i tà  produtt ive,  che  po i  ch ia ramente  s i  vanno  a  
r i percuotere  su  una  ser ie  d i  a spett i  re la t iv i  a l la  soc ia l i tà  
de l la  nost ra  c i t tà .  Se  no i  favor iamo le  at t i v i tà  p rodutt ive,  
l ’occupazione,  favor iamo anche po i  ne l lo  spec i f i co  i l  
cent ro,  perché  d i  fat to  po i  andando  ad  incent ivare  le  
at t i v i tà  produtt ive,  ne l lo  spec i f i co  anche  bar ,  r i s to rant i ,  
p iu t to sto  che  queste  categor ie  d i  e sercent i ,  and iamo ad 
imp lementare  i l  l i ve l lo  d i  soc ia l i tà  de l la  nost ra  c i t tà .  
D i  conseguenza,  ch ia ramente,  ne  vanno  a  benef ic ia re  una  
ser ie  d i  a l t r i  a spet t i  re lat iv i  anche  a l la  s i curezza  de l la  
nost ra  c i t tà .  Ch iaro  che  una  c i t tà  v i va,  una  c i t tà  v i v ib i le ,  
va  so stanzia lmente  anche  a  l imi tare  tutt i  queg l i  
invest iment i  che  devono  e ssere  fat t i  ne l l ’ot t ica  po i  de l la  
s i cu rezza,  perché  i l  pe rcep i to  comune cambia,  le  per sone  
cominc iano  ad  usc i re ,  le  per sone  sentono  un  l i ve l lo  d i  
soc ia l i tà  e  d i  s i curezza  d i f fu so .  
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I l  no st ro  rag ionamento  po l i t i co  è  che  in  re laz ione  a  quest i  
a spet t i  non  è  stato  fat to  abbastanza,  c ’è  ancora  mo lto  da  
fare,  anche  po i  i n  funzione  d i  que l lo  che  vo i  avete  
enunc iato,  avete  –  d ic iamo cos ì  –  e lencato  ne l  vo st ro  
p rogramma d i  mandato.  
Pe r  e sempio ,  tanto  pe r  c i ta re  a lcun i  a spet t i ,  i n  re laz ione  
a l la  tar i f fa  su i  r i f i ut i  vo i  v i  s ie te  spes i  mo l to,  anche 
pa recch io  i n  re laz ione  a  questo  a spet to,  po i  i l  r i su ltato  che  
abb iamo quest ’anno  è  che  invece  la  tar i f fa  i n  re laz ione  a i  
nuc le i  fami l ia r i  è  aumentata,  per  rag ion i  che  comunque  
abbiamo af f rontato  anche ne l  Cons i g l io  Comuna le  
p recedente .  I l  r i su ltato  pe rò  è  questo ,  qu ind i  anche questa  
t ipo log ia  d i  a spetto  non  è  d ic iamo… non va  ad  onora re  
que l lo  che  avete  e lencato  ne l  vo st ro  p rogramma d i  
mandato .  
Fermo re stando po i  anche i  p ian i  in tegrat i  che  sono 
b loccat i  a l lo  stato  a t tua le,  che  a l lo  ste sso  tempo 
r ich iedono  per  fo rza  uno  sb locco,  qu ind i  un  l i ve l lo  d i  
a t tenzione  maggio re,  deg l i  invest iment i  maggio r i ,  perché  la  
cos iddetta  at t rat t i v i tà  d i  cu i  abb iamo par la to  pr ima  passa  
anche  da  quest i  p ian i  in tegrat i ,  c i to  Meda  Gar iba ld i ,  che  è  
l ì  fe rmo,  un  P iano  integrato  che  è  l ì  fe rmo  da  d i ver so  
tempo  e  che  necess i ta ,  se  vog l iamo rea lmente  sb locca re  la  
nost ra  c i t tà ,  d i  un  inte rvento  immediato.  
Qu ind i  i  nost r i  ob ie tt iv i ,  i  no st r i  a spett i  sono  legat i  ad  
imp lementare  quest i  a spett i .  
Po i ,  g i u sto  per  andare  anche  ad  ana l i zza re  a lt r i  punt i  
important i ,  sono  que l l i  re lat iv i  anche  a l la  rete  s t rada le,  
a l la  qua l i tà  de l la  nost ra  rete  s t rada le  che,  come sappiamo,  
necess i ta  d i  in tervent i  immediat i  e  cons i stent i ,  è  sta to  
enunc iato  p iù  d i  una  vo l ta ,  poter  andare  ad  in terven i re  
compless ivamente  e  r i so lvere  tutte  le  prob lemat iche  de l la  
nost ra  rete  st rada le ,  de l  manto  s t rada le,  servono  c i rca  
11/12/13  -  non  ho  mai  ben  cap i to  qua l  è  la  c i f ra  -  mi l ion i  
d i  Eu ro  per  andare  a  s i stemare  questo  amaro  ed  annoso  
p rob lema.  
Anche  qu i ,  no i  abb iamo proposto  un  emendamento  che  dopo  
sarà  i l lu st rato,  che  se rve  ad  imp lementare  i l  cap i to lo  
re la t ivo  a  questo  a spetto,  propr io  perché  c i  sono  a lcune  
opere  che  vo i  in somma andate  ad  in se r i re  at t raver so  r i so r se  
p ropr ie  ne l l ’ot t ica  de l la  rea l i zzaz ione  d i  queste  opere  
s te sse,  no i  r i ten iamo che  non  s iano  cos ì  pr i or i ta r ie ,  ce  ne  
sono  d ive r se  che  att rave r so  r i so r se  p ropr ie  possono  e ssere  
messe  in  at te sa,  in  standby,  p ropr io  perché  i l  tema  de l la  
s i cu rezza  st rada le  e  de l  r i fac imento  de l le  s t rade  
p robabi lmente  r ich iede ,  ne l l ’ot t ica  d i  una  sce lta  po l i t i ca  
consapevo le ,  un  inte rvento  pr ior i tar i o .   
Non basta  que l lo  che  è  sta to  s tanz iato ,  b i sogna  fare  de l le  
u lte r ior i  r inunce;  t ra  l ’ a l t ro,  laddove  c i  dovesse  e ssere  un  
s in i st ro,  ce  ne  sono  pa recch i ,  ne l l ’u lt imo  per iodo  ne  
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abbiamo anche  v i s t i ,  re lat i v i  appunto  a l la  qua l i tà  de l le  
s t rade,  i l  Comune  s i  t iene  car ico  de l la  f ranch ig ia  che  po i  
dopo deve  andare  a  pagare  per  le  eventua l i  per sone  che  
r ich iedono  i l  r i sa rc imento  de l  danno;  anche  questo  po i  è  un  
costo  u lte r iore .  
A l lora  d ic iamo che  probabi lmente  questo  B i lanc io  ha  
s icu ramente  deg l i  a spet t i  che  devono  e sse re  approfondi t i ,  
no i  lo  ce rch iamo d i  fa re  in  maniera  cost rutt i va  at t rave rso  
la  p re sentazione  d i  a lcun i  emendament i  che  andremo a  
p re sentare  dopo,  fe rmo  re stando  che  per  rag ion i  
ch ia ramente  d i  appartenenza  po l i t i ca,  ma re lat ive  propr io  
a l  programma d i  mandato,  no i  non  poss iamo e sse re  
favorevo l i  a  questo  B i lanc io,  nonostante  c i  s iano  deg l i  
important i  s fo rz i  re lat i v i  a l la  capac i tà  d i  invest imento  che  
r i spetto  a l  pa ssato  aumentano,  anche  perché  comunque  
sappiamo che  la  no rmat i va  naziona le  c i  porta  pe r  forza  ad  
abbassare  l ’ indebi tamento  de l l ’ente  loca le.  
Abbiamo la  fortuna  d i  ave re  comunque  de l le  az iende,  de l le  
pa rtec ipate  che  funzionano  mo lto  bene,  s i curamente  questo  
è  un  a spetto…,  sono  soc ietà  che  camminano s icu ramente  da  
so le  e  hanno  de l le  qua l i tà  che  abb iamo anche  af f rontato  in  
Commiss ione,  per  e sempio  CONTI ,  che  in  Cons ig l i o  
Comuna le  abb iamo v i sto  p iù  d i  una  vo lta  vedere  i  r i su ltat i  
che  ottengono.   
R i spetto  a  que l lo  che  ho  af fermato  poco  fa  le  rag ion i  che  
portate  avant i  a t t raver so  i l  vo st ro  p rogramma d i  mandato,  
che  qu ind i  e serc i tate  a t t raver so  i  B i lanc i  d i  Prev i s ione  de l  
vo st ro  mandato  po l i t i co,  sono  d iver se  da l le  nost re,  fe rmo  
re stando  che  appunto  secondo  no i ,  ind ipendentemente  da l le  
pos i z i on i  po l i t i che,  c i  sono  deg l i  in te rvent i  che  r ich iedono 
maggio r  p r ior i tà .   
Pe rtanto ,  no i  a t t rave r so  g l i  emendament i  and iamo a  
p re sentare  la  nost ra  pos i z ione  po l i t i ca ,  dopo  l i  
i l lu st reremo.  È  ch ia ro  che  comunque  le  d i f fe renze  inc idono 
pa recch io,  qu ind i  la  nost ra  va lutaz ione  è  s icu ramente  non 
su f f ic iente  in  re laz ione  a l  B i lanc io  d i  Prev i s ione  2018.  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
Cons ig l ie re  Lampugnan i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
La  r ingraz io.  
Non  sto  qua  a  d i re  è  be l lo ,  è  brutto  ecc. ,  perché  l ’abb iamo 
d i scusso  in  Maggioranza  e  se  l ’abb iamo d i scusso  in  
Maggioranza  un  punto  d i  s inte s i  t ra  le  var ie  an ime  
l ’abb iamo t rovato  in  questo.  
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Mi  è  p iac iuto  l ’ i ntervento  de l  Cons i g l ie re  Scar l ino ,  
veramente.  Do  atto… Lasc iamo perdere  i  tecn ic i smi  che  po i  
l ’Asse ssore  a l la  pa rt i ta  r i sponderà,  mi  è  p iac iuto  i l  suo  
inte rvento,  un’ana l i s i  po l i t i ca  e st remamente  co rretta.  
Anche  no i  av remmo vo luto  accendere  p iù  mutu i ,  però  la  
legge  c i  impone d i  non  poter l i  accendere,  f ino  a l l ’a l t ro  
ie r i .  Oggi  poss iamo accendere  2  mi l ion i  d i  Euro ,  facc iamo d i  
rea l tà  v i r tù ,  accendiamo 2 mi l ion i  d i  Euro .  Io  d i s s i  qua  una  
vo lta  che  mi  sarebbe p iac iuto  che  mandass imo  in  de fau lt  
questo  Comune propr io  pe rché  c i  p iaceva  d i  p iù ,  i l  S indaco 
mi  ha  t i rato  le  orecch ie ,  però  propr io  perché  avremmo 
vo luto  fa re  deg l i  invest iment i  super ior i .  Non  poss iamo far l i .  
R ibad i sco  i l  concet to,  che  se  ogg i  pagh iamo deg l i  
indebi tament i  è  perché  in  questa  c i t tà  ne l le  
Ammin i st raz ion i  p recedent i  s i  sono  fat t i  deg l i  invest iment i ,  
che  erano  deg l i  invest iment i  che  a  nost ro  avv i so  serv ivano 
a l la  c i t tà .  Serv i vano  a l la  c i t tà  ed  e rano  ne l  programma.  Se  
erano  ne i  programmi  sono  sta t i  fa t t i  quest i  invest iment i  
consapevo l i  che  avremmo avuto  de l  deb i to  da  pagare ,  ma 
consapevo l i  che  questo  deb i to  ne l  tempo  l ’av remmo pagato,  
come s t iamo  facendo.  Quest i  sono  i  pr imi  due  aspett i .  
I l  secondo  a spet to,  que l lo  prettamente  po l i t i co,  
l ’apprezzo,  l ’apprezzo  perché  ovv iamente  i l  vo st ro  
p rogramma era  d iver so  da l  nost ro.  Io  non  sto  qua  a  d i re  i  
c i t tad in i  c i  hanno  votato  per  i l  p rogramma,  per  questo  e  
pe r  questo,  pe rché  è  ve ro,  pa rte  per  questo,  par te  per  
compless i tà ,  non  è  questo  i l  momento  d i  fa re  de l le  ana l i s i  
po l i t i che.  
P ropr io  questo  r i conosc imento  -  a  mio  avv i so  -  è  un  
r iconosc imento  fondamenta le  ne l  fat to  che  i l  nost ro  
p rogramma po l i t i co,  pre sentato  a l la  c i t tà ,  c i  impone  d i  fa re  
d i ver s i  i nvest iment i  e  r i conosc iuto  –  se  non  ho  sbag l ia to  a  
leggere  t ra  le  r i ghe  –  da l  Cons ig l ie re  Scar l ino  quando  d ice:  
lo  state  portando avant i  ne l  B i lanc io.  
Po i  no i  non  s iamo d’accordo con  que l lo  che  vo i  fate,  
leg i t t imamente,  a lt r iment i  non  saremmo Oppos iz ione  e  
Maggioranza,  ma i l  r i conosc imento  è  che  s t iamo facendo 
de l le  sce lte  dettate  da l  programma che  abbiamo fatto ,  che  
vorremmo portare  avant i .  S iamo  l imi tat i  ne l  tempo  per  i  
d i sco r s i  not i ,  s t ranot i  ecc. ,  che  c i  impongono d i  non  
accendere  mutu i ,  d i  pagare  ecc.   
Anche  con  un  accurato  rag ionamento  su  quando  s i  apre  la  
f i ne st ra  per  r inegoziare  i  mutu i  s i  r inegoziano,  o  con  
d i stanza  ne l  tempo,  o  con  de i  ta s s i  in fe r ior i .  
Pe rc iò,  p rendo  atto  d i  que l lo  che  ha  det to  i l  Cons i g l ie re  
Scar l ino ,  lo  r i ngraz io  per  que l lo  che  ha  det to.  Trovo  
e st remamente  pos i t i vo  questo  rag ionamento  pacato  su l le  
sce lte  po l i t i che  che  la  Maggio ranza  fa  e  che  l ’Oppos i z i one  
farebbe  in  modo d i ver so,  p rendo atto ,  no i  facc iamo cos ì ,  
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port iamo avant i  questo  programma e  come S in i s t ra  I ta l iana  
ovv iamente  approveremo i l  B i lanc io.   
Po i  quando presente rete  g l i  emendament i  rag ioneremo 
anche  sug l i  emendament i .  
Graz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lampugnan i .  
Cons ig l ie re  Ba le,  p rego.  
 
Consig l iere  Ba le 
 
Grazie  P re s idente.  
Su l la  sc ia  d i  quanto  detto  da l  Cons i g l ie re  Lampugnan i  
vo levo  i nterven i re  un  po’  anche  per  r imarcare  uno  de i  punt i  
su  cu i  abb iamo vo luto  puntare  i n  questo  B i lanc io.  Vo levo  
portare  l ’at tenzione  su l  tema  de l lo  stanziamento  de i  fond i  
pe r  la  rea l i zzaz ione  d i  uno  stud io  su l  nuovo  C inema Teatro .   
Come sapete  i l  nuovo  C inema Teat ro,  come ha  r ico rdato  
p r ima  anche  l ’Asse sso re,  è  at tua lmente  in  fa se  d i  gara  e  le  
p roposte  che  sono  a rr iva te  sono in  fa se  d i  va lutaz ione.  
L ’ob iett i vo  d i  questo  s tud io  ev identemente  è  que l lo  d i  
cap i re  qua l i  sono  ogg i  i  mode l l i  che  possono funzionare  in  
una  rea ltà  come la  nost ra ,  andando  ef fett i vamente  a  
s tud iare  ed  a  mette re  a  confronto  le  rea ltà  che  possono 
e ssere  s imi l i  a l le  nost re,  s i a  in  I ta l ia  che  a l l ’e ste ro.  È  una  
cosa  e st remamente  sensata  secondo me,  era  una  cosa  
fondamenta le  da  fare.  
Pe r  questo  io ,  a  nome de l  Gruppo,  comunque  d i  questa  cosa  
vorre i  da re  mer i to  a l l ’Ammin i st raz ione  d i  ave r  cap i to  
l ’ importanza  d i  questa  cosa  e  d i  aver  fat to  questa  sce lta  
che  s i  r i ve le rà  s icu ramente  lung imirante.  
Appro f i t to  d i  questo  inte rvento  per  so t to l inea re  come 
e ffett i vamente  invest i re  su  queste  cose  po i  s i  concret i zza  e  
dà  de i  r i su ltat i  rea l i .  In fat t i  con  i l  p icco lo  i nvest imento  
che  quest ’anno abbiamo fa tto  su l la  nost ra  s tag ione  
teat ra le ,  e s sendoc i  appoggiat i  su  un  operatore  e ste rno,  
s iamo  r iu sc i t i  ad  inc rementare  s ia  la  qua l i tà  de l l ’o f fe rta  
teat ra le  ed  anche  po i  ad  incrementa re  d i  conseguenza  i l  
numero  deg l i  spettator i .  
Sono  u sc i t i  da  poco  i  r i su ltat i ,  i  dat i  de l la  s tag ione  teatra le  
che  s i  è  appena conc lu sa,  i l  r i su ltato  è  d i  un  p iù  20% d i  
p re senze  medie  r i spetto  ag l i  ann i  precedent i ,  con  una  
media  d i  o l t re  250  per sone,  spettator i  ogn i  sera,  pe r  un  
tota le  d i  o l t re  3 .000  i ngre ss i .  
Appro f i t to  in  questo  momento  per  dare  mer i to  d i  questa  
cosa  a l l ’Ammin i st raz ione  e  i n  part ico la re  a l l ’Asse sso re  a l la  
pa rt i ta .  
Grazie .  
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Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Ba le.  
Non c ’è  nessuno i sc r i t to  a  par lare .  Cons i g l ie re  For lon i ,  
p rego.  
 
Consig l iere  For lon i  
 
Credo  che,  a  pre sc indere  da l le  pos i z ion i  po l i t i che  che  
ch ia ramente  in  democrazia  è  g iu sto  che  per s i stano  e  
pe rdur ino,  graz ie  a l  c ie lo  s iamo  in  democrazia ,  sot to l i neo,  
c redo  che  a l  d i  là  d i  va lu taz ion i  d i  ind i r i zzo,  sce lte  
po l i t i che  d i  un  t ipo  p iut to sto  che  d i  un  a lt ro,  nessuno,  
nessuna  per sona  d i  senso,  d i  buonsenso ,  possa  in  cuor  suo  
e s imers i  da l  constata re  la  bontà  de l l ’operato  d i  questa  
Ammin i st raz ione.  
P rat icamente  tu tte  le  o sservazion i  r i gua rdant i  i  Rev i so r i  de i  
Cont i  le  abb iamo let te ,  le  conosc iamo perfet tamente,  c redo 
che  s iamo  abbastanza  at t rezzat i ,  o  quanto  meno  i l  B i lanc io  
cos ì  come esposto  è  cos ì  prec i so ,  che  s icuramente  po i  c i  
pense rà  l ’Asse sso re  a l  B i lanc io,  tut te  le  var ie  
inte rrogazion i ,  le  var ie  r i ch ies te  ver ranno  e saudi te  
pos i t i vamente.  
La  cosa  fondamenta le  che… sono for se  se i  ann i  che  r ipeto  
questo  intervento,  sono  orgog l ioso  però  d i  r ipetere ,  mi  
d i sp iace  che  non  c i  s ia  G iud ic i  pe rché  facc io  una  c i taz ione  
in  la t ino  -  repet i ta  iuvant  -  meno  ma le.   
Qu i  c ’è  gente  che  lavora  e  fa  i l  pa sso  secondo  la  gamba,  
facendo  bene  i  cont i ,  facendo  r i spa rmia re  dove  è  poss ib i le  
la  c i t tad inanza,  dando  un’ammin i st raz ione  che,  
pe rmet tetemi ,  meg l io  d i  co s ì  non  so  come s ia  poss ib i le  
fare.   
Po i ,  ch iaramente,  c i  possono  e ssere  de l le  r i ch ie ste ,  ognuno 
d i  no i  g iu stamente  può  ch iedere,  può  pensa re  che  una  cosa  
s ia  meg l io  de l l ’a l t ra ,  che  magar i  i l  ba r  s ia  un  cent ro  d i  
aggregazione  p iù  importante  invece  de l l ’a t t iv i tà  cu ltu ra le  
come c i tava  Ja smine.  L ’a l t ra  sera  mi  è  cap i tato  per  la  
p r ima  vo lta  d i  andare  a l l ’aud i tor ium,  c ’era  l ’aud i tor ium 
st rap ieno.  Io  c redo che  i l  modo fondamenta le  per  
r i v i ta l i zzare  la  c i t tà  non  s iano  i  bar ,  s ia  l ’evento  cu l tu ra le ,  
la  st rada  i l luminata ,  come è  stato  fat to,  i l  verde,  la  
s i cu rezza,  come in  tu tt i  i  modi  i  r i su ltat i  de l le  nost re  Forze  
de l l 'Ord ine  lo  d imost rano.   
C i t tà  mo lto  s icura  r i spetto  a l la  c i t tà  dove  v i vo  io ,  a  
Legnano,  che  invece  ha  de l le  per i fe r ie  che  sono 
p rat icamente… asso lutamente  non  è  quas i  poss ib i le  andarc i .  
Ecco,  io  facc io  questo  intervento,  po i  ch iaramente  
inte rvengo  per  d ich ia raz ione  d i  voto ,  con  g rande,  g rande,  
g rande  g io ia  facc io  parte  d i  questo  Gruppo,  ho  la  fo rtuna  d i  
avere  de i  Cons ig l ie r i  che  lavorano  con  grande  pass ione ,  
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segna lando  con  i l  mass imo  de l le  lo ro  capac i tà  la  bontà  d i  
questa  Ammin i st raz ione.  Sopra ttutto  r ingraz io  
l ’Ammin i st raz ione  Comuna le  per  questo  B i lanc io.  
Grazie .  
 
Esce  dal l ’aula  i l  Presidente,  S ig .  Giovanni  Vit tor io  
I s idoro,  sost i tu ito  dal  Vice  Presidente,  S ig .  Mirko 
Venchiarutt i .  
 
Vice Pres idente Venchiarutt i   
 
Grazie  Cons i g l ie re  For lon i .  
Non  c ’è  p iù  nessuno  i sc r i t to  a  par la re,  per  cu i  daremo la  
pa ro la  a l l ’Asse ssore  Or land i  per  rep l ica re.  
Grazie .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  P re s idente.  
Pa rto  so lo  con  una  battuta  che  nu l la  c ’ent ra,  quando  ho  
v i s to  la  l i s ta  de l le  domande  de l  Mov imento  5  Ste l le  mi  sono  
sent i to  a  “Lasc ia  o  raddoppia”  con  l ’a rgomento  a  p iace re    
“B i lanc io  Comune  d i  Rho”.  Sono  t ra  l ’a l t ro  mo l to  
det tag l ia te,  f rut to  anche  d i  un  lavoro  d i  le t tura  ed  ana l i s i  
de l  B i lanc io  che  r i tengo  ben  fa t to ,  perché  va  a  p rendere  
a lcun i  e lement i  anche  d i  dettag l io ,  ma  a  vo lte  anche  questo  
serve.  
Pa rto,  non  vo rre i  e s sere  monotono,  ma  vorre i  r i spondere  a  
tut te  le  domande,  v i sto  anche i l  lavoro  che  è  stato  fat to.  
La  pr ima  domanda  r i gua rdava  i l  P iano  t r ienna le  d i  
conten imento  de l le  spese,  pe r  quando  è  p rev i s to  e  se  e s i s te  
un  l imi te  d i  data  ent ro  i l  qua le  d i venta  obb l igato r io ,  o  
raccomandato  ta le  P iano .  
In  rea l tà  non  es i ste  un  l imi te  d i  data.  No i ,  pur  non  
forma l i zzando lo  a l  momento,  abb iamo po i  in se r i to  
a l l ’ in terno  deg l i  ob ie tt iv i  operat iv i  su  quest ’anno un  lavoro  
che  avevamo fatto  c i rca  c inque  ann i  fa  su  tutto  i l  parco  
auto  comuna le;  qu ind i  una  fotograf i a  de l la  s i tuazione  e  da  
l ì  cap i re  ef fett i vamente  qua l i  sono  le  necess i tà  e  passare  
magar i  a  qua lche  so luz ione  che  s ia  p iù  economica  per  i l  
nost ro  Comune,  tenendo conto  anche  che  i l  nost ro  parco  
automezzi  r i sente  o rmai  d i  una  cer ta  vetustà,  che  è  sot to  
g l i  occh i  d i  tut t i .  Se  avete  in  mente  le  Pandine  ro sse  ad  
e sempio,  che  ogg i  come oner i  manutent iv i ,  qu ind i  anche 
come oner i  d i  ge st ione,  non  è  ind i f ferente,  t ra  l ’a l t ro  so ld i  
spes i  su  mezzi  che  po i  va lgono  quanto  i  mate r ia l i  che  l i  
compongono  so stanzia lmente,  non  hanno  a lcun  va lo re  d i  
mercato .  
La  seconda  domanda  r i gua rdava  invece  la  s i tuazione  
f i nanziar ia ,  che  è  stata  po i  anche  toccata  da l  Cons i g l ie re  
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Lemma,  a lcune  cose  s i  a l l ineano  qu ind i  darò  una  r i sposta  
un ica .  Su l la  s i tuaz ione  f inanzia r ia  è  quanto  g ià  ho  e sposto  
p iù  vo lte  t ra  l ’a l t ro  in  quest ’au la .  La  nost ra  s i tuaz ione  d i  
ca ssa  è  in i z ia ta  a  d iventare  negat i va  ne l  co r so  de l  2016 
so stanzia lmente .  La  s i tuazione  s i  è  pro tratta  in  maniera  
leggermente  p iù  negat i va  ne l  2017.  Ne l  2018,  come 
g iu stamente  scr ivono  i  Rev i sor i ,  pu r  ch iudendo con  una  
ca ssa  pos i t i va  a l  31  Dicembre,  è  una  par t i ta  da  moni to rare.  
Que l lo  che  abb iamo in  pos i t i vo  è  che  ne l  2018  è  p rev i sta  la  
f i ne  de i  due  in tervent i  su i  60  e  g l i  80  a l logg i ,  dove  i l  
Comune  d i  Rho  ant ic ipa  le  r i sor se  d i  Regione  Lombard ia .  In  
questo  momento  per  le  r i sor se  spese  ne l  secondo  semestre  
2017  s iamo  in  at te sa  d i  ave re  pagament i  compless iv i  da l la  
Regione  per  c i rca  2  mi l ion i  d i  Euro,  secondo semestre  2017.  
Ne l  f rat tempo  i  cant ier i ,  que l lo  de i  60 a l logg i  è  
so stanzia lmente  conc lu so,  que l lo  deg l i  80  a l logg i  invece  è  
ancora  a  p ieno  reg ime,  ma  s i  conc luderà  a  f ine  2018 –  in i z io  
2019,  d i  conseguenza  porta re  a  compimento  quest i  due  
inte rvent i  c i  pe rmette  d i  andare  ad  ant ic ipare  per  conto  d i  
a l t r i  en t i ,  i n  questo  ca so  de l la  Regione ,  meno  r i so r se.   
Su l  la to  invece  d i  qua l i  possono e ssere  le  entrate  pe r  
r iequ i l ibra re  la  s i tuazione,  abb iamo de i  p ian i  d i  r ient ro  in  
ent rata  che  vedono  la  lo ro  rea l i zzaz ione  ne l  cor so  de l  2018,  
o lt re  ad  una  part i ta  legata  a l  tema de l l ’Expo  e  de l  Post  
Expo,  dove  conf lu i rà  anche  qu i  un’ ingente  somma in  
ent rata,  super iore  a l  mi l ione  e  mezzo  d i  Euro ,  che  c i  fa rà  
r iequ i l ibra re  su l  la to  d i  ca ssa,  1  mi l ione  e  7.  
D i  conseguenza  è  una  s i tuazione  che,  se  fotogra fata  ogg i ,  è  
oggett ivamente  negat iva ,  un  punto  d i  mig l io ramento…,  ma è  
una  s i tuazione  ampiamente  sot to  cont ro l lo  e  cont inuamente  
moni to rata,  dovrebbe  avere  un  r iequ i l i br io  per  r i to rnare  
ne l  2019  ad  avere  una  s i tuazione  f inanzia r ia  
so stanzia lmente  norma le.  
Su l la  s i tuazione  f i nanziar ia  l ’ant ic ipazione  d i  ca ssa,  c ’era  
po i  anche  un  punto  che  hanno toccato  s ia  i l  Cons i g l ie re  
Vench iarutt i  che  i l  Cons ig l ie re  Lemma,  r i spetto  a l la  
quant i tà ,  ne l  senso  che  vo i ,  se  leggete  i  document i  d i  
B i lanc io,  t rovate  che  accendiamo ant ic ipazion i  d i  cassa  per  
45  mi l ion i  d i  Euro  i n  entra ta.  Trovate  in  spesa  un  ana logo  
importo  in  r iduz ione  de l le  a t t iv i tà  f inanziar ie  per  45  
mi l ion i  d i  Eu ro.  Questo  da to  non  s i gn i f i ca  che  and iamo in  
ro sso  pe r  45  mi l ion i  d i  Euro  su l  nost ro  conto  co rrente ,  uno  
perché  è  imposs ib i le  dat i  i  l im i t i  d i  legge,  due  è  
in so sten ib i le  perché  non  c i  sarebbe  nessuna  banca  che  
concede un  f ido  o rd inar io  senza  garanzie  per  45  mi l ion i  d i  
Eu ro:  è  la  posta  contab i le  per  le  ant ic ipazion i .  Cosa  
s i gn i f i ca ?  Che  se  io  ne l  mese  d i  Genna io  vado in  
ant ic ipazione  d i  ca ssa  d i  5  mi l ion i  d i  Euro,  l ’ 1  Genna io,  i l  
30  Genna io  r i torno  a  ze ro  pe rché  mi  entrano  i  so ld i ,  i l  3  
Febbra io  mi  r i servono  5  mi l ion i  d i  Eu ro,  i l  28  Febbra io  l i  
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re s t i tu i sco,  io  non  ho  mai  superato  i  5  mi l ion i  d i  Eu ro  ma 
contab i lmente  avrò  5  p iù  5  10,  pe r  i  p r imi  due  mesi .  
I  45  mi l ion i  d i  Euro  che  t rov iamo,  a  par te  i l  fa t to  che  è  un  
impatto  zero  su l  B i lanc io  perché  tu  l i  dev i  r imborsare,  
qu ind i  se  andate  ne l  r imborso  de l le  at t i v i tà  f inanzia r ie  
t rovate  l ’ importo  co rr i spondente,  a  par i tà ,  qu ind i  non  ha  
nessun  e f fet to,  ma è  la  somma d i  tut te  le  ant ic ipaz ion i  d i  
ca ssa  che  vengono  fat te  durante  l ’ anno,  r i spettando  t ra  
l ’a l t ro… è  come se  facess imo  la  somma de i  tant i  fotogrammi  
de l l ’ anno,  è  un  v ideo  che  dura  365  g iorn i ,  ogn i  g iorno  
facc iamo una  fotograf ia ,  sommiamo que l le  fotogra f ie ;  
que l lo  cu i  dobbiamo sta re  at tent i  è  che  in  c ia scun  
fotogramma,  in  c ia scuna  fotogra f ia  non  s i  super ino  i  c inque  
dod ices imi  prev i st i  da l la  norma  per  i l  nost ro  B i lanc io.  
Questa  è  un  po’  la  parte  f inanziar ia .  
P rocedendo  su l  tema  invece  de l lo  squ i l ib ro  d i  parte  
co rrente ,  occorre  fare  d ive r se  cons ide raz ion i ,  ne l  senso  che  
lo  squ i l i br io  d i  par te  corrente  s i  è  r i dotto  da  5  mi l ion i  e  2  a  
5  mi l ion i  d i  Euro.  No i  dobbiamo però  tenere  conto  d i  co sa  
compone  anche  questo  squ i l ibr i o ,  da  cosa  è  composto;  
l ’anno  sco r so  su  5  mi l ion i  e  2  avevamo d i  fondo  cred i t i  d i  
dubbia  e s i g ib i l i tà  1  mi l ione  e  7,  che  peggiorava  questo  
sa ldo .  No i  avremmo dovuto  fa re  a l  netto  de l  fondo c red i t i  
d i  dubbia  e s i g ib i l i tà  5  mi l ion i  e  2  meno  1  mi l ione  e  7 ,  c ioè  
3  mi l ion i  e  mezzo  d i  rea le  squ i l ib r io .  
Quest ’anno,  andando  a  reg ime  i l  fondo  cred i t i  d i  dubbia  
e s i g ib i l i tà ,  che  passa  a  2  mi l ion i  d i  Euro,  su  5  mi l ion i  d i  
Eu ro  depur iamo i  2  mi l ion i  d i  Eu ro  da i  5  e  s iamo  a  3  mi l ion i  
d i  Eu ro,  qu ind i  lo  squ i l i br io  d i  parte  co rrente  in  rea ltà  è  in  
mig l io ramento  non  d i  200.000 Euro  ma d i  500.000  Euro,  
pe rché  300.000  sono  l ’e f fet to  de l la  messa  a  reg ime  de l  
fondo.  
D i  conseguenza  s iamo  in  mig l ioramento  su  questo  a spet to,  
da l  punto  d i  v i sta  propr io  st ruttura le .  Questo  è  uno  deg l i  
ind ica tor i  s t ruttura l i ,  che  non  s i  va  a  modi f ica re  d i  anno  in  
anno  ma  per  mig l io rar lo  b i sogna  mette re  rea lmente  in  se sto  
i  nost r i  cont i .  
Ne l  co r so  de l l ’anno  però,  facendo r i fer imento  a  que l lo  che  
d iceva  i l  Cons ig l ie re  Vench iarut t i ,  no i  dobbiamo –  come 
d icevo  p r ima  –  ut i l i zzare  le  r i so r se  che  s i  l iberano  ne l  co r so  
de l  2018  per  andare  a  d iminu i re  quest i  5  mi l ion i  d i  Euro;  
questo  s ia  pe r  una  mig l iore  gest ione  compless iva  de l  
B i lanc io,  s ia  pe r  r i spondere  a l le  osservazion i  che  c i  fanno i  
Rev i so r i ,  e  a l lo  s te sso  tempo  è  anche  uno  deg l i  e lement i  
che  la  Cor te  de i  Cont i  t iene  sotto  cont ro l lo .  
I l  mi l ione  e  mezzo  d i  ent rate  in ser i te  a  B i lanc io  su l  
recupero  evas ione,  in  rea l tà ,  sono  sotto st imate.  Ne l lo  
sco r so  Cons ig l io  Comuna le ,  se  v i  r i cordate ,  c ’era  una  s l ide  
ad  hoc  su  questo  tema,  dove  facevo  vedere  i l  t rend  deg l i  
u l t imi  quatt ro  ann i ;  pe r  darv i  so lo  l ’ in i z io  e  la  f ine,  ne l  
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2014  sono  s tat i  fa t t i  574  avv i s i  d i  accertamento  per  un  
importo  d i  768.000  Euro.  Ne l  2017  i nvece  abb iamo fatto  
1 .377  avv i s i  d i  accer tamento,  r i spetto  a i  570,  per  un  tota le  
d i  2 .385.000  Euro,  r i spet to  a i  766.000.  Un  mi l ione  e  mezzo  
d i  recupero  evas ione ,  è  un  dato  che  abb iamo in se r i to  
appos i tamente  in  v ia  prudenzia le ,  che  è  in fer io re  s ia  a  
quanto  reg i st rato  a  consunt i vo  ne l  2016,  che  ne l  2017.  
I o  spero  che  la  p rev i s i one  non  d ico  mig l io r i  r i spet to  a l  
2017,  ma  s i  a t te st i  quanto  meno  su l  2017,  s i gn i f i ca  
sotto st imare  questa  ent rata  per  800.000  Euro .  
R i spetto  invece  a l  tema  deg l i  oner i  d i  u rban i zzazione ,  
pe rché  i l  Cons ig l ie re  Vench iarutt i  d iceva:  prevedete  d i  
inca ssa re  2  mi l ion i  e  mezzo  d i  oner i  d i  urban i zzazione ,  
questa  cosa  come s i  combina  con  la  sce lta  de l  consumo zero  
d i  suo lo ?  Ne l la  rea ltà ,  tenendo  fermo  i l  consumo zero  de l  
nost ro  suo lo,  i l  Comune  d i  Rho  neg l i  ann i  no rmal i ,  ante  
cr i s i  economica ,  incassava  4  mi l ion i  d i  Eu ro  a l l ’anno  per  
at t i v i tà  ord ina r ia ,  qu ind i  senza  p ian i  d i  lot t i zzaz ione ,  
senza  consumo d i  nuovo suo lo ,  e sc lu s i vamente  per  
inte rvent i  su l l ’e s i stente.  
S iamo ampiamente  sot to  quest i  quatt ro  mi l i on i  d i  Eu ro,  ne  
p revediamo due  e  mezzo.  Tenete  conto  che  da l la  st ima 
fat ta  p iù  d i  un  mese  fa  ormai ,  eravamo ne i  pr imi  d iec i  
g iorn i  d i  Marzo,  t ra  oner i  g ià  incassat i  e  oner i  che  
incasse remo da  p ian i  d i  rate i zzazione ,  qu ind i  senza  conta re  
l ’at t iv i tà  d i  d iec i  mesi  su  dod ic i  de l  nost ro  Uff ic i o  Ed i l i z ia ,  
eravamo ad  1 .100.000  Euro.  No i  ad  in iz i o  Marzo  avevamo la  
rag ionevo le  ce rtezza  d i  inca ssa re,  d i  avere  ormai  g ià  in  
ca ssa,  neanche d i  inca ssare ,  1  mi l ione  e  100.  
Questo  ob iett ivo  de i  2  mi l ion i  e  mezzo  d i  Euro  appare  i n  
rea l tà  mo lto  avv i c inab i le ,  mo lto  ragg iungib i le  e  non  è  
neanche un  va lo re  cos ì  a l to;  anzi ,  ormai  ch i  era  seduto  qu i  
t re  mandat i  fa ,  invece,  r i corderà  ben  a lt r i  import i  sug l i  
oner i  d i  u rban i zzazione ,  che  hanno  superato  fac i lmente  i n  
a lcun i  ann i  i  10  mi l ion i  d i  Euro  d i  in t ro i t i .  
R i spetto  a l le  propr ietà  invece  de l  nost ro  pat r imonio,  
ovv iamente,  quando  s i  procede  ad  un’a l ienazione  
pat r imonia le  è  un  pezzo  d i  pat r imonio  che  v iene  venduto  e  
qu ind i  non  c i  sa rà  p iù  in  futu ro.  La  parte  d i  pa tr imonio  che  
andremmo a  va lor i zzare  in  rea ltà  non  è  però  patr imonio  che  
attua lmente  dà  un  reddi to  a l  Comune  d i  Rho.  Se  vo i  
sco rgete  i l  P iano  de l le  a l i enazion i  t rovate  tanto  patr imonio  
che  non  svo lge  p iù  nessuna  funzione  pubb l i ca  in  p r imi s ,  
qu ind i  non  ha  una  f ina l i tà  pubb l ica  che  è  p ropr ia  de l  nost ro  
ente .  I n  secondo  luogo  non  produce  un  reddi to  per  le  nost re  
ca sse,  o  se  lo  produce  lo  p roduce  in  manie ra  in f in i te s ima le  
come rendimento  mo lto  basso,  d i  conseguenza  non  e spr ime  
a l  mass imo  le  potenzia l i tà  che  invece  dovrebbe  avere.  
Come s i  combina  la  s i tuazione  d i  squ i l ibr io  con  la  
s i tuazione  d i  ca ssa?  Ovv iamente  p iù  i l  Comune  è  in  
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squ i l i br io  d i  par te  co rrente  e  p iù  va  a  peggio rare  la  
s i tuazione  f inanziar ia ,  questo  è  anche  mo lto  sempl ice  da  
cap i re;  ne l  momento  in  cu i  ho  uno  squ i l i br io  su l la  parte  
co rrente  è  ovv io  che  devo andare  a  reper i re  a lt re  r i so r se  da  
a lt re  font i ,  d i  conseguenza  vado in  sof ferenza .  
A l t ra  domanda,  i  Rev i sor i  raccomandano  d i  adeguare  la  
s i tuazione,  questo  l ’ho  g ià  detto ,  quando?  Ovv iamente  
durante  le  t re  ver i f i che  deg l i  equ i l i br i  d i  B i lanc io  che  
vedono  questo  Cons i g l io  lavorare.   
R i spetto  a l la  domanda  n.  9  invece,  de l  Cons i g l ie re  
Vench iarutt i ,  lu i  ch iedeva  come mai  c i  sono  aument i  d i  
ent rate  non  r icorrent i ;  quest i  aument i ,  o l t re  ag l i  oner i  d i  
u rban i zzazione  che  ho  g ià  sp iegato  e  i l  tema  de l l ’evas ione,  
c ’è  una  pa rte  d i  cont r ibut i  reg iona l i  che  sono  una  tantum e  
che  non  c ’e rano  l ’anno scor so,  quest ’anno c i  sono.  
In f ine  i l  tema… Scusate,  t re  cont r ibut i  reg iona l i  che  ne l  
nost ro  B i lanc io  vengono  con f igu rat i  come  reg iona l i  perché  
po i  l i  e roga  la  Regione,  sono  in  rea ltà  fond i  min i ste r ia l i  
da l la  r i fo rma  de l la  “Buona  scuo la”;  la  “Buona  scuo la”  come 
r i forma  ha  a ssegnato  po i  ag l i  ent i  loca l i  un  f inanziamento  
p ro  cap i te  pe r  la  fa sc ia  0 -6  ann i ,  f inanziamento  che  
ammonta  per  i l  2018  a  c i rca  80.000  Euro  per  i l  Comune  d i  
Rho,  che  è  a rr ivato  f inanziar iamente;  t ra  l ’a l t ro  adesso  
s t iamo  ver i f i cando  come è  poss ib i le  spender lo.  
In f ine  c i  sono  le  mu lte,  sempl icemente  per  una  norma le  
at t i v i tà  su i  ruo l i ,  su l l ’ i nca sso  de i  ruo l i  pregre ss i  de l le  
mu lte,  che  quest ’anno  verrà  potenz iato .  
I  Rev i sor i  po i  ne l la  lo ro  re laz ione  in se r i scono  a  pag.  27  una  
d ic i tura  con  scr i t to  “rotato r ia  V ia  de i  Fontan i l i  per  1  
mi l ione  e  7”,  in  rea l tà  l ’ importo  è  cor retto ,  è  sbag l ia ta  la  
d ic i tura,  pe rché  la  rotator ia  sapp iamo che  costa  550.000 
Euro,  i l  mi l ione  e  7  i nvece  faceva  r i fer imento  a l  parcheggio  
d i  in te r scambio;  l ì  c ’è  un  e rro re  d i  descr i z i one  fat to  da i  
Rev i so r i .  
Su l  pe r sona le  invece  i  Rev i sor i  raccomandano  g iu stamente  e  
co rrettamente  d i  r i spettare  i  l imi t i  de l  tet to  de l la  spesa,  
anche  r i spetto  a  nuove  assunzion i .  No i  ovv iamente  
r i spetteremo questa  cosa,  non  tanto  ne  abb iano  bontà  i  
Rev i so r i ,  perché  lo  d icono  i  Rev i so r i ,  bens ì  perché  c ’è  una  
norma  d i  legge  che  pone  l imi taz ion i  a l la  spesa  su l  
pe r sona le.   
No i  in  ogn i  ca so  and iamo,  s iamo  andat i  sempre  a  s f rutta re  
tut to  lo  spazio  a ssunziona le  che  la  norma  c i  dava.  
Nonostante  questo  i l  Comune  d i  Rho  perde  per sona le  d i  
anno  in  anno,  dovuto  appunto  a l la  r iduzione  de i  tet t i  d i  
spesa  de l  per sona le.  
Domanda  13,  come avete  intenzione  d i  mig l io rare  la  
r i scoss ione  de l le  ent rate?  Qua  abbiamo in ser i to  g ià  da  due  
ann i  un  ob ie tt ivo  d i  PEG  dato  a  tutt i  i  d i r i gent i  de i  set tor i  
p ropr io  su l la  r i scoss ione  de l le  entra te,  perché  è  un  tema 
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davvero  importante,  che  po i  ha  un  impatto  s ia  su l la  ca ssa  
s ia  su l la  parte  economica  de l  B i lanc io.  
Serv iz i  i nvece  a  domanda  ind iv idua le ,  questo  è  un  tema  
inte re ssante,  perché  v iene  ch ie sto  cosa  s i  vuo le  fare  per  
mig l io rare  la  percentua le  d i  copertura  de i  serv i z i  a  
domanda  ind i v idua le.  
La  r i sposta  su l  2018,  vo luta  e  pensata ,  è :  nu l la .  Ne l  senso  
che  per  mig l io rare  questa  percentua le  la  leva  da  az ionare  è  
l ’aumento  de l le  tar i f fe .  Non ne  abb iamo par lato  
d i f fu samente  questa  sera,  ma  non sono  prev i st i  aument i  d i  
ta r i f fe  su i  serv i z i  a  domanda  ind iv idua le.  No i  r i spett iamo 
anche  qua  i  l imi t i  che  c i  impone  la  norma,  ma  non  andremo 
a  r i tocca re  tar i f faz ion i  de i  serv i z i ,  non  sono  in  programma.  
R i spetto  a  questo  tema  no i  non  vog l iamo  ag i re  ne l  co r so  de l  
2018  e  r imar rà  cos ì  come  è.  
I l  Cons ig l ie re  Lemma d iceva  questa  cosa  de i  serv i z i  a  
domanda  ind i v idua le,  c redo  d i  aver  r i sposto  anche  un  po’  a  
tut te  le  sue  r i ch ie ste  d i  ch ia r iment i ,  for se  l ’un ica  r imaneva  
que l la  a  pag.  17  de i  Rev i sor i ,  dove  lu i  leggeva  accer tato  e  
re s iduo  2016,  que l l i  sono  i  dat i  de l  2016.  Ad  e sempio  se  uno 
va  su l l ’accertato  2016  t rova  esattamente  i l  dato  che  
poc ’anzi  ho  i l lu st ra to,  c ioè  de l  mi l ione  e  7  d i  accertament i  
IC I  –  IMU.  Se  le i  vede  ne l  tota le  ne l  2016  abb iamo fatto  1  
mi l ione  e  7  d i  accertament i ,  quest ’anno a  B i lanc io  
p rudenzia lmente  mett iamo un  mi l ione  e  mezzo  perché  è  
sempre  una  posta  che  a  seconda  po i  d i… quando  s i  fanno  g l i  
avv i s i  d i  accertamento  vo i  sapete  ben i ss imo che  i l  
cont r ibuente  può  anche  r icorrere ,  qu ind i  b i sogna  sta re  
mo lto  at tent i .  I  nuov i  p r inc ip i  contab i l i  so stanzia lmente  
cercano d i  equ ipara re  la  fase  d i  accer tamento  de l le  ent rate  
con  la  fa se  d i  r i scoss ione,  c ioè  le  metto  a  B i lanc io  quando  
le  incasso  f i s i camente .  
N iente,  l ì  è  co rretto .  L ’accertato  è  appunto  quanto  
accer tato,  i l  re s iduo  a  B i lanc io  2016  è  esattamente  quanto  
d i  re s iduo a l  31.12.2016  v iene  r i por tato  su l  B i lanc io  2017.   
I l  2017  non  lo  t rovate,  non  per  un  er rore  de i  Rev i so r i  ma 
perché  la  tabe l la  è  congen ia ta  p ropr io  in  questo  modo,  
in se rendo  so lo  i  dat i  ce rt i .  I l  2017,  i l  Consunt ivo  non  è  
ancora  approvato,  qu ind i  sembrerebbe  mancare  da l la  
tabe l la ,  in  rea ltà  manca  appos i tamente,  c ’è  l ’u l t imo  
B i lanc io  approvato  e  po i  i l  P revent ivo  da  qu i  in  avant i .  
Questo  è  quanto.  Pe r  i l  momento  mi  fe rmo  qu i .  
 
Vice Pres idente Venchiarutt i   
 
Grazie  Asse ssore.  
Qua lcuno vuo le  inte rven i re  per  rep l icare ?  No.   
P ro segu iamo con  la  d i scuss i one  deg l i  emendament i .  
Pa rt iamo da l  p r imo pervenuto,  che  è  l ’emendamento  n.  1  
p re sentato  da  Gente  d i  Rho su l l ’Hosp i ta l  Bus .  



30 

 

Prego Cons i g l ie re  T i zzon i .  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Grazie  V ice  P re s idente.  
S ig .  S indaco,  co l legh i  Cons ig l ie r i ,  c redo  che  questo  
emendamento  che  no i  abb iamo ch iamato,  denominato  
“emendamento  Hosp i ta l  Bus”,  s ia  un  emendamento  che  va  a  
co lmare  una  lacuna,  che  purt roppo  da  mo lt i  ann i  i  c i t tad in i  
c i  segna lano,  una  lacuna,  e  co lma  anche  la  mancanza  d i  un  
serv i z io  che  oggett i vamente  a lt r i  Comuni  hanno  messo  in  
p ied i ,  i nvece  no i  non  l ’abb iamo ancora  fat to.  
Guardate,  questo  emendamento  non  è  un  emendamento  che  
vuo le  ave re  un ’appartenenza  par t i t i ca  o  vuo le  e ssere  
co lo rato  d i  un  co lo re  p iut to sto  che  d i  un  a lt ro,  d i  questo  o  
d i  que l  part i to,  c redo  che  anche da i  ton i ,  che  avete  ben  
cap i to,  con  i  qua l i  la  Minoranza  ha  imposta to  la  seduta  d i  
ogg i ,  a  d i f ferenza  d i  a l t re  sedute  d i  B i lanc io,  s ia  un  tono d i  
seren i tà  e  d i  co l laborazione.  Come non  sta  succedendo  per  
e sempio  in  quest i  g io rn i  ed  in  quest i  mesi  a  Roma,  no i  
invece  sper iamo che  sta se ra  la  Maggioranza  in s ieme  a l la  
Minoranza  facc iano ,  con  l ’approvaz ione  d i  uno  d i  quest i  t re  
emendament i  che  Gente  d i  Rho ha  pre sentato,  in s ieme  
o lt retutto  anche ad  a lt r i  co l legh i  de l la  Minoranza  che  
hanno f i rmato,  perché  sono  emendament i  che  
oggett ivamente ,  oggett ivamente ,  r i peto,  vanno a  favore  de l  
nost ro  ter r i to r io ,  vanno  a  favore  d i  ch i  ab i ta ,  per  cu i  de i  
c i t tad in i  de l  nost ro  ter r i tor io ,  sopra ttutto  
ne l l ’emendamento  n.  1  vanno a  favore  de i  ma lat i  e  de i  
pazient i  e  de i  fami l ia r i  de i  c i t tad in i  rhodens i ;  come vo i  
sapete  no i  c i  ten iamo par t ico larmente  a i  rhodens i ,  sennò 
non  c i  saremmo ch iamat i  Gente  d i  Rho.  
Qua lcuno  potrà  d i re :  non  s i  può  mettere  in  p ied i  questo  
t ipo  d i  se rv i z io ,  che  prevede  cosa?  Prevede  l ’a l lungamento  
d i  un  serv i z i o  che  è  g ià  e s i stente  e  che  è  e s i stente  da  
qua lche  mese,  a  d i re  la  ver i tà ,  in  v ia  de f in i t i va  è  r i part i to  
poch i  g io rn i  fa ,  è  i l  serv iz io  navetta  che  co l lega  ogg i ,  i n  
quest i  g io rn i ,  lo  sarà  per  sempre,  due  o speda l i  de l la  ASST  
Rhodense ,  c i oè  de l l ’ex  Azienda  San i ta r ia  Sa lv in i ,  e  co l lega  
la  c i t tà  d i  Bo l la te,  l ’ o speda le,  i l  POT d i  Bo l la te  con  
l ’o speda le,  i l  nuovo  o speda le  d i  Garbagnate  Mi lanese,  con  
una  navetta  che  è  so stenuta  economicamente  da  due  
soggett i ,  i l  p r imo soggetto  è  a l  50%  l ’Az ienda  Ospeda l ie ra,  
l ’Az ienda  Ospeda l iera  paga  e  so st iene  la  metà  de l  co sto  d i  
questo  se rv i z i o ;  l ’a l t ra  metà  d i  questo  serv i z io  è  pagato  da l  
Comune  d i  Bo l la te;  Comune  d i  Bo l la te  che  o lt retut to  è  
governato  da  una  Maggioranza  s imi lare  a l la  vost ra ,  c ioè  
s imi lare  ne l  senso  che  i l  S indaco  e  la  sua  Maggioranza  sono 
pa rte  de l  P.D.  
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Per  cu i  non  s i  cap i sce  come potrebbe  non  e ssere  acco lta  la  
nost ra  r i ch ie sta ,  o  i l  nost ro  emendamento ,  anche perché  
no i  ch ied iamo d i  fa re  uno stud io  d i  fat t ib i l i tà  su  questo .  
No i  d ic iamo:  prov iamo ad  a l lungare  la  t rat ta  pe r  cu i  questa  
navetta,  che  ogg i  fa  c inque  t rat te  avant i  ed  ind iet ro  da  
Bo l la te  a  Garbagnate,  con  pause  d i  due  ore  t ra  una  t rat ta  e  
l ’a l t ra ,  set te  g iorn i  su  sette,  no i  ch ied iamo a l la  
Maggioranza  d i  pensa re  d i  fa re  una  sper imentazione  d i  t re  
mesi ,  pe r  cu i  pre sumib i lmente  da  settembre,  ot tobre  e  
novembre,  p iut tosto  che  ottobre,  novembre  e  d icembre,  o  
quatt ro  mesi  anche,  se  r iu sc iamo ancor  meg l i o  pe rché  i  
so ld i  che  abb iamo r ich ie sto  sono  p iù  d i  que l l i  che  
so ste rrebbero  l ’ in i z iat i va  per  t re  mesi ;  a l lungare  la  t rat ta,  
pe r  cu i  non  facendo so stare  l ’au t i sta  d i  questo  bus  che  è  
g ià  pagato,  che  è  g ià  f i nanziato,  che  è  g ià  so stenuto  da l  
Comune  d i  Bo l la te  e  da l l ’Az ienda  Ospeda l ie ra  Sa lv in i ,  
facendo lo  t rans i tare  da i  nost r i  due  o speda l i ,  l ’ o speda le  d i  
Pa ss i rana  e  l ’o speda le  d i  Rho.  
Anche  Rho e  Pass i rana  avrebbero  a  questo  punto  una  
navetta  o speda l iera  d i  co l legamento  in terno,  che  potranno 
s f rutta re  i  paz ient i ,  g l i  amic i  ed  i  fami l ia r i  de i  paz ient i ,  
set te  g iorn i  su  sette ,  la  domenica,  soprattutto  g ra tu i ta .  
Qua lcuno potrebbe  d i re :  c ’è  g ià  i l  pu l lman  che  va  da  Rho a  
Garbagnate;  a  pre sc indere  che ,  in somma… però  questa  
sarebbe  g ratu i ta ,  so stenuta  con  poche  dec ine  d i  cent ina ia  
d i  Euro  e  i l  Comune  d i  Rho… sa rebbe  tota lmente  gratu i ta .  
I o  c redo  che  questa  s ia  un ’az ione  f ina lmente  d i  buonsenso,  
che  s ia  un  emendamento  che  è  votab i le ,  non  invotab i le .  Io  
non  posso  pensare  o  c redere,  come ho  sent i to  su i  co rr ido i ,  
o  ne i  co rr ido i ,  che  pot rebbe  anche e ssere  non  acco lto  da l la  
Maggioranza.  
Po i ,  per  l ’amor  d i  D io,  s iamo  l iber i  tut t i  d i  votare  que l lo  
che  vog l iamo,  però  ob iett ivamente  non  ne  cap i re i  propr io  
la  conseguenza.  
P r ima  d i  pre sentare  l ’emendamento ,  Gente  d i  Rho non  ha  
scr i t to  t re  r i ghe  d i  emendamento  per  fa re  be l la  f i gura  
questa  se ra,  o  pe r  fare  be l la  f i gura  su i  g io rna l i ,  o  per  
guadagnare  un  t i to lo  d i  g iorna le ,  no,  no i  abb iamo ch iamato  
l ’Az ienda  Ospeda l iera ,  c i  s iamo  fatt i  dare  i  dat i  de l  lo ro  
pe r iodo  d i  sper imentazione,  c i  s iamo  fatt i  da re  la  
convenzione ,  che  io  ho  qua,  se  po i  –  Cap igruppo  –  vorrete  
veder la ,  la  convenzione  st ipu lata  con  i l  Comune  d i  Bo l la te,  
con  i l  S indaco  Vassa l lo .  C i  s iamo  fatt i  dare  que l lo  che  loro  
pensano  d i  questa  nost ra  idea,  che  cosa  loro  pensano  d i  un  
eventua le  a l lungamento  d i  questa  navetta,  e  sono r imast i ,  
devo  d i re  la  ver i tà ,  s ia  i l  Comune d i  Bo l la te,  s ia  l ’Az ienda  
Ospeda l ie ra,  c i  hanno  e spre sso  i l  lo ro  pare re  favorevo le,  
pe r  un  sempl ice  mot ivo,  pe rché  anche  loro… o lt re tutto  da l  
punto  d i  v i s ta  d i  so sten ib i l i tà  e  de l  lavoro  de l le  var ie  
Az iende  Ospeda l iere  ne  guadagnerebbero ,  benef icerebbero  
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di  questa  navetta  che  g i ra  per  g l i  o speda l i .  Una  so rta  d i  
c i rc le  che  p rat icamente  co l lega  i  quatt ro  nost r i  o speda l i .   
Po i  Garbagnate  per  e sempio ,  l ’Az ienda  Ospeda l iera  c i  ha  
portato  a  conoscenza  d i  un  p rob lema  che  io  non  conoscevo,  
che  neg l i  o rar i  d i  punta  de l l ’o speda le,  de l le  v i s i te  
o speda l iere,  i l  lo ro  pa rcheggio  a t tua lmente,  che  è  in  
cost ruz ione,  in  fa se  d i  rea l i zzaz ione ,  i n  fase  d i  
ampl iamento,  c ’è  i l  p rob lema de l l ’o speda le  vecch io  che  … 
i l  Comune d i  Mi lano  e  quant’a l t ro,  non  r ie sce  a  so stenere  
tut t i  i  pa rcheggi  de i  pazient i  e  de i  fami l ia r i ,  la  cap ienza ,  
de l le  auto  con  i  qua l i  quest i  paz ient i  o  i  fami l ia r i  de i  
paz ient i  portano o  vengono a  t rovare  i  lo ro  fami l ia r i .  
Lo ro  sono  r imat i  entus ia s t i  d i  questa  nost ra  idea ,  pe rché  
lo ro  g iu stamente  d icono:  beh ,  se  vo i  faceste  una  cosa  d i  
questo  genere ,  in tanto  l ’Az ienda  Ospeda l ie ra  Sa lv in i  
pa rtec ipe rà  con  i l  50%  de l  co sto,  ce  l ’hanno  garant i to,  
o lt retutto  non  ero  neanche da  so lo,  s iamo  andat i  in  
de legazione ,  pe r  cu i  abb iamo anche  a lt r i  co l legh i  d i  Gente  
d i  Rho che  sono venut i  con  no i ,  c i  hanno  ga rant i to  d i  
so stenere,  d i  met tere  l ì  l a  metà  de l  co sto  
de l l ’ a l lungamento.   
Se  l ’a l lungamento  costa  70.000  Euro  lo ro  sono  d i spost i  a  
mettere  35.000  Euro,  pe r  que l lo  che  no i  abb iamo messo  
35.000  Euro  su l  co sto  de l l ’emendamento ,  anche se  da i  
nost r i  cont i ,  da i  cont i  de l  Comune  d i  Bo l la te  e  da i  cont i  
de l l ’Az ienda  Ospeda l ie ra,  i l  p ro lungamento  de l la  navetta  
potrebbe  costare  anche  meno,  propr io  perché  l ’aut i sta  è  
g ià  pagato  p rat icamente  sette  g iorn i  su  sette  da  que l l i  che  
sono  i  pa ssagg i  a t tua l i .  
Po i  c ’è  un  a lt ro  a spetto,  una  vo lta  messa  in  p ied i  la  
spe r imentazione,  ammett iamo che  questo  serv i z io  anche 
dag l i  o speda l i  d i  Rho  e  Pass i rana  port i  benef ic i ,  port i  
r i su ltat i  pos i t i v i ,  c ioè  che  la  navetta  v iene  ut i l i zzata,  che  
la  navetta  non  fa  c inque  v iagg i  vuot i  ad  andare  e  c inque 
v i agg i  vuot i  a  r ient rare,  una  vo l ta  avut i  i  dat i  questo  
serv i z io ,  ed  io  qua  ch iedo  anche  d i  ap r i re  un  po’  la  
menta l i tà ,  perdonatemi,  ved iamo d i  immagina rc i  anche  una  
c i t tà  un  po ’  p iù  aperta  ad  a l t r i  ent i  ed  a l la  cooperazione,  
a l la  co l laborazione  con  le  az iende  pr ivate,  questa  navetta  
può  anche  e ssere  so stenuta  economicamente  da  a lt r i  
soggett i  che  non s iano  so lo  i  Comuni ,  Bo l la te  e  Rho e  
l ’Az ienda  Ospeda l iera  Sa lv in i ,  potrebbero  anche  e sse re  
inte re ssate  de l le  at t i v i tà  p rodutt ive  de l  ter r i tor io ,  de l le  
g rand i  az iende  de l  te rr i tor io ,  i  commerc iant i  de i  due  
te rr i to r i ,  de i  due  Comuni .  Pot rebbero  e ssere  intere ssat i  
anche  a l t r i  soggett i ,  da l  punto  d i  v i sta  pre ttamente  d i  
sponsor i zzaz ione ,  ad  ave re  i l  lo ro  b rand  su  questa  navetta,  
che  è  g ratu i ta  per  i  paz ient i  ed  è  gra tu i ta  pe r  i  fami l ia r i  
de i  paz ient i .  
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Ci  sono pazient i  che  vanno  tutt i  i  g iorn i  a  fare  spo la  da  qu i  
a  Garbagnate .  Oppure  c i  sono  pazient i  che  hanno  prob lemi  
ad  andare  da  Rho a  Pass i rana .  Oppure  c i  sono  fami l ia r i  de i  
paz ient i ,  r i coverat i  magar i  pe r  lunga  degenza,  che  a  vo lte  
hanno p rob lemi  ad  e sse re  t ra sportat i ,  pe rché  se  sono 
anzian i  magar i  non  hanno  la  macch ina,  magar i  non  gu idano.   
Pensa te  a  quante  prob lemat iche  no i  rea lmente  e  
conc retamente,  a lmeno  una  vo lta  in  un  anno,  r iu sc iamo a  
r i so lvere ,  con  quanto?  Con  35.000 Euro.  
35.000  Euro  pre s i  da  dove?  Pre s i  da  un  fondo  de l la  cu ltu ra,  
che  c i  ha  detto  i l  D i r igente  Capo  V i t to r io  De l l ’Acqua  essere  
un  fondo  che  non  è  un  fondo  g ià  impegnato,  per  cu i  è  un  
fondo  che  ha  ampio  marg ine  d i  ut i l i zzo  e  s i  è  c reato ,  s i  è  
impostato  da l  punto  d i  v i sta  degl i  impegn i  su l  fat to  che  
dovrebbe se rv i re  a  nuov i  event i ,  a  nuove  mani fe staz ion i .  
A l lora  anche  qua  to rna  i l  d i sco r so  d i  pr ima,  to rna  i l  
d i sco r so  che  ha  fat to  for se  i l  mio  co l lega  Lemma,  o  non  
r icordo  se  Mancare l la ,  s iamo quas i  a  Maggio,  i  gro ss i  event i  
o  g l i  event i  d i  una  certa  importanza,  d i  un  ce rto  peso  e  d i  
un  ce rto  costo ,  sono  g ià  stat i  p rogrammat i ,  d i f f i c i lmente  s i  
p rogramma un  evento  d i  una  grande  importanza  ad  agosto  
pe r  settembre,  o  a  lug l io  pe r  settembre,  per  ot tobre,  
d i f f i c i lmente;  può  succedere,  però  mi  sembra  che  100.000 
Euro  d i  fondo,  da  que l  fondo  l ì  d i  100.000  Euro  ogg i ,  che  
o rmai  s iamo  quas i  a  Maggio ,  possa  anche  per  questa  vo lta ,  
v i s to  che  qua  s t iamo par lando  d i  un ’att i v i tà  e  d i  
un ’ in i z iat iva  soc ia le ,  st iamo  par lando d i  una  navetta  d i  
so l ida r ietà,  st iamo par lando  d i  una  navetta  che  serv i rà  a  
co lmare  una  mancanza  d i  serv i z io  a  Rho  che  tut t i  da  ann i  c i  
ch iedono.  
Po i  pa r l iamo  anche  de l la  f ru ib i l i tà  e  de l l ’access ib i l i tà  de i  
s i t i  d i  Garbagnate.  C ’è  tant i s s ima  gente  che  non  sa  neanche 
ragg iungere  l ’o speda le  d i  Garbagnate,  pe rché  è  ne l  bosco,  
pe rché  è  scomodo,  perché  non  è  ben  segna lato,  soprattutto  
le  per sone  anziane.  
A l lora,  io  d ico,  ma  perché  non dobbiamo provare ?  Sto  
ch iedendo,  st iamo  ch iedendo  d i  p rova re  a  fare  t re  mesi ,  
quatt ro,  d i  sper imentazione,  d i  una  navetta  che  non 
dobbiamo crea re  no i  perché  c ’è  g ià .  Non  dobbiamo mettere  
in  p ied i  ch i s sà  qua le  bando,  ch i ssà  qua le… la  navetta  c ’è  
g ià .  No i  dobbiamo so lo  d i re ,  ch iaramente  con  i l  S indaco  che  
incontrerà  i l  S indaco  Vassa l lo ,  che  incontre rà  l ’Az ienda  
Ospeda l ie ra,  con  g l i  A sse sso r i  de l la  part i ta ,  dovremo so lo  
c rea re  una  convenzione  ad  hoc  per  una  fa se  sper imenta le  d i  
3/4  mesi ,  met tendo  l ì  una  f i ches  d i  Euro  e  la  metà  de l la  
s te ssa  f i ches  sarà  messa  da l l ’o speda le,  da l l ’Az ienda  
Ospeda l ie ra  Sa lv in i .  
I o  c redo  che ,  detto  questo,  questa  s ia  una  so luz ione  che  
potrebbe  veramente ,  adesso  lo  d ico  con  i l  cuore  aperto  pe r  
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ut i l i zza re  un  termine  anche  medico ,  una  so luz ione  d i  
buonsenso.  
Obiett i vamente  non  posso  pensare  e  non  c i  vog l io  c redere,  
pe rdonatemi,  a  ch i s sà  qua le  mot i vaz ione  che  non  possa  
mettere  in  re te  due  Comuni  de l la  ste ssa  Magg ioranza,  
un ’Azienda  Ospeda l iera  che  ha  quatt ro  pre s id i  o speda l ie r i ,  
uno  su  Bo l la te  e  Garbagnate  e  due  su  Rho,  tutt i  c i  
lament iamo de l  fat to  che  a  vo l te  andare  a  Garbagnate  è  un  
p rob lema,  come facc iamo,  and iamo a  fare  la  v i s i ta  ag l i  
occh i  a  Rho,  però  l ’operazione  va  fat ta  a  Garbagnate.  
Bene,  co lmiamo questa  mancanza,  d iamo a l l ’anziano  che  va  
a  fa re  la  v i s i ta  a  Rho e  deve  e ssere  operato,  la  poss ib i l i tà  
d i  sa l i re  su l la  navetta  g ratu i ta ,  che  fa  c inque vo lte  a  
pa rt i re  da l le  nove  de l la  matt ina  per  r ien trare  a l la  sera  a l le  
sette ,  che  fa  c inque  vo lte  avant i  ed  ind iet ro  con  l ’o speda le  
d i  Garbagnate.  
Oppure  par l iamo  de l  POT d i  Bo l la te,  che  è  un  
po l iambu la tor io ,  che  magar i  c i  mandano a  fare  una  v i s i ta… 
 
Rientra in  aula i l  Presidente,  S ig .  Giovanni  Vit tor io  
I s idoro,  i l  quale r iassume la  Presidenza.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Cons ig l ie re  T i zzon i ,  le  comunico  che  i l  tempo è  terminato.  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
S ì ,  ho  f in i to  Pre s idente.  Fare  una  v i s i ta  a  Bo l la te,  c ’è  
gente  che  non sa  neanche dov’è,  rhodens i ,  anzian i ,  
rhodens i  soprattutto ,  perdonatemi  se  cont inuo a  d i re  sug l i  
anz ian i  ma  perché  sono  que l l i  che  hanno  p iù  d i f f i co ltà  a  
gu idare  una  macch ina ,  o  ad  ave re  una  macch ina ,  che  non 
sanno  neanche  dove  è  l ’o speda le  d i  Bo l la te;  c i  sono  nost r i  
anz ian i  che  hanno  d i f f i co ltà  a  ragg iungere  Pass i rana,  non  
perché  non  sanno  dove  è,  ma perché  non  gu idano la  
macch ina,  non  hanno  le  poss ib i l i tà .  
I o  v i  ch iedo  d i  ana l i zzare  questo  pr imo  emendamento.  
C redo  che  po i ,  P re s idente,  s i  vot i  emendamento  per  
emendamento,  per  cu i  mi  fe rmo.  Mi  fe rmo  qu i .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
Cons ig l ie re  Lampugnan i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Grazie.  



35 

 

Su l  modo  d i  pensare  de l le  per sone  e  de i  part i t i  c redo  che  
l ’oggett i v i tà  e  l ’ob iett iv i tà  s iano  est remamente  re lat iv i ,  
pe rché  uno  la  vede  in  un  modo,  l ’a l t ro  la  vede  in  un  a lt ro  e  
l ’a l t ro  la  vede  in  a lt ro;  pe rc iò  que l lo  che  per  le i  può  e ssere  
oggett ivo  e  ob iett i vo  per  me  può  e ssere  un  a lt ro  t ipo  d i  
d i sco r so.  
Facc io  pre sente  che  Rho  è  co l legata  a l l ’o speda le  d i  
Garbagnate  non g ratu i tamente  con  29  co r se  a l  g iorno .  
Facc io  pre sente  che  Rho  a tt raverso  F i l i  d ’Argento  ha  fat to  
400  t ra sport i  a l l ’o speda le  d i  Garbagnate,  gratu i t i  quest i .  
Facc io  sommessamente  sapere  a l  Cons ig l ie re  che  la  sce lta  
d i  fa re  l ’o speda le  là  non  l ’ha  fat ta  i l  Comune  d i  Rho,  i l  
Comune  d i  Bo l la te,  i l  Comune  d i  Garbagnate  e  la  f raz ione  d i  
Pa ss i rana,  l ’ha  fat ta  Regione  Lombard ia ;  l ’ha  fat ta  Regione  
Lombard ia  con  un  suo  cr i te r io ,  raz iona l i zza re  i  serv iz i .   
Ce rto,  potevano  e ssere  raz iona l i zza t i  ne l l ’a rea  
de indust r ia l i zza ta  d i  Are se ,  che  c ’e ra  mol to  spazio  per  i  
pa rcheggi ,  non  abbattev i  de l  verde  ne l  Parco  de l le  Groane 
e  po i ,  guarda  caso,  lo  ste sso  cost rutto re  che  ha  cost ru i to  
Legnano,  che  g l i  è  sta to  imposto  d i  fa re  l ’o speda le  a  Casa  
de l  Bambin  Gesù,  quas i  a  Busto  Ars i z io ,  perché  era  l ’un ico  
posto  dove  c ’e rano  de i  pa rcheggi  e  s i  potevano  c reare  de i  
pa rcheggi .  
Mi  ch iedo:  se  la  sce lta  de l la  Regione  Lombard ia  è  d i  fa re  un  
o speda le  là ,  se  pe r  ogn i  o speda le  co rr i spondono  tot  post i  
le t to,  l ’abb iamo appena  sent i to  ne l la  Commiss ione  post  
Expo  con  i l  Ga leazz i ,  io  mi  ch iedo  perché  è  stato  fat to  un  
o speda le  là  con  poch i  pa rcheggi .  
È  stata  fat ta  una  sce lta  po l i t i ca  d i  d i re  non  facc iamo 
parcheggi ,  vengono  con  g l i  autobus?  Pe rfet to,  la  Regione  
Lombard ia  s i  facc ia  ca r ico  de l  t ra spor to  gratu i to  de i  
c i t tad in i  d i  Rho  a l l ’o speda le  d i  Garbagnate .  
Vede,  Cons ig l ie re  T i zzon i ,  è  mo lto  fac i le  d i re  che  la  san i tà  
lombarda  funziona,  funziona,  funziona ,  la  san i tà  lombarda ,  
a l  pubb l ico  g l i  re sta  tutta  la  fu f fa ,  pe rché  i  pronto  
soccor so  non  c i  sono ,  pe rché  i  lungodegent i  se  l i  t iene  
l ’o speda le  ecc.  Invece  la  san i tà  lombarda  funziona  perché  
c i  sono  le  c l in iche  pr ivate  convenzionate,  perché  
funzionano?  Pe rché  g l i  danno  i l  bus iness ,  perché  g l i  danno 
questo,  g l i  danno que l lo  e  g l i  danno  que l l ’a l t ro.  
Fo r se  se  le  sce lte  po l i t i che  fo ssero  sta te  d iver se  a  monte,  
quest i  prob lemi  non  l i  avremmo,  o  l i  avremmo in  modo  
in fer io re,  perché  potenzieremmo i  serv i z i  neg l i  o speda l i  
pubb l ic i ,  perché  a  Rho  a l  posto  d i  spostare  per  
raz iona l i zzare  avremmo potuto  aver l i  qu i  e  mantenere  i  
p re s id i  o speda l ie r i  dove  l i  avevamo.   
È  stata  fat ta  una  sce lta  po l i t i ca  ben  prec i sa .  
Ora ,  non  s i  può  d i re :  Regione  Lombard ia ,  che  fa i  una  sce lta  
po l i t i ca  ben  p rec i sa  su l la  san i tà ,  in  cu i  d ic i  io  favor i sco… 
Abbiamo v i sto  in  quest i  g i orn i ,  Gaetano P in i ,  Ga leazz i  e  
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quant’a lt ro,  uno  spezza  un  femore  per  fare  pra t iche,  
que l l ’a l t ro  mettono  dentro…  
 
( Intervent i  fuor i  m icro fono)  
 
Aspetta,  c i  a r r i vo,  c i  a r r i vo.  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Pres idente ,  scus i ,  dobbiamo par lare  de l l ’emendamento,  se  
pa r l iamo  de l l ’operazione  … d i  p inco  pa l l ino…  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
I o  sto… mi  ha  par lato  un’o ra  e  mezza  per  que l lo ,  
decantando…  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
… non  deg l i  a r re st i  d i  p inco  pa l l ino.  Eh  basta,  no?  D ica  se  è  
favorevo le  o  se  è  cont rar io !  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
No,  io  debbo  mot i vare  perché  sono  contra r io ,  se  pe rmette  
ne l  mio… se  permette  le  mie  mot ivaz ion i  sono  po l i t i che,  su  
sce lte  po l i t i che,  che  non  devono  r icadere  su l la  c i t tad inanza  
d i  Rho,  che  paga  g ià  i  t i cke t  per  andare  in  o speda le  e  l i  
paga  sa lat i  e  paga  i l  super  t i cket ,  che  paga  g ià  a  F i l i  
d ’Argento  de i  t ra sport i  g ratu i t i  per  g l i  anz ian i ,  che  
att rave r so  la  P rov inc ia  paga  un  serv i z io  con  29 co r se.   
Le i  mi  d ice  che  devo  fa re  ancora  un  se rv i z io  pr i vato  pe rché  
la  san i tà  in  Lombard ia  è  in  mano  a l  centrodest ra,  ha  fat to  
de l le  sce lte  po l i t i che  che  favor i scono  i  p r ivat i  e  la sc iano  
perdere  i l  pubb l ico?  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
A Bo l la te  lo  fanno.  
 
Consig l iere  Lampugnani  
 
Non  mi  i ntere ssa!  È  per  questo  che…  
 
( Intervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
A sco lt i ,  le  ho  detto  che  l ’oggett iv i tà  e  l ’ob iett iv i tà  ne l la  
te sta  de l le  pe r sone  sono  completamente  d ive r se.   
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Per  quanto  r iguarda  S in i st ra  I ta l iana  r i t iene  oppor tuno… 
r i t iene  oppor tuno  non  vota re  questo  emendamento  per  le  
cons ideraz ion i  po l i t i che  che  ho  fat to  p r ima.  Punto!  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lampugnan i .  
Cons ig l ie re  For lon i ,  p rego.  
 
Consig l iere  For lon i  
 
Cercherò  d i  e s sere  i l  p iù  s in tet ico  poss ib i le .  Tengo  a  
p rec i sare  che ,  Cons ig l ie re  T i zzon i ,  io  vog l io  bene  a i  
c i t tad in i ,  mi  occupo  d i  san i tà ,  qu ind i  è  i l  mio  compito  
que l lo  d i  cu rare  i l  benessere  de i  c i t tad in i ,  non  so lo  
rhodens i  ma  in  par te  anche de i  c i t tad in i  rhodens i .  
Le  d ico  in  maniera  abbastanza  s inte t ica  che  in  mer i to  a  
questo  emendamento  va  r i bad i to  che  i l  centro  d i  Rho  è  
co l legato  con  l ’o speda le  d i  Garbagnate  da l la  l inea  Z120,  
che  e f fet tua  29  co r se  in  andata ,  29  cor se  a l  r i to rno,  tut t i  i  
g iorn i  da l  lunedì  a l  venerd ì ,  qua lche  cor sa  in  meno  ne l la  
g iorna ta  d i  sabato;  pr ima  pa rtenza  da  Rho  a l le  o re  6  e  30,  
u lt imo  r i torno  da  Garbagnate  a l le  o re  19  e  50,  
p rat icamente  una  cor sa  ogn i  30 minut i ,  con  dura ta  de l  
t rag i t to  d i  c i rca  30  minut i .  
A  questa  l inea  s i  a s soc ia  anche  la  l inea  Z122,  che  ha  33 
co r se  in  d i rez ione  Garbagnate  e  33  cor se  in  d i rez ione  Rho,  
con  percor so  d i  du rata  40  minut i .   
Questo  è  i l  serv i z io  che,  come d iceva  i l  Cons i g l ie re  
Lampugnan i ,  è  g ià  pre sente  su l  te rr i tor io .  
A  questo  s i  agg iunge  i l  serv i z io  g ratu i to,  g ratu i to,  
de l l ’ a ssoc iaz ione  F i l i  d ’Argento,  che  ne l  cor so  de l  2017  ha  
e f fettuato  400  serv i z i  d i  t ra sporto  g ratu i to  da  e  per  
l ’o speda le  d i  Garbagnate,  a  favore  d i  pe r sone  anziane ,  
pe r sone  in  d i f f i co l tà .  
Va  cons ide rato  che  i l  co sto  de l  serv i z i o  pubb l ico  de l la  l inea  
Z120  e  Z122  è  d i  2  Euro .   
I l  co s to  invece  de l la  navetta  spe r imenta le,  tenendo  conto  
d i  tu t te  le  sue  cons ideraz ion i ,  ha  una  st ima  che  osc i l la  da  
35.000  Euro,  se  cons iderat i  t re  mesi ,  70.000  Euro  se  
cons iderat i  se i  mesi ,  140.000  Euro  se  cons ide rata  
l ’annua l i tà .  È  un  costo  che  r i su lta  ampiamente  sp ropos i tato  
v i s t i  i  sa l t i  morta l i  compiut i  per  far  quadrare  i l  B i lanc io  
comuna le  e  v i sto  che  g ià  e s i ste  i l  segna la to  t ra sporto  
pubb l ico.   
A  questa  cons ideraz ione ,  che  mi  sembra  la  cosa  bas i la re ,  s i  
agg iungono  tut te  le  a lt re  cons ideraz ion i  che  ha  fa t to  i l  
Cons ig l ie re  Lampugnan i  e  che  mi  t rovano  perfe ttamente  
d’accordo.  Ancora  una  vo lta ,  vede,  ca ro  Cons ig l ie re ,  c i  s i  
t rova  e  c i  s i  domanda  qua l  è  stata  l ’ inut i le  e  scons ide rata  
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idea  che  ha  portato  a l la  cost ruz ione  d i  questa  cattedra le  
ne l  deserto,  questa,  que l la  d i  Legnano,  que l la  d i  Lecco,  
cost ru i t i  i n  punt i  che,  come d ice  le i ,  sono  sconosc iut i  a l la  
maggio r  pa rte  de i  c i t tad in i ,  sono  fat t i  so lo  per  andare  
incontro  a  deg l i  i n tere ss i  pr i vat i  ben  prec i s i  e  hanno 
de loca l i zza to  la  s i tuazione.  
Le i  po i  par la  de l l ’o speda le  d i  Bo l la te ,  come sa  bene e  
p robabi lmente  conosce  meg l io  d i  me,  ne l  ragg io  d i  12  km c i  
sono  la  be l lezza  d i  12  o speda l i ,  se  vuo le  g l ie l i  c i to  uno  per  
uno,  compreso  per  quanto  r i gua rda  la  mia  ASST  l ’o speda le  
d i  Cuggiono,  ne l l ’ASST  de l la  Sa lv in i ,  che  adesso  non  s i  
ch iama  p iù  Sa lv in i ,  c ’è  l ’o speda le  d i  Bo l la te,  che  sono  de i  
post i  che  andrebbero  ch iu s i ,  ch iu s i  immediatamente,  
cap i to?  Perché  non  servono  a  nessuno!  Anzi ,  fanno  so lo  
dann i !  Pe rché  no i  che  par l iamo  de l l ’ecce l lenza  lombarda,  
come d iceva  pr ima  Oscar,  dobbiamo tenere  conto  d i  tut te  
queste  cose  che  vengono  fuor i  e  de l  pe rver so  meccan i smo 
de l  DRG,  che  porta  a  deg l i  sp rech i ,  in  modo ta le  che  non  
r i u sc iamo a  r idu rre  i  t i cket ,  a  far  pagare  la  gente!  
Vede,  s iamo  tutt i  d ’accordo  ne l  cerca re  d i  non  fa r  pagare  
la  gente ,  ma  per  non  fa r  pagare  la  gente  b i sogna  fare  de i  
b i lanc i  come que l l i  che  sono  s tat i  fa t t i  questa  sera !  De i  
b i lanc i  ben  p rec i s i ,  dove  s i  r i sparmia,  non  s i  sperpera  i l  
denaro  pubb l ico!  
Qu i  invece  è  uno  sperpero  d i  denaro  pubb l ico,  ha  cap i to?  
Questo  c rea  d i sag i ,  p ropr io  a s so lutamente  de i  d i sag i  pe r  
l ’u tenza,  senza  a lcun  mig l i oramento  qua l i tat ivo,  se  non  un  
so stanzia le  spe rpero  d i  denaro  pubb l ico .  
Pe r  questo  e  per  a lt r i  mot iv i  che  sono  g ià  s tat i  segna lat i ,  io  
non  vog l io  perdere  tempo,  non  vog l io  farmi  r improvera re  
da l  Pre s idente,  i l  no st ro  Gruppo  è  cont rar io  a l la  sua  
mozione.  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Al l ’emendamento,  Cons i g l ie re.  
 
Consig l iere  For lon i  
 
Al l ’emendamento.  
 
Pres idente I s idoro  
 
Prego Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
Grazie  P re s idente.  
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Vorre i  un  at t imino  r iporta re  i  ton i  pacat i  su l la  ba se  d i  un  
d i sco r so  cost rutt ivo,  pe rché  non c i  s to  a  sent i re  che  c i  
venga  a tt r ibu i ta  una  re sponsab i l i tà  d i  spe rpero  d i  denaro  
pubb l ico,  at t r i buendo  un  cap i to lo  ne l l ’ambito  de l  t ra sporto  
pubb l ico,  in  questo  ca so  d i  co l legamento  ed  ampl iamento  d i  
una  t ra t ta  che  g ià ,  come ha  i l lu st ra to  i l  co l lega  T izzon i ,  i l  
m io  Capogruppo,  è  g ià  operat i va  su  Bo l la te  e  Garbagnate .  
Se  r i tenete  uno  sperpero  questo  spostamento  a l lora  
p robabi lmente  state  anche  ind i rettamente  accusando d i  
spe rpero  i l  S indaco  d i  Bo l la te,  che  t ra  l ’a l t ro  è  un  
ammin i st ratore  de l  vo st ro  ste sso  par t i to  po l i t i co,  i l  Pa rt i to  
Democrat ico ,  cons ide rando  che  c i  sono  anche  l ì  de i  
co l legament i  pubb l ic i  che  svo lge  i l  t ra sporto  loca le  
pubb l ico.  
Anche  qu i  probabi lmente  è  stato  fat to,  non  so  se  
d i ret tamente,  un  at tacco  ad  un  vost ro  e sponente ,  t ra  
l ’a l t ro  d i  impor tanza  notevo le  ne l l ’a rco  de l  rhodense  e  non  
so lo .  
Detto  questo ,  è  vero ,  e s i stono  29  co r se  g iorna l ie re  de l  
t ra sporto  pubb l ico,  400  cor se  pre state  da l l ’a s soc iaz ione  F i l i  
d ’Argento,  p robabi lmente  i n  questo  ca so  la  domanda  supera  
l ’o f fe rta,  p robabi lmente  c i  sono  de l le  pe r sone,  v i s to  i l  
c l ima  ne l  qua le  comunque  c i  t rov iamo e  v i v iamo d i  una  c r i s i  
soc ia le  che  neg l i  u l t imi  ann i  morde  d ive rse  fet te  de l la  
nost ra  soc ietà,  probabi lmente  c ’è  anche  una  mancanza  d i  
capac i tà  comunicat i va  ne l  d i vu lgare  anche de i  serv iz i  
pubb l ic i  p rees i stent i ,  c ’è  anche  questo  che  b i sogna  mettere  
in  conto,  qu i  le  re sponsab i l i tà  sono  b ipart i san,  inte se  s ia  
da l  punto  d i  v i sta  de l la  c i t tad inanza  ed  anche  po i  magar i  
de l le  Ammin i st raz ion i  in  genera le  che  probabi lmente  non  
r ie scono  a  comunicare  de i  serv i z i .  
Qu i ,  anche  per  de l le  rag ion i  che  sono  s tate  i l lu st rate  da l  
Cons ig l ie re  T i zzon i  p recedentemente ,  c i  sono  anche  deg l i  
e r ror i  comunque d i  va lutaz ione,  pe rché  come s i  ev ince  
da l la  re laz ione  che  ho  anche  let to  p r ima,  i l  pa rcheggio  che  
dovrebbe o sp i tare  le  auto  ne l l ’o speda le  d i  Garbagnate  
potrebbe  non sopportare  ef fett i vamente  l ’eventua le  
cap ienza  deg l i  utent i ,  è  ch iaro  che  qu i  b i sogna  potenzia re  
i l  t ra sporto.  
No i  lo  vog l iamo  fare  anche  cercando  d i  sposare  un’ idea  d i  
so stegno  soc ia le ,  qu ind i  cercando  d i  non  far  pagare  i l  co sto  
in  v ia  spe r imenta le  appunto  d i  questa  navetta.  
Quando  b i sogna  fare  i  tentat i v i ,  o  meg l io ,  quando  b i sogna  
ampl iare  un  serv iz io  b i sogna  fare  de l le  spe r imentazion i .  No i  
poss iamo d i re,  pot remmo d i re  a  f ronte  comunque d i  uno  
s tanziamento  che  non  è  importante,  perché  d ic iamoce lo,  
non  s t iamo  par lando  d i  uno  s tanziamento  importante  che  
può  crea re  de l le  tens ion i  ne l  B i lanc io;  pot remmo cap i re  se  
e f fett i vamente  questo  serv i z i o  sarà  va l ido  o  meno,  v i sto  
che  comunque  c ’è  un’a lt ra  Ammin i st raz ione  che  ut i l i zza ,  
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che  ha  d ic iamo s t ruttu rato  questa  t ipo log ia  d i  se rv i z io  
g ratu i to.  
Fermo re stando  che  no i  s iamo  anche  d i spost i  eventua lmente  
a  d ia logare ,  a  sederc i  ad  un  tavo lo  e  ad  accogl ie re  e  
d i scu tere  deg l i  emendament i ,  qu ind i  ce rcare  anche  d i  
modi f ica re  questa  t ipo log ia  d i  emendamento .  
S i  par la  pe r  e sempio  d i  un’att i v i tà  che  non  r igua rda  l ’ inte ra  
erogazione  gratu i ta  de l la  p re staz ione .  Poss iamo anche 
cerca re  d i  st ruttu rare  un  d i scorso  d i ver so ,  una  forma  –  
d ic iamo cos ì  –  d i  abbassamento  de l le  tar i f fe ,  non  per  fo rza  
tota lmente  gratu i ta .  S iamo  d i spost i  a  tut to.  
I l  messagg io  impor tante  che  no i  vog l iamo  cerca re  d i  andare  
ad  a t t r ibu i re  a  questo  emendamento  è  i l  fa t to  d i  c rea re  un  
co l legamento  g ratu i to,  un  qua lcosa  che  se rva  
tendenzia lmente  ad  a iutare  le  per sone  che  non  hanno  la  
poss ib i l i tà  d i  pote r s i  pagare,  perché  c ’è  anche questo  
tema,  un  b i g l ie t to;  magar i  anche  la  necess i tà  d i  dover  fare  
d i ver se  percorrenze,  d ive r se  t rat te  in  un  per iodo,  a  f ronte  
magar i  d i  una  pato log ia  che  r ich iede  deg l i  in te rvent i  
spec i f i c i  ed  anche  cons i stent i .  
Pe r  quanto  r i guarda  anche qu i  l ’ imp lementaz ione,  non  
s t iamo  par lando d i  un  co l legamento  so ltanto  t ra  Rho  e  
Garbagnate,  par l iamo propr io  d i  un  co l legamento  a  rete  su  
quatt ro  loca l i tà ,  su  quatt ro  o speda l i ,  Rho ,  Pass i rana  che  
non  è  stata  c i tata  f ino  adesso,  Garbagnate  e  Bo l la te.  
Un ’eventua le  rete  p iù  completa ,  una  rete  completa  che  in  
pa rte  sarà  appunto  anche  so stenuto ,  questo  co l legamento,  
con  ch ia ramente  l ’ASST  rhodense.  
Pe r  quanto  r iguarda  la  quest ione,  s iamo  andat i  propr io  
fuor i  tema,  de l l ’ambito  de l la  Regione  Lombard ia ,  se  tutt i  
rag ionass imo  cos ì ,  è  co lpa  de l la  Regione  e  basta,  non  
u sc i remmo p iù  da l la  s i tuazione  d i  empasse;  perché  è  
ch ia ro,  è  ch ia ro  che  su  d i vers i  l i ve l l i  c i  sono  de l le  
re sponsab i l i tà ,  nessuno  è  per fetto,  nessuno  svo lge  in  
maniera  per fetta  la  propr ia  a t t iv i tà  d i  va lutaz ione .  Se  tu tt i  
pe rò  c i  a r rocch iamo su  de l le  re sponsab i l i tà  a lt ru i  e  i l  
p rob lema ce  lo  ten iamo in  ca sa,  come facc iamo ad usc i re  da  
questa  s i tuazione  d i  empasse ?   
Non  poss i amo sempre  andare  a  d i re  è  co lpa  d i  que l lo ,  è  
co lpa  d i  que l l ’a l t ro  ecc.  Cerch iamo d i  u sc i re  da  questa  
s i tuazione  stagnante .  
A l lora  l ’ intenzione  pot rebbe  e ssere ,  a  f ronte  d i  una  
sper imentazione,  che  po i  potrebbe  apr i re  var i  scenar i ,  
pe rché  c i  potrebbero  e sse re  le  pa rtner sh ip,  pot rebbe 
e sserc i  anche  –  come è  s tato  detto  pr ima  –  de l le  fo rme  d i  
un ’eventua le  anche  sponsor i zzaz ione ;  per  e sempio ,  io  
r i cordo  su  a lcune  p re staz ion i  re lat i ve  a i  se rv i z i  soc ia l i  d i  
t ra sporto  c i  sono  de l le  sponsor i zzaz ion i  su i  fu rgon i .  Non  s i  
po trebbe  pensare  d i  fa re  lo  stesso  a l l ’ i nterno  d i  questa  
navetta?   
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No i  and iamo a  fare  un  i nvest imento  in i z ia le  su  una  
sper imentazione,  po i  magar i  i  co st i  s i  so ster ranno  da  so l i ,  
pe rché  po i  c ’è  anche  qu i  la  capac i tà  d i  un’Ammin i st raz ione,  
io  non  s to  d icendo  che  manch i ,  d ico  è  una  poss ib i l i tà  d i  
poter  mette re  in  p ied i  anche  de l le  partner sh ip .  
A l lora  non  st iamo par lando d i  spe rpero,  st iamo  par lando in  
maniera  ocu la ta  d i  un  invest imento  che  potrebbe  avere  
d i ver s i  r i su lta t i  pos i t i v i .  
A l lora  v i  ch iedo,  v i sto  che  c i  s t iamo  aprendo  anche  ad  un  
eventua le  d ia logo,  d i  rag ionare  e  potenzia lmente  anche 
sederc i  ad  un  tavo lo  per  pote r  emendare  questa  p roposta  
che,  r ipeto,  non  deve  e ssere  v i sta  come una  va lutaz ione  d i  
spe rpero  come una  t rovata  de l l ’u lt imo minuto .  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro  
 
Grazie  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
Cons ig l ie re  Case l l i ,  prego .  
 
Consig l iere  Case l l i  
 
Apprezzando  i l  tono  de l l ’ inte rvento  de l  Cons ig l ie re  Scar l ino  
noto  che  c ’è  una  notevo le  d i f fe renza  da l  tono  d i  ch i  l ’ha  
p receduto  i l lu st rando l ’emendamento,  in  quanto,  se  non  
r icordo  ma le ,  s iamo a rr i vat i  a  110 vo lte  la  paro la  gra tu i to,  
c redo,  detta  da l  Cons ig l ie re  T i zzon i ,  per  far  vedere  che  i l  
pu l lman  deve  e ssere  g ratu i to ,  detta  una,  due,  t re ,  quatt ro ,  
c inque.   
A l lora,  apprezzo  anche  che  i l  Cons i g l ie re  Scar l i no  s i  
p reoccupi  de l lo  s tato  d i  sa lu te  e  de i  rapport i  in tern i  de l  
nost ro  part i to,  io  non  conosco  i l  S indaco  d i  Bo l la te,  posso  
d i re  che  i l  S indaco  d i  Bo l la te  ha  de l le  prob lemat iche  
leggermente  d i ver se  da  no i ,  ne l  senso  che  Bo l la te  aveva  
comunque  un  o speda le  che  è  d iventato  un  centro  
ambu lato r ia le ;  d i re i  che  le  p rob lemat iche  sono p ropr io  
completamente  d iver se,  perché  da  Bo l la te  a  Garbagnate  la  
gente  deve  andare  perché  a  Bo l la te  non  c ’è  p iù  un  
o speda le,  c ’è  un  mega  po l iambu lato r io .  Quando  s iete  andat i  
for se  non  ve  ne  s iete  accor t i ,  ma  funziona  cos ì  adesso.   
La  d i f ferenza  è  so stanzia le .  
Pe r  quanto  r i guarda  i l  d i sco r so  de l l ’o speda le  nuovo  d i  
Garbagnate  io  ca lere i  un  ve lo  p ietoso  su l  fa t to  che  una  
per sona  che  s tava  in  Maggioranza  in  Regione  c i  v iene  a  d i re  
che  è  stato  fat to  un  o speda le  dove  i  parcheggi  non  c i  sono,  
o  fo r se  non  saranno  su f f ic ient i .  
Ora ,  r i cordando ben i s s imo la  s tor ia  de l l ’o speda le  d i  
Legnano,  a l l ’ interno  de l  qua le  le  pe r sone  ar r ivavano  con  g l i  
s t i va l i  da  pa lude,  i  pr imi  tempi ,  perché  c ’era  un  pa rcheggio  
ine s i stente  ster rato ,  è  stato  cos ì  pe r  un  anno  e  mezzo,  
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v i s to  che  io  andavano  a l l ’o speda le  d i  Legnano perché  
co l laboravo  con  un  reparto  inte rno,  s ince ramente ,  r ipeto,  i l  
f a t to  d i  d i re  che  una  ce rta  po l i t i ca  d i  ge st i re  le  opere  
pubb l iche  come opere  da  fa re  e  non  da  far  funz ionare,  
penso  che  s ia  i nnegabi le ;  l ’e sat to  cont rar io  d i  que l lo  che  
avv iene  con  le  st rutture  pr i vate  convenzionate.  Questo  mi  
sp iace  d i r lo ,  ma  se  uno  mi  t i ra  fuor i  l ’a rgomento,  s ia  pure  
d i  s t r i sc io ,  legato  a l la  san i tà ,  io  non  mi  s tancherò  mai  d i  
d i r lo  e  d i  r i corda re  a  ch i  stava  in  Regione,  ogn i  tanto  
u sc i va  su  Setteg io rn i  d icendo  “Di fend iamo l ’o speda le  d i  
Rho”,  e  s inceramente  d i  d i fe sa  de l l ’o speda le  d i  Rho  ne  ho  
v i s ta  ta lmente  poca  che  non  sto  neanche a  d i r la ,  anche  se  
ha  fa t to  un  movimento  che  s i  ch iama Gente  d i  Rho,  io  
s ince ramente  non  r icordo  mani festaz ion i  pubb l iche  d i  un  
cer to  t i po  contra r ie  a  certe  dec i s ion i  pre se  a  l i ve l lo  
reg iona le.  
I o  non  p retendo,  ognuno  fa  pa rte  d i  un  movimento  po l i t i co  
che  imposta  la  sua  po l i t i ca  san i ta r ia  in  un  certo  modo,  
cap i sco  che  po i  s ia  d i f f i c i le  g iu st i f i care  su l  p ropr io  
te rr i to r io  un  ce rto  t ipo  d i  s i tuazione.   
Posto  che  la  s i tuazione  è  questa ,  ed  è  ch iara  a  tutt i  c redo,  
a  mio  modesto  pare re,  se  le  cor se  p rev i ste  a l  g iorno  sono  
c inque,  se  non  ho  cap i to  ma le,  ho  cap i to  ma le?  C inque  a l  
g iorno,  mi  sembra  che  comunque la  spesa  che  i l  Comune 
dovrebbe  af f rontare ,  tenendo  conto  che  a  Rho  un  o speda le  
c ’è  e  qu ind i  la  s i tuazione  è  mo lto  d i ver sa  da  que l la  d i  
Bo l la te ,  sot to l ineo…  
 
( Intervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  Scar l ino)  
 
Ecco,  for se  che  a  Rho  c i  sono  50.000  ab i tant i  b i sognava  
r icorda r se lo  quando è  stata  fat ta  una  ce rta  po l i t i ca  ne i  
con front i  de l l ’o speda le  d i  Rho,  no?   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  Scar l ino)  
 
No ,  io  lo  d ico  perché  è  inut i le  far  f in ta… esa tto,  io  guardo 
te  pe rché  se  guardo  lu i  po i  magar i  l i t i gh iamo,  è  un  a lt ro  
d i sco r so.  Ev i to  questa  cosa  perché,  r ibad i sco,  per  le  vo lte  
che  ho  sent i to  d i re  “S iamo d i  Rho,  d i fend iamo i  rhodens i ,  
no i  so l i  s iamo  i  pa lad in i  d i  Rho”,  non  da  te,  s inceramente  
mi  sembra  che  sa rebbe  ora  fo r se  d i  smette re  questo  
at tegg iamento,  perché  qua  a  Rho  c i  pens iamo anche  no i  e  c i  
pens iamo parecch io ,  c i  pens iamo d i scretamente  d i re i ,  f ino  
a  prova  contra r ia .   
Po i ,  r i peto,  su l la  va lutaz ione  de l l ’oppor tun i tà  economica  
facc io  fat ica  a  d i r lo  perché  s iamo  part i t i  da  un  se rv i z io  
u lt ra  gratu i to  e  s iamo  a rr iva t i  ad  un  serv i z io  con  spese  
condiv i se  e  add i r i t tu ra  una  p robabi le  contr ibuzione  d i  ch i  
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c i  sa le ,  da  que l lo  che  ho  cap i to,  g iu sto ?  T i rare  fuor i  la  
sponsor i zzaz ione  o  i  pr i vat i  che…  
 
( Intervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  Scar l ino)  
 
Lu i  l ’ha  detto.  S ì ,  lu i  non  ha  detto  cos ì ,  lu i  ha  detto  apert i  
anche  ad  una  poss ib i le  cont r ibuz ione .  Ho  cap i to  ma le?   
A l lora  fat t i  d i re  cosa  vuo l  d i re .  Vuo l  d i re  che  lu i  ha  appena  
det to  che  ne l  caso  s i  può  anche  ch iedere  un  contr ibuto  a i  
c i t tad in i ,  l ’ha  appena  det to  lu i .   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
S ì ,  no,  s ì  o  no ?  Ho  cap i to  ma le  i o ?  Può  e ssere ,  qu ind i  non  è  
g ratu i to,  g iu s to?   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
No ,  ch iar i sco.  Asco lta ,  st iamo  par lando… Io  p re fer i sco  
ch ia r i rc i  sub i to .   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
Pe rfet to.  Se  no i  non  stab i l iamo… io  sugger i re i  che  
p re sentare  un  emendamento  dove  i l  serv i z i o  da  
fanta smagor icamente  gra tu i to  d i venta  po i  con  i l  cont r ibuto,  
secondo  me  conv iene  stud iar se la  meg l io  p r ima  e  cap i re  che  
a  Bo l la te  lo  fanno perché  hanno e s igenze  d ive r se,  i n  p r imi s,  
come cosa  d i  pa rtenza.  
Su l  fat to  po i  de l la  po l i t i ca  reg iona le  non  s to  neanche  a  
d i re ,  pe rché  l ’ho  detto,  avevo  det to  ne l la  Commiss ione  
quando  i l  Pro fe sso r  Preg l ia sca  è  venuto  a  pre sentare  anche 
l ì  i l  fanta smagor ico  22  p ian i  d i  Ga leazz i ,  dove  non  c i  sa rà  i l  
p ronto  soccor so;  g ià  questo  d imostra  i l  fa t to ,  come possano 
funzionare  le  cose  ne l  p r ivato.  C i  sa ranno  de i  DRG 
r icch i s s imi  d i  ortopedia,  g ineco log ia ,  card io log ia  e  tut to  i l  
re s to,  e  la  fuf fa  r imane a l l ’o speda le  d i  Rho,  detto  in  
so ldon i .  Pronto  soccor so,  medic ine  e  cose  var ie .  
Facendo la  breve,  pe r  non  anno iarv i ,  v i  d ico  che  
l ’ecce l lenza  de l la  Regione  Lombard ia  è  indubbia,  
s ince ramente  io  da  medico  d i  ba se  sto  per  sub i re  un  
d i segno  d i  r i fo rma  san i ta r ia  reg iona le  de l  te rr i tor io  sc r i t to  
da  uno  che  s i  ch iama Ri zz i ,  che  è  stato  arre stato.  Magar i  
p r ima  d i  par lare  d i  ce rte  cose  sarebbe meg l io  r i f le t tere.  
D ico  so lo  questo .  
Grazie  pe r  l ’at tenzione .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Case l l i .  
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Prego Cons i g l ie re  T i zzon i .  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Devo  d i re  che  g l i  i n tervent i  de l  co l lega  Lampugnan i ,  de l  
co l lega  Case l l i ,  lo  s te sso  Fo r lon i ,  non  c i  t rovano  d’accordo,  
questo  è  ch iaro.  Ve ramente  ogg i  st iamo  ra sentando  i l  
r i d ico lo,  paradossa lmente  ho  sent i to  ne i  vo st r i  d i scor s i ,  p iù  
d i  uno,  anche  ne i  g io rn i  pa ssat i ,  pa r lare  d i  “e sent iamo i l  
t i cket ,  dobbiamo esentare  i l  t i cket ,  la  Regione  deve  
e senta re  i l  t i cket”.  Po i  no i  s iamo qua  a  par lare  d i  35.000 
Euro,  d i  fa re  una  sper imentazione,  d i  un  serv i z io  che  è  g ià  
e s i stente  t ra  Bo l la te  e  Garbagnate,  so s tenuto  da l  Comune  e  
da l l ’Az ienda  Ospeda l ie ra  che  paga  i l  50%  de l  se rv i z io ,  per  
fare  una  mig l ior ia ,  per  mig l io rare  le  condi z ion i  d i  f ru ib i l i tà  
de i  quatt ro  po l i  o speda l ier i  ambulato r ia l i  d i  un  ter r i tor i o ,  
che  fa  par te  de l l ’ASST  che  v iene  de f in i ta  de l  rhodense,  per  
cu i  una  fac i l i taz ione ,  un  mig l io ramento  per  le  condi z ion i  d i  
f ru i z ione  d i  tut t i  i  c i t tad in i  de l  ter r i to r io ,  non  so lo  i  
rhodens i ,  s i  d ice  che… Eh  no,  Reg ione  Lombard ia ,  
Fo rmigon i ,  R i zz i… 
Scusate  un  at t imo,  Garbagnate  non  è  nata  con  l ’ospeda le  
nuovo,  l ’o speda le  vecch io  d i  Garbagnate ,  che  o lt re tutto  è  
p ropr ie tà  de l  Comune  d i  Mi lano,  che  è  buttato  l ì  da  ann i  e  
non  s i  sa  ancora  ogg i  che  cosa  se  ne  farà  d i  que l l ’ospeda le,  
d i  que l  bene  pubb l ico ,  che  è  buttato  l ì ,  e  la sc iamo sta re  
da l  punto  d i  v i sta  po l i t i co  che  cosa  vog l io  d i re  con  questo  
d i sco r so,  c ’e ra  anche  pr ima.  L ’o speda le  d i  Garbagnate  c ’è  
sempre  stato .   
I l  p rob lema  d i  f ru iz ione  t ra  l ’o speda le  d i  Garbagnate ,  d i  
co l legamento  t ra  Rho,  Garbagnate  e  Bo l la te,  c ’è  sempre  
s tato ,  non  è  che  nasce  ogg i .  No i  ogg i  su l la  sponda,  
su l l ’onda  d i  un  serv i z io  che  g iu s tamente  ha  fat to  i l  S indaco 
d i  Bo l la te,  che  non  è  de l  mio  pa rt i to ,  ma  che  g iu stamente  
ha  fa t to,  c i  vuo le  cos ì  tanta  inte l l i genza  per  cap i re  che  un  
sempl ice  a l lungamento  d i  uno  s tud io  d i  fat t ib i l i tà ,  
spe r imenta le,  d i  t re  mesi ,  quatt ro  mesi ,  che  costa  a l  
Comune  lo  0,01% de l  suo  B i lanc io  comuna le ,  deve  e sse re  
cos ì  o stegg iato  da l la  Maggioranza?  Perché ?  Perché  
l ’o speda le  nuovo d i  Garbagnate  o  d i  Legnano  è  s tato  fat to  
da  Formigon i ?  È  stato  fat to  da l  cent rodest ra?  
Co l lega  Case l l i ,  se  la  san i tà  lombarda  e ra  cos ì  catt i va,  se  
funzionava  cos ì  ma le,  sa  cosa  succedeva?  Che  Fontana  non  
p rendeva  i l  47%  d i  consenso .  
Questa  è  la  ver i tà ,  pe rché  i l  consenso  lo  s i  prende  su l la  
f ru i z ione  de i  serv i z i .  
Po i  poss iamo d i r lo ,  vanno  mig l iora t i ?  Per  e sempio  io ,  lo  
sapete  ben i s s imo,  non  ero  de l la  sce lta  d i  fa re  un  o speda le  
nuovo  a  Garbagnate,  ero  su l la  sce lta  d i  fa re  un  o speda le  
nuovo  ad  Are se,  a l  posto  de l  centro  commerc ia le ,  lo  sapete  
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beni s s imo,  de l  cent ro  commerc ia le ,  que l lo  che  è,  que l lo  
che  non  doveva  rov inare  i l  centro  s to r ico  d i  Rho,  i l  cent ro  
commerc ia le  che  non  doveva  rov ina re…,  che  non  avrebbe  
ch iu so  nessuno,  che  non  avrebbe  portato  v ia  nessun  c l i ente.  
Questo  lo  d icevano  deg l i  amic i ,  che  non  c i  sono  p iù  
fortunatamente,  a  part i re  da  Ce leste.   
Qu i  non  è ,  l ’ho  detto  a l l ’ in i z io ,  po i  ch i  ha  detto  che  Gente  
d i  Rho,  che  i o  ho  detto ,  che  cont inuo a  d i re  che  Gente  d i  
Rho  è  l ’un ica  pa lad ina  de i  rhodens i ?  Lo  d ice  le i ,  non  l ’ho  
det to  io ,  pe rché  mi  facc ia  vedere  una  reg i st raz ione  dove  io  
d ico  che  Gente  d i  Rho è  l ’un ico  soggetto  po l i t i co  in  questa  
c i t tà  che  d i fende i  c i t tad in i  rhodens i .  
I o  non  ho  detto  questo ,  io  ho  detto,  e  cont inuo  a  r ibad i r lo ,  
che  Gente  d i  Rho  è  nata  so lo  ed  e sc lu s i vamente  per  
d i fendere  e  mig l io rare  le  condiz ion i  soc ia l i  d i  v i ta  de i  
c i t tad in i  rhodens i .  Non  mi  può accusa re  d i  questo!  
A l lora,  s i ccome s iamo nat i  per  questo,  s i ccome le  sto  
r i badendo  che  mi  ha  pa r lato  d i  25  t rat te,  72  t rat te  de l la  
Z1,  57  t rat te  de l la  Z5,  62.000 t rat te  de l la  Z6,  pe rò  queste  
t rat te  costano  2  Eu ro  l ’una.   
Po i  par l iamo  de i  400  passagg i  d i  F i l i  d ’Argento,  pe rché  non 
mi  d i te  ch i  ha  t ra sporta to  F i l i  d ’Argento ,  ch i  sono  i  400  
pazient i  che  probabi lmente ,  purt roppo  pover in i ,  poveracc i  
lo ro,  povere  le  loro  famig l ie ,  e rano  pazient i  che  magar i  non  
potevano  neanche prender lo  i l  pu l lman da  2  Euro,  perché  se  
ch iamano  F i l i  d ’Argento  tante  vo l te  è  anche  perché  non 
sono  t ra sportab i l i  o  fac i lmente  t ra sportab i l i  ed  hanno 
b i sogno  d i  F i l i  d ’Argento ,  che  sono  un’a ssoc iaz ione,  meno 
ma le  che  l ’abb iamo,  tanto  d i  cappe l lo ,  che  g l i  dà  una  mano  
a  t ra sporta r l i .  
Detto  questo ,  r i peto ,  io  non  c i  s to  a  par la re  de l  passato .  I l  
m io  co l lega  Sca r l ino  ha  detto  g iu sto ,  ogg i  e  da  qua lche  
anno,  pr ima  de l l ’o speda le  nuovo  d i  Garbagnate,  no i  
abb iamo un  prob lema,  o lt retutto  adesso  c ’è  la  
d i ver s i f i caz ione  de i  se rv i z i  e  de i  repart i ,  pe r  cu i  a lcun i  
repart i  sono  stat i  po rtat i  a  Garbagnate,  a lcun i  repart i  l i  
abb iamo portat i  a  Rho,  pe r  cu i  non  è  so lo  un  prob lema  d i  
Rho,  è  un  p rob lema  anche  d i  que l l i  d i  Garbagnate  che  
devono  ven i re  a  Rho,  è  un  p rob lema  anche  d i  que l l i  d i  
Bo l la te  che  devono  ven i re  a  Rho,  è  un  prob lema  anche  d i  
que l l i  d i  Pa ss i rana  che  devono  ven i re  a  Rho.  È  un  prob lema 
d i  que l l i  d i  Pa ss i rana  che  devono  andare  a  Bo l la te.  Non è  un  
p rob lema so lo  d i  Rho  su  Rho.  
A  questo  punto,  s i ccome i  serv i z i  s i  s tanno  de f inendo  e  s i  
s tanno d i st r ibuendo su i  quatt ro  po l i  o speda l i er i ,  uno  è  
que l lo  ambu lator ia le ,  i l  POT d i  Bo l la te,  perché  no?  Pe rché  
non  votare?  Perché  non  provarc i ?  Pe rché  non  c i  prov iamo a  
fare  una  cosa  i nte l l i gente ?  C ’è  g ià  la  navetta ,  la  navetta  
c ’è  g ià ,  c ’è  g ià  l ’aut i sta ,  l ’aut i sta  è  g ià  pagato .  
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For lon i  d iceva  che  i l  ca lco lo… non va  fa t to  cos ì  i l  ca lco lo ,  i  
t re  mesi  possono costare  30/35,  ma i  se i  mesi  non  è  detto  
che  cost ino  70,  non  è  detto  che  cost ino  i l  doppio,  pe rché  i  
co st i  de l l ’aut i sta  sono  g ià  so s tenut i  da l  Comune  d i  Bo l la te  
e  da l l ’Az ienda  Ospeda l iera.  
Po i  a t tenzione,  qu i  abb iamo un ’Azienda  Ospeda l iera  che  
ogg i  met te  la  f i ches  de l  50%,  ma  ch i  lo  d ice  che  domani  può  
mettere  una  f i ches  de l  70?  Ch i  lo  può d i re ?  
Se  i l  serv i z io  funzionerà,  se  sarà  occupato  da  tant i  
paz ient i ,  da  tant i  fami l ia r i ,  se  sarà  ut i l i zzato,  ch i  l ’ha  
det to  che  l ’Az ienda  Ospeda l iera  non  potrà  fa re  una  sce lta… 
perché  guadagna  anche  l ’az ienda  ad  e ssere  p iù  fac i lmente  
ragg iungib i le .  Perché  i l  POT d i  Bo l la te,  per  un  anziano  che  
non  ha  la  macch ina  e  deve  fa re  un  e same ambu lato r ia le ,  
non  c i  va  a  Bo l la te  a  fare  un  e same ambu lato r ia le ,  va  da  un  
p r ivato ,  perché  è  v ic ino  a  ca sa,  o  pe rché  è  a  Rho!   
A  questo  c i  abb iamo pensato  o  non  c i  ha  pensato  nessuno?  
S t iamo  par lando  d i  az ienda  pubb l ica,  non  dovre i  d i r lo  io ,  
s t iamo  par lando d i  az ienda  pubb l ica.  
A l lora,  io  v i  ch iedo  ve ramente,  non  vog l io  fa re  reto r iche  e  
non  vog l io  pa r lare  d i  po l i t i ca,  le  sce lte  de l  pa ssato  sono… 
sennò  pot remmo par lare  de l le  sce l te  d i  Renzi ,  de l le  sce lte  
de l  Governo ,  d i  Ber l i nguer.  
A l lora,  qu i  no i  abb iamo messo  g iù  un  emendamento  che  
oggett ivamente ,  non  ho  detto  so lo  ob iett i vamente,  che  è  
oggett ivo  che  r i so lve  temporaneamente  i  prob lemi,  a lcun i  
p rob lemi  segna lat i  da  a lcun i  c i t tad in i ,  d i  quest i  a lcun i  
pover in i  sono  anzian i  e  ma lat i .  
Vo i  l i  vo le te  far  pagare?  A l lo ra  facc iamo pagare  i  
pa rcheggi ,  facc iamo pagare  i l  bus  pe rché  tanto  c ’è  la  l inea  
pubb l ica  che  costa  2  Euro ,  fa  n iente .  Se  uno  fa  g l i  e sami  
tut t i  i  g i orn i  a  Garbagnate  pagherà,  fa  n iente ,  pover ino,  5  
o  6  vo lte  2  Euro,  pe r  cu i  pagherà  10  Euro  a l la  set t imana.   
Po i  s iete  que l l i  che  c i  ch iedete  d i  tog l ie re  i l  t i cket ;  beh,  
non  ven i te  a  ch iederc i  d i  tog l ie re  i l  t i cket ,  non  par late  p iù  
d i  t i cket ,  pe rché  vo i  s iete  que l l i  che  cont inuate  a  met tere  
le  ta sse.   
Una  cosa  inte l l i gente  v i  ch ied iamo,  potete  ch iedere,  potete  
ch iederc i  d i  cambia re  la  postaz ione  de l  cap i to lo ,  c i  potete  
d i re  che  35.000  Euro  su l  fondo  d i  90.000  Euro  de l la  cu ltu ra  
non  vanno  bene,  che  devono e ssere  pre s i  da l le  l i t i  
g iud i z ia r ie ,  va  bene,  non  c ’è  prob lema.  Trov iamo la  
quadra,  da l  fondo  d i  r i serva.  Ch iedetec i  que l lo  che  vo lete,  
ma non potete  d i re  che  non  è  un  serv i z io  inte l l i gente,  o  che  
c i  s ia  d iet ro  una  quest ione  po l i t i ca,  o  che  s iamo 
spendacc ion i !   
Qua  s t iamo  par lando  d i  paz ient i  e  non  so lo  i  paz ient i  d i  
Rho,  pe rché  potrebbe  fare  comodo  anche  a  Rho questo  
serv i z io ,  sto  par lando de l l ’o speda le  d i  Rho,  potrebbe  fare  
comodo  anche  a l l ’o speda le  d i  Rho  far  s ì  che  qua lche  
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paziente  d i  Bo l la te  venga  qua  a  Rho  p iù  fac i lmente.  
Potrebbe  fare  comodo  anche  a  Rho.  
S to  par lando d i  una  cosa  inte l l i gente ,  se  vo lete  vota r la  la  
votate,  se  non  vo lete  votar la  non  la  voterete.  Se  vo lete  
r imandar la  perché  la  r i sor sa,  non  l ’oggetto ,  perché  questa  
è  una  cosa  inte l l i gente,  questo  emendamento  par la  d i  una  
navetta  inte l l i gente ,  d i  una  navetta  che  g ià  c ’è  e  c i  vuo le  
un  secondo,  sch iacc iate  i l  ta sto  s ì  e  questo  se rv i z io  da  qu i  
a  Settembre ,  a  qua lche  mese,  s i  po trà  fare,  e  i  c i t tad in i  
avranno  so lo  da  e ssere  content i  d i  questo  nuovo  serv i z io  
g ratu i to  per  i l  c i t tad ino.  
Po i ,  Case l l i ,  scu s i  e  ch iudo,  gra tu i to,  è  ch iaro  che  è  
g ratu i to  per  i  paz ient i  e  per  i  fami l ia r i  de i  paz ient i ,  c ’è  un  
costo  e  qua lcuno dovrà  so stener lo,  per  que l lo  che  d ic iamo 
gratu i to  e  cont inuo  a  r ibad i r lo ,  è  gratu i to,  è  g ratu i to;  
pe rché  g ià  è  una  per sona  anz iana,  magar i  è  un  pens ionato  
che  p rende  400 Euro  a l  mese,  magar i  non  ha  neanche  la  
macch ina,  magar i  non  ha  neanche  i  f i g l i ,  magar i… No i  co sa  
facc iamo?  No,  c ’è  la  ST IE!  C’è  la  ST IE!  
A  pre sc indere  che  la  ST IE  a l  Sabato  e  a l la  Domenica  dovete  
sp iegarmi  po i ,  s to  pensando  a i  fami l ia r i  de i  paz ient i  
r i coverat i  a  Bo l la te,  Garbagnate  o  a  Pass i rana,  con  cosa  c i  
vanno?  Con  cosa  c i  vanno  a l la  Domenica?  Con cosa  c i  vanno 
a l l ’o speda le  a l la  Domenica?   
A l lora  v i  ch iedo  ancora  una  vo l ta  d i  fa re  una  r i f les s ione  e  
d i  r i cons ide rare  i l  vo st ro  d in iego,  pe rché  è  un  d in iego  
s t rumenta le  e  poco  inte l l i gente.  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
P rego  S i g.  S indaco.  
 
S indaco Romano 
 
Grazie  P re s idente.  
Penso  che  questo  emendamento  s ia  stato  e f fet t ivamente  
posto  con  sp i r i to  cost rutt i vo.  Non  vog l io  pa r lare  de l la  
san i tà  lombarda,  d i  co se  p iù  g rand i  d i  que l le  che  sono 
l ’oggetto  de l l ’emendamento .   
L ’accento  è  stato  posto  su l  gra tu i to  p iù  vo lte,  io  d ico  so lo  
una  cosa,  questo  non  è  g ratu i to ,  questo  serv i z io  a l l ’anno 
coste rebbe  140.000  Euro  a i  c i t tad in i  rhodens i .  È  gra tu i to,  
vo i  avete  prev i s to  35.000  Euro  per  t re  mesi ,  per  quat t ro  
fanno  140,  che  è  e sattamente  in  l inea  con  la  spesa  de l  
Comune  d i  Bo l la te.  
Comunque non  è  g rat i s  per  i  c i t tad in i  d i  Rho,  sarà  g rat i s  
pe r  ch i  lo  pot rà  ut i l i zza re.  
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Domanda:  perché  g rat i s ?  Tutt i  avrebbero  d i r i t to  ad  un  
serv i z io  d i  t ra sporto  gra tu i to?  Per  qua le  mot ivo?  Senza  
d i f fe renziaz ione  t ra  ch i  ne  ha  b i sogno  e  t ra  ch i  non  ne  ha  
b i sogno?  Senza  tenere  conto  che  Rho  g ià  garant i sce  una  
ser ie  d i  serv i z i  per  le  per sone  in  d i f f i co l tà ,  mettendo de i  
so ld i  de l  nost ro  B i lanc io,  perché  la  convenzione  con  F i l i  
d ’Argento  costa  sug l i  80 .000  Euro  ne l  nost ro  B i lanc io,  
qu ind i  dovremo quanto  meno  ch iudere  que l  serv i z i o  l ì  
pe rché  ne  facc iamo uno  agg iunt i vo?  O  facc iamo de i  doppion i  
co s ì ,  pe r  r i spondere  a  pre sunte  maggior i  e s igenze?  
I o  ho  pa r lato  con  i l  S indaco  d i  Bo l la te ,  perché  quando  ho  
let to  d i  questa  in i z iat i va  ho  vo luto  anche  appro fondi re.  La  
lo ro  e s i genza  è  que l la  che  è  g ià  s tata  detta,  l ì  hanno  ch iu so  
un  o speda le,  c ’era  i l  p rob lema  de l  t ra sporto  de i  bo l la te s i  a  
Garbagnate.  Da  l ì  è  nata  l ’e s i genza,  perché  quando  c ’era  
l ’o speda le  aperto  d i  Bo l la te  non  c ’e ra  questa  navetta .  No i  
non  abb iamo avuto  un  o speda le  ch iu so ,  anzi  anche  ogg i  c ’è  
s tata  la  not i z ia  d i  u l ter io r i  2.600.000  Euro  dest ina t i  a l  
nost ro  o speda le .   
In  quest i  ann i  g raz ie  ad  Expo,  graz ie  a  tutta  una  ser ie  d i  
co se,  so ld i  a  que l l ’o speda le  ne  sono  ar r ivat i ,  non  poss iamo 
d i re  d i  no .   
Ogget t ivamente  no i  que l l ’e s i genza,  que l lo  sco tto  de l la  
ch iu su ra  d i  un  o speda le  non  l ’abb iamo v i s suto .   
C ’è  un  se rv i z io  d i  t ra sporto  pubb l ico ,  come è  g ià  stato  
r i cordato,  F i l i  d ’Argento  non  fa  i  t ra sport i  de i  non  
autosuf f ic ient i ,  pe rché  que l l i  l i  f a  Rho  Soccorso  con  
un ’a lt ra  convezione  che  abb iamo,  sempre  gra tu i ta .  Qu ind i  
la  fa sc ia  de i  debo l i ,  d ic iamo cos ì ,  d i  ch i  non  può  pagare  i  2  
Eu ro,  d i  ch i  non  è  autosuff ic iente,  d i  ch i  è  in  ca rrozz ina ,  è  
copert i s s ima  per  quanto  r iguarda  i  t ra sport i  da  Rho  a  
Garbagnate.  
Tra  l ’a l t ro  i l  pu l lman  de l la  ST IE  farebbe  lo  ste sso  t rag i t to  
d i  questa  navetta,  sempre  a l l ’o speda le  d i  Rho,  da l la  
s taz ione  a l l ’o speda le  d i  Rho,  Pass i rana  e  ar r iva  a  
Garbagnate.  Fa  meg l io ?  Va  beh,  a  vo lte  passa  anche  da  
Pass i rana,  da l l ’ospeda le  d i  Pa ss i rana  a  Rho,  qu ind i  c ’è  
anche  i l  co l legamento  t ra  i  due  o speda l i .  
Secondo  me  questo ,  pur  apprezzando lo  sp i r i to  d i  
in i z iat i va,  è  un  serv i z io  che  è  costo s i s s imo  per  i l  B i lanc io  
de l  Comune  d i  Rho  e  sarebbe  un  doppione  d i  serv i z i  che  g ià  
abb iamo su l  ter r i to r io .   
Con  i  140.000  Euro  l ’anno  quant i  b i g l ie t t i  d i  2  Eu ro  no i  
potremmo comprare  de l la  ST IE  ed  eventua lmente  ag i re  su  
que l… 70.000.  Tra  l ’ a l t ro  la  vost ra  navetta,  que l la  che  g i ra ,  
che  è  stata  i st i tu i ta  a  Bo l la te,  è  una  navetta  che  p revede 
vent i  post i ,  non  un  pu l lman,  qu ind i  è  anche  l imi tato.  Se  
deve  prendere  i  paz ient i  d i  Bo l la te,  g i rare  tu tte  le  nost re  
f raz ion i ,  a  parte  che  non  ho  cap i to  che  g i ro  fa rebbe  se  da  
Bo l la te  deve  ven i re  a  Rho  per  po i  andare  a  Pass i rana,  per  
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poi  andare  a  Garbagnate .  S ì ,  co sa  fa ,  Ter razzano,  Mazzo,  
Lucernate,  o speda le?  C i  impiega  un ’ora  e  mezza  po i  ad  
andare  a  Garbagnate ,  non  sarebbe  nemmeno  compet i t i va  
sotto  que l  punto  d i  v i s ta .  
T ra  l ’a l t ro  que l le  in i z iat i ve  d i  ap r i r s i  a i  p r ivat i ,  che  sono 
s tate  det te,  no i  le  abb iamo g ià  spe r imentate.  Con questa  
s t rumentazione  de l le  sponsor i zzaz ion i  è  s tato  
so stanzia lmente  acqu i s tato  a  l i ve l lo  gratu i to  un  pu lmino  
che  u sa  F i l i  d ’Argento  per  questo  serv i z io .   
A l lora,  io  veramente  ho  apprezza to  l ’ in iz i at iva,  non  tanto  i l  
metodo  perché  po i  lo  d i rò,  ne l  senso  che  uno ha  un  
p rob lema… però  ch i  ammin i st ra  deve  anche  ver i f i care  que l l i  
che  sono  i  co st i/benef ic i ,  i s t i tu i re  un  serv i z i o  a  140.000  
Euro  l ’anno,  10.000  Euro  in  p iù,  10.000  Euro  in  meno,  per  
fare  un  doppione  d i  que l lo  che  g ià  abb iamo,  d icendo  che  è  
pe r  tut to  gratu i to,  io  che  ammin i st ro  mi  ch iedo:  perché  
g ratu i to  a  tutt i ?  Ch i  s i  può  pagare  i l  pu l lman  paga  i  2  Euro  
e  va  con  la  ST IE,  ch i  non  se  lo  può  pagare  s i  r i vo lge  a  F i l i  
d ’Argento,  a  Rho Soccor so  ed  ag l i  a l t r i  se rv i z i  che  g ià  c i  
sono  su l  ter r i tor io .  
T ra  l ’a l t ro  io  quando  ho  let to  su l  g iorna le  che  c ’era  questa  
navetta,  io  come S indaco non  sapevo  che  fo sse  stata  
i st i tu i ta  una  navetta  a  Rho,  perché  era  g ià  data  per  
a s sodata,  ch iamo anche  io  l ’ASST,  ma  a sso lutamente  non 
hanno  garant i to  che  mettono  i l  50%  de i  co st i ,  m i  hanno  
det to  ch iaramente:  questa  è  s tata  un ’ in i z iat iva  d i  un  
Cons ig l ie re  Comuna le  che  è  venuto  a  ch iedere  i n fo rmazion i ,  
ma  è  un’ in i z ia t iva  de l  Comune.  La  mettono  per  Bo l la te ,  
questo  s ì ,  pe rché  c ’è  s tata  la  ch iu su ra  de l l ’o speda le ,  ma 
qu i  l ’o speda le  non  è  s tato  ch iu so.   
Quando  s i  fa  un  emendamento  e  s i  d ice  che  c ’è  una  
d i spon ib i l i tà  de l  50%  b i sognerebbe anche  dare  le  c la s s iche  
pezze  g iu st i f i cat ive,  che  a l  momento  non c i  sono.  Da  que l lo  
che  ho  detto  io  questo  50% non è  a f fat to  garant i to.  
Anche  se  c i  fo sse,  secondo me sarebbe veramente  un  
doppione  d i  serv iz i  che  g ià  abb iamo su l  terr i tor io .   
Invece  convengo su  que l lo  che  d iceva  Scar l ino ,  che  
b i sognerebbe  aumentare  la  capac i tà  d i  comunicaz ione  per  
far  conoscere  meg l io  a i  c i t tad in i  i  serv iz i  che  g ià  c i  sono.  
I o  sono conv into  che  mo lt i s s imi  non  sanno  ancora  che  c ’è  un  
co l legamento  d i retto  t ra  Rho,  che  g i ra  po i  anche  a lcune  
f raz ion i ,  e  l ’o speda le  d i  Garbagnate.  Que l la  l inea  s i  ch iama 
Rho  –  Garbagnate  ed  è  fat ta  apposta  per  co l legare  g l i  
o speda l i ,  compreso  Pass i rana  perché  a lcune  cor se,  c ioè  
tut te  passano da  Pass i rana,  a lcune  fe rmano propr io  
a l l ’o speda le  d i  Pass i rana.  
Cos ì  come b i sogna  maggiormente  pubb l ic i zzare  i l  serv i z io  
re so  da  F i l i  d ’Argento,  che  po i  –  r i peto  –  cade  sempre  su l  
nost ro  B i lanc io,  quanto  meno  per  quanto  r iguarda  i  co st i  
de l le  macch ine,  a s s icu raz ione,  benzina  ecc. ,  perché  
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fortunatamente  po i  poss iamo contare  anche su l  lavoro  de i  
vo lonta r i  d i  F i l i  d ’Argento,  non  lo  pagh iamo questo  
serv i z io .  
R ipeto ,  pur  apprezzando  l ’ in i z iat i va,  secondo me  da  
ammin i st rator i  dobbiamo prendere  at to  che  c i  sono  g ià  
quest i  serv i z i  e  che  spendere  140.000  Euro  per  un  doppione  
è  una  sce lta  che  da l  mio  punto  d i  v i s ta  non  s i  g iu st i f i ca  ne l  
ca lco lo  de i  co st i /benef ic i .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  S i g.  S indaco.  
Cons ig l ie re  Case l l i ,  prego .  
 
Consig l iere  Case l l i  
 
Mi  consenta  so lo  una  brev i s s ima  rep l ica ,  io  non  ho  accusato  
nessuno  d i  aver  detto  che  è  l ’un ico  pa lad ino ,  è  que l lo  che  è  
successo  qua  p iù  vo lte .  Ne l  senso  che  no i  s iamo  stat i  
accusat i  p iù  vo lte  d i  fa re  cose  contro  la  c i t tà  d i  Rho.  Anche 
a  l i ve l lo  d i  stampa.  
Inv i te re i  s ince ramente  a  mi su rare  i  ton i  e  le  paro le.  Se  
abb iamo cominc iato  da  ogg i  è  un’ott ima  cosa,  però  far  f inta  
d i  n iente  s i nceramente  non  mi  sembra  produtt i vo  per  
nessuno,  c redo;  perché  que l lo  che  c i  s iamo sent i t i  d i re  qua  
dentro,  eravamo tutt i  p re sent i ,  qu ind i  senza  vo le r  fa re  
nessun  t ipo  d i  r ip icca ,  pe rò  la sc iar  pa ssa re  so tto  s i lenzio  
cer te  cose  mi  sembra  che  non s i a  produtt i vo  pe r  nessuno.  
Neanche  per  le i .  Vorrebbe  d i re  r innegare  le  cose  che  ha  
det to  qua  dentro.  Tanto  per  e ssere  ch iar i .  
Tutto  l ì .  
G raz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Case l l i .  
P rego  Asse ssore  For lon i .  
 
Assessore  For loni  
 
Ve locemente ,  anche  per  e sse re  Asse sso re  a l la  pa rt i ta .  
Qua l s ia s i  a t tegg iamento  d i  imp lementazione  de l  t ra sporto  
pubb l ico  non  può  che  vedermi  d’accordo,  se  però  inser i to  in  
un  contesto  raz iona le.  
Ne l  senso  che,  non  r ipeto  le  cose  che  ha  g ià  det to  i l  
S indaco,  qu i  c ’è  un  serv i z io  pubb l ico  che  può  anche  e ssere  
imp lementato,  c i  sono  29  cor se ,  se  ne  pot rebbero  fa re  d i  
p iù .  È  vero  che  a l la  Domenica  non  c ’è  un  serv i z io  e  no i  
s iamo in  at te sa  pera lt ro  che  l ’Agenzia  de l  Tra sporto  
Pubb l ico  Prov inc ia le ,  de l  D i st ret to  che  comprende Mi lano ,  
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Lodi ,  Monza  e  Br ianza,  f ina lmente  metta  a  bando  i  km 
necessa r i  per  i  serv i z i  su l  nost ro  terr i tor io .  In  que l  
contesto  s i  po trà  eventua lmente  imp lementa re  que l  serv i z io  
o  que l le  mancanze  de l  serv i z i o  che  abb iamo.  
Tra  l ’a l t ro  l ’eventua le  serv i z i o  s i  ch iama  navetta  perché  
non  è  poss ib i le  fare  un’a l t ra  cosa,  pe rché  un’a lt ra  cosa  
deve  passa re  da l  t ra sporto  pubb l ico  che  è  stato  concesso;  s i  
può  fare  so lo  da  punto  a  punto.   
Questo  è  un  p rob lema,  pe rché  i l  serv i z io  pubb l ico  che  
abb iamo s i  ferma in  var i  post i  de l la  c i t tà .  Questo  serv i z io  
da  punto  a  punto  vuo l  d i re  che  uno  deve  andare  ad  un  
o speda le,  c ioè  se  uno  s ta  in  V ia  Capuana  deve  andare  
a l l ’o speda le  d i  Rho  per  prendere  l ’autobus  per  andare  a  
Pass i rana,  l ’autobus  fa  un  percor so  in  mezzo  a l la  c i t tà ,  fa  
mo lte  fe rmate.  La  funzione  d i ver sa,  e sa ttamente  i l  
concetto  d i  navetta  è  mettere  in  re laz ione  due  punt i ,  i l  
t ra sporto  pubb l ico  invece  s i  occupa,  tutto  sommato con  un  
tempo  mediamente  accettab i le ,  t ra  i  30  e  i  40 minut i ,  
r ie sce  a  fare  30 fe rmate .  È  una  funzione  completamente  
d i ver sa.  
Da  re sponsab i le  de l  t ra spor to  pubb l ico  d ico  se  i l  tema è  
imp lement iamo,  facc iamo in  modo  d i  sv i luppare  meg l i o  
questo  genere  d i  t ra sporto  pubb l ico,  mi  t rova  ovv iamente  
d’accordo.  Tutt ’a l t ra  cosa  è  c reare  una  navetta  a lternat iva  
che,  come d iceva  i l  S indaco,  s i  sov rappone  ad  un  serv i z io  
che  g ià  e s i ste .  Pe ra lt ro,  d i  fat to,  con  de l le  ca renze  
oggett ive ,  che  sono  que l le  che  v i  s to  d icendo.  A  Rho c i  sono  
10  fermate  d i  questa  l inea,  se  i o  facc io  la  fe rmata  so lo  a i  
due  o speda l i ,  ammesso  che  s ia  poss ib i le ,  ev identemente  è  
un  sev i z io  r idotto,  sono  5  co r se  cont ro  30  co r se,  mi  sembra  
ob ie tt ivamente  che  s iamo  in  un  contesto  in  cu i  
que l l ’occas ione  che  s i  vo leva  cog l ie re  p robabi lmente  i  
co st i /benef ic i  d i  questo  intervento ,  o lt re  ad  e ssere  poco  
p rat icab i l i ,  non  sono  ev identemente  i l  percor so  adeguato  
per  far lo .  
Anche  perché  i l  sev iz io  de l le  Groane,  da  cu i  è  par t i to  i l  
t ra sporto  pubb l ico,  era  incentrato  propr io  su l le  re laz ion i  
t ra  i l  Comune  d i  Garbagnate  e  i l  Comune  d i  Rho,  qu ind i  
anche  s to r icamente  c ’è  d iet ro  una  re laz ione  t ra  Rho  e  
Garbagnate  che  Bo l la te  non  aveva  e  non  ha  mai  avuto.  
R i spetto  a  questa  cosa  qua  l ’un ico  input  che  mi  sento  d i  
cons iderare  pos i t i vo  è  i l  fa t to  eventua lmente  d i  
imp lementare,  fare  meg l io  que l lo  che  g ià  c ’è,  non  
agg iungere  un’a lt ra  cosa  che  ha  f ina l i tà  d i ver se  e,  come sto  
d icendo,  ragg iunge  pa rz ia lmente  g l i  ob iett iv i  cu i  tut t i  
a sp i r iamo.  
E f fett i vamente  i l  se rv i z io  che  fa  F i l i  d ’Argento  r i sponde  ad  
un  prob lema  spec i f i co  de l le  utenze  che  hanno 
eventua lmente  e s i genze  part ico lar i .   
M i  sembra…  
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( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  Scar l ino)  
 
S ì ,  pe rché  so stanzia lmente  è  un  serv i z io  tax i ,  qu ind i  
r i sponde  in  maniera  d i ver sa.   
A l  d i  là  de l  fa t to  che  ovv iamente  può e sse re  l imi tato  ne l le  
sue  at t i v i tà ,  pe rò  r i spetto  a l la  s i tuazione  rhodense,  r i peto,  
un ’ imp lementazione  è  sempre  poss ib i le ,  ma  i l  quadro  
f rancamente  non  necess i ta  d i  questo  t ipo  d i  serv i z io .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Asse ssore  For lon i .  
Non c ’è  p iù  nessuno  i sc r i t to  a  pa r lare ,  pa ss iamo a l  secondo 
emendamento… no,  s i  votano tutt i  dopo.  
I l  secondo  emendamento  è  que l lo  protoco l la to… 
emendamento  n.  2 ,  oggetto :  “ Incent ivo  per  favor i re  la  
soc ia l i tà  ne l le  st rade  e  ne l le  p iazze  de l la  c i t tà”.  
P rego  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Questo  secondo  emendamento  sarò  p iù  breve… 
 
Pres idente I s idoro   
 
Scus i  un  at t imo,  Cons ig l ie re  T i zzon i ,  s i ccome i l  Cons i g l ie re  
Scarfone  è  andato  v ia ,  era  sc rutato re,  Lampugnan i  
sc rutatore .  
P rego  Cons i g l ie re  T i zzon i ,  scus i .  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Grazie  P re s idente.  
I l  secondo  emendamento  che  present iamo no i  d i  Gente  d i  
Rho,  c redo  che  o lt retutto  questo  s ia  s tato  anche f i rmato  
da l  Mov imento  5  S te l le ,  è  que l lo  ine rente  invece  ad  
un ’a lt ra  prob lemat ica  de l la  c i t tà ,  anche  qu i  spero  che  non 
s i  vada  adesso  a  r i vangare  la  p re i s to r ia  e  la  c reazione  de l  
p ianeta  Ter ra  dove  tutt i  no i  v i v iamo.  
In  questo  ca so  spec i f i co  no i  anche  dopo  l ’aud i z ione  
avvenuta  in  Commiss ione  con  l ’Asse ssore  a l  Commerc io  
abb iamo r ibad i to  che  a lcune  sce lte  p re se  da  questa  
Ammin i st raz ione,  de l le  poche  sce lte  pre se  da  questa  
Ammin i st raz ione  ne l l ’a rco  d i  quest i  ann i ,  quest i  mo lt i  ann i ,  
non  hanno  a l  momento  mig l iorato  la  s i tuazione  d i  f ru ib i l i tà  
soprattut to  de l  cent ro  stor ico,  ma  in  genera le  d i  tut ta  la  
c i t tà ,  soprattutto  ne l le  zone  per i fer iche ,  ne l le  zone  de i  
quart ier i .  
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Detto  questo ,  no i  l ’ anno  sco r so  ver so  Maggio  o  G iugno,  non  
mi  r i cordo  bene,  G iugno  for se  era  i l  per iodo,  avevamo 
presentato  una  mozione  che  ch iedeva  p iù  o  meno  la  ste ssa  
cosa  che  ch iede  questo  emendamento .   
Una  de l le  mot ivaz ion i  pe r  le  qua l i  c i  fu  bocc iata  questa  
nost ra  per s i s tente  e  costante  idea,  che  so stanzia lmente  
a lt ro  non  è  che  que l la  d i  a iuta re  a lcune  t ipo log ie  d i  
commerc io  d i  d i s t r i buzione  a l iment i  e  bevande  a l  dettag l io ,  
sommin i st raz ione  d i  bevande  ed  a l iment i  in  c i t tà ,  c ’è  stata  
bocc ia ta  d icendo che  era  t roppo  ta rd i ,  che  non  s i  poteva  
fare  in  tempo,  che  e ra  Lug l io ,  po i  o rmai  la  s tag ione  e ra  
andata.  
Quest ’anno  abbiamo pensato  bene d i  fa r lo  ne l la  sede  p iù  
opportuna,  c ioè  que l la  d i  p rev i s i one  d i  B i lanc io ,  d i  
votaz ione  de l  Prev i s i ona le  d i  B i lanc io  2018.  
Che  cosa  ch iede  questo  emendamento ?  Questo  emendamento  
è  stato  c reato,  i l  fondo,  come avete  v i sto,  se  l ’avete  v i sto,  
c reando  un  cap i to lo  appos i to  d i  so stegno ad  a lcune  
t ipo log ie  d i  commerc io,  d i  50.000 Euro .  Questo  fondo deve  
serv i re  p rat icamente  a  so s tenere  co lo ro  i  qua l i  dec idono 
per  questa  stag ione  d i  ut i l i zza re,  d i  mettere  fuor i  da i  lo ro  
e serc i z i  commerc ia l i ,  s to  par lando  d i  bar ,  r i s to rant i ,  
p i zze r ie ,  ge later ie ,  tut to  que l lo  che  concerne  la  
r i s toraz ione  e  i  bar ,  sommin i st raz ione  d i  bevande  a lco l iche  
e  non  a lco l i che,  p revede  i l  famoso  d i scor so  de i  tavo l in i  e  
de l le  sed ie.  R ipeto  e  r ibad i sco,  non  è  p ian i f i cato,  non  è  
s t rutturato,  non  è  rea l i zzato  né  cost ru i to  per  so lo  i l  centro  
s to r ico,  anche  se  è  indubbio  cap i re  da  so l i ,  spe ro  a lmeno 
questo,  che  un’az ione  d i  questo  t ipo  a iuterebbe  mo lt i s s imo 
ad  aumenta re  probabi lmente  i l  f lu s so  de i  v i s i tato r i  de l  
cent ro  sto r ico,  perché  aumenterebbe  ch iaramente  i l  numero  
de i  tavo l in i  e  de l le  sed ie  che  i  ge stor i ,  g l i  e sercent i  
metterebbero  fuor i .  
Pe rché?  Perché  questo  emendamento  prevede  la  cost ruz ione  
d i  un  cap i to lo  che  so stanzia lmente  r ida rebbe  a l l ’esercente  
che  dec ide  d i  pos i z iona re  i  tavo l in i  fuor i ,  che  magar i  non  
l ’ha  mai  fa t to,  la  c i f ra  che  i l  Comune  g l i  ha  ch ie sto,  
temporanea,  per  i  mesi ,  due  mesi ,  t re  mesi  che  l ’esercente  
dec ide  d i  pos i z iona re  fuor i ,  e  pe r  la  metratu ra  che  
l ’e se rcente  dec ide  d i… la  metratu ra  po i  ch ia ramente  va  
s tab i l i ta  a  seconda  d i  una  dec i s ione  che  ver rà  fat ta  
da l l ’Asse ssorato,  da i  commissa r i ,  da i  d i r i gent i ,  da i  tecn ic i  
de l  Comune,  ma questo  è  l ’ob ie tt ivo.  
Oggi  abb iamo un  prob lema,  a lmeno  questo  spero  che  s ia  
condiv i so  da  tutt i ,  abb iamo i l  prob lema  che  tut te  le  
categor ie  d i  commerc io,  che  tutte  le  a s soc iaz ion i ,  che  tutt i  
i  c i t tad in i  c i  d icono  che  ogg i  la  c i t tà  è  poco  v i s suta .  Questo  
lo  d ic iamo anche ne l  vo st ro  intento ,  pe r  la  p red i spos i z i one  
de l  B i lanc io  avete  det to  per  ce rcare  d i  fa r  v ive re  d i  p iù  la  
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c i t tà ,  i l  vo st ro  programma par lava  d i  fa r  v i vere  d i  p iù  la  
c i t tà ,  d i  r i a t t iva r la  o  d i  fa r la  v i vere,  cambia  poco.  
Questo  emendamento,  che  r i peto,  è  d i  50.000 Euro,  che  su l  
B i lanc io  d i  un  Comune come i l  nost ro  equ iva le  a l lo  0,01%,  
o lt retutto  abb iamo ind ica to  in  questo  ca so,  d iver samente  
da l l ’emendamento  n.  1  che  avete  bocc iato,  que l lo  
de l l ’Hosp i ta l  Bus ,  abb iamo de f in i to  le  c i f re  pre se  in  
quatt ro  cap i to l i  d iver s i ,  pe r  cu i  impattando  quas i  
veramente  ze ro  su  tutt i  i  set tor i  che  and iamo a  tocca re,  
t ipo  i l  B i lanc io  pa rtec ipat i vo  d i  10.000  Euro ,  15.000  d i  
inca r ich i  lega l i ,  5 .000  Euro  la  ce rt i f i caz ione  ISO che  s i  può  
fare  anche  l ’anno p ross imo,  non  muore  nessuno,  se  non  la  s i  
fa  ne l  2018  la  s i  fa  ne l  2019,  ed  i  20.000  Euro  deg l i  
inca r ich i  profe ss iona l i  de l  SUAP,  che  se  non  s i  fa  
quest ’anno  s i  può  fare  lo  ste sso  anche  l ’anno  pross imo,  
anche  perché  con  questa  az ione  s i  fa rebbe  molto  d i  p iù  d i  
que l lo  che  è  uno s tud io  d i  qua lcuno  che  v iene  incar icato  
da l  SUAP  a  fare  un  progetto  d i  r i v i ta l i zzaz ione  de l la  c i t tà  o  
de l  cent ro  s tor ico,  o  de l  commerc io  in  genera le.   
Ecco,  no i  ch ied iamo d i  va lutare  a lmeno questo,  c ioè  d i  
d i re :  s ignor i  mie i ,  l ’anno sco r so,  2017  e  2016,  l ’ ingre sso ,  
l ’ in t ro i to  a l  Comune  de l la  TOSAP inerente  i  tavo l in i  e  le  
sed ie  de i  ba r i  e  de i  r i s to rant i  d i  questa  c i t tà  equ iva leva  a  
c i rca  30.000  Euro.  No i  aument iamo i l  fondo  per  non  creare  
eventua l i  ing iu st i z ie  d i  ch i  potrebbe  metter lo  come nuovo,  
pe r  cu i  non  ca lco lato  ne l  p regre sso,  ma  un  nuovo  bar,  
oppure  un  bar  che  dec ide  questa  vo lta ,  perché  g l i  v iene  po i  
s to rnato,  c ioè  g l i  v iene  po i  passato  un  contr ibuto  d i  
so stegno  post  s tag ione,  per  cu i  dopo,  avvenuta  la  s tag ione,  
ad  ot tobre ,  novembre,  pe r  cu i  lu i  ant ic ipe rà  la  spesa  de l la  
TOSAP,  pagherà  la  spesa  che  deve;  dopo  d i  che  i l  Comune,  
con  la  spesa  qu ietanzata,  r imborse rà  que l lo  che  lu i  ha  
speso .  F ino  ch iaramente  ad  un  e saur imento  fond i ,  perché  è  
ch ia ro  che  pot rebbe  anche  cap i tare  che  tutt i  i  ba r ,  che  
tut t i  i  r i s torant i  de l la  c i t tà ,  graz ie  a  questo  emendamento,  
dec ideranno  d i  pos i z ionare  fuor i  i  tavo l in i .  Pot rebbe  anche 
succedere  che  la  c i f ra  possa  non  bastare ,  a  que l  punto  
b i sogna  dare  un  cr i ter io  d i  ch i  è  ar r ivato  pr imo,  f i no  ad  
e saur imento  fond i  r iu sc iamo a  fare  questa  operazione ,  se  
uno  a rr iva  per  u lt imo  e  mette  i  tavo l in i  fuo r i  i l  1°  d i  
Settembre  per  i l  30  d i  Se ttembre  i l  fondo  è  f in i to,  pace  ed  
amen,  saranno  p rob lemi  suo i  e  s i  so ste rrà  i l  co sto.  
Detto  questo,  i o  c redo che  anche questa  s ia  un’az ione  che  
s i  possa  ch iamare  d i  buonsenso,  no?  Sono  un  po ’  d i  ann i  che  
no i  ne  pa r l iamo,  sono  un  po’  d i  ann i  che  ne  pa r l iamo in  
c i t tà ,  sono  un  po’  d i  ann i  che  da l le  f raz ion i ,  da i  quar t ier i ,  
da l  cent ro  s tor ico  c i  v iene  fat ta  questa  r i ch ie s ta.   
Ch iaramente  vo i  sapete  bene,  mi  conoscete,  sono  anche  un  
po ’  te sta rdo,  è  ch ia ro  che  la  porterò  avant i  f ino  a  quando  
non  la  rea l i zze rò.  Io  spe ro  che  questo  s ia  l ’anno buono,  
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anche  per  un  sempl ice  mot i vo,  che  la  c r i s i  cont inua  ad  
e sserc i ,  purt roppo  questo  è  sotto  g l i  occh i  d i  tut t i ,  ave te  
det to  che  avete  invest i to,  messo  a  B i lanc io  quest ’anno  su  
questo  B i lanc io  de l le  r i so r se  che  p r ima  non  avevate  mai  
messo  su l l ’a r redo  urbano,  perché  c ’è  b i sogno  d i  
r i v i ta l i zzare  pe r  e sempio  i l  cent ro  s tor ico.  A  detta  d i  tut t i ,  
c ’è  questo  prob lema,  la  concorrenza  de i  centr i  commerc ia l i  
in  pe r i fe r ia ,  v ic in i  e  l imi t ro f i  a l la  nost ra  c i t tà ,  c i  s tanno 
marte l lando,  stanno  marte l lando le  f raz ion i  da l  punto  d i  
v i s ta  de l  t ra f f i co  e  stanno  marte l lando  g l i  e se rcent i  de l le  
f raz ion i  da l  punto  d i  v i s ta  commerc ia le ;  s to  pensando 
soprattut to  a  Pass i rana  e  a  Mazzo.  Adesso  onestamente  
tog l ie re  5.000  Euro  d i  qua,  10.000 Euro  d i  là ,  20.000  Euro  
da l l ’ a l t ra  parte,  non  mi  sembra  che  s ia  un  grosso  p rob lema.  
V i  ch iedo  d i  va luta re  at tentamente  a lmeno  questo  nost ro  
secondo  emendamento,  una  vo lta  f ina lmente  fare  anche  qu i  
una  so rta  d i  sper imentazione  de l  2018  e  d i re  a i  nost r i  
r i s torato r i  e  ba r  d i  tut ta  la  c i t tà :  S i gnor i  mie i ,  sapp iate  
che  se  dec idete  d i  mettere  fuor i  i  tavo l in i ,  che  a iuteranno  i  
c i t tad in i ,  magar i  que l lo  che  ab i ta  sopra  a  que l  bar,  a  
scendere  d’e state  pe rché  fa  ca ldo,  pe rché  i l  ba r  ha  fuor i  un  
tavo l ino,  ber s i  magar i  una  b i r ra ,  pe r  cu i  avvantagg iare  
tut to  e  tutt i ,  avvantagg iare  anche  la  soc ia l i tà ,  
l ’aggregazione,  l ’at t rat t i v i tà  d i  questa  c i t tà ,  per  cu i  fa rc i  
avere  f ina lmente  una  percezione  d i  r i v i ta l i zzaz ione ,  io  
c redo che  questa  s ia  anche  qu i  una  cosa  d i  buonsenso.  
Ch iedo  a l la  Maggio ranza  e  a l l ’Oppos i z ione ,  so  che  i  5  Ste l le  
hanno condiv i so  e  preparato  con  no i ,  l ’ho  ha  rea l i zzato,  
anzi  r ingraz io  l ’amico  Vench iarutt i  che  con  no i  ha  per so  
qua lche  o ra  d i  queste  g iornate  a  preparare  questo  
emendamento.   
I o  ch iedo d i  va lutare  at tentamente  l ’emendamento.   
Graz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
P rego  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  
Era  so lo  per  agg iungere  un  pa io  d i  co se  a  que l lo  che  ha  g ià  
det to  T i zzon i .  S iamo  cof i rmata r i  appunto  de l l ’emendamento  
ed  eravamo cof i rmatar i  de l la  mozione  che  non  è  passata  in  
questo  Cons i g l io .  No i  s iamo  fo rtemente  conv int i  che  questa  
manovra  possa  g io i re ,  possa  g iovare  a l la  nost ra  c i t tà .  
Una  de l le  c r i t i che  che  e ra  stata  mossa  –  mi  r i co rdo  –  
a l l ’u l t imo  Cons i g l io  e ra  i l  fa t to  d i  favor i re  so lo  a lcune  
categor ie  d i  commerc iant i ,  questo  è  parz ia lmente  ve ro,  
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perché  comunque se  s i  favor i sce  la  messa  de i  tavo l in i  e  
de l le  sed ie  s i  aumenterebbe  d i  conseguenza  l ’a f f luenza  
ne l la  nost ra  c i t tà ,  per  cu i  ne  g ioverebbero  tu tt i ,  anche  g l i  
a l t r i  commerc iant i ;  soprattutto  mi  v iene  i n  mente  i l  g ioved ì  
sera  quando  c i  sono  i  negozi  aper t i ,  o  comunque  in  a lt re  
occas ion i  e s t ive,  aumentando l ’a f f luenza  ne l la  c i t tà ,  tut t i  i  
commerc iant i  pot rebbero  g iovare  d i  questa  manovra.  
Secondo  me  è  g ius to  provare  a  sper imenta r la  e  vedere  come 
va,  da re  una  boccata  d i  o s s i geno  a i  nost r i  commerc iant i  che  
–  è  sot to  g l i  occh i  d i  tu t t i  –  s tanno  v i vendo  un  momento  
mo lto  c r i t i co  qu i  ne l la  nost ra  c i t tà .  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Cons ig l ie re  Be l lo f io re,  prego.  
 
Consig l iere  Be l lof iore 
 
Grazie  P re s idente.  
Questo  emendamento  p re sentato  a l  B i lanc io  so l leva  un  tema 
fortemente  sent i to  da  questa  Ammin i st raz ione  e  da  questa  
G iunta,  su  cu i  tut to  i l  Cons i g l io  Comuna le  è  ch iamato  a  
r i f le t te re  ed  a  por re  at tenzione,  che  è  i l  tema  appunto  de l  
commerc io  loca le,  de l  commerc io  d i  v ic inato  e  de l la  
condi z ione  in  cu i  ver sa  neg l i  u l t imi  ann i .   
Un  tema  che  non è  so lo  un  tema  loca le  ma  anche  un  tema 
naziona le  ed  europeo,  perché  laddove  ne i  te rr i to r i  sono  
nat i  i  g rand i  cent r i  commerc ia l i  e  s i  è  sv i luppata  una  
d i f fu s ione  sempre  p iù  cap i l la re  de i  serv i z i  d i  commerc io  
on l ine,  che  megl io  r i spondono a l le  moderne  e s i genze  d i  
consumo sempre  p iù  per sona l i zzate  e  ve loc i ,  i l  commerc io  
loca le  ha  sub i to  una  fo rte  destab i l i zzaz ione .  
È  inev i tab i le  che  queste  t ra sfo rmazion i  possano met tere  
maggio rmente  in  d i f f i co l tà  un  s i stema ab i tuato  ad  operare  
come commerc io  d i  v ic ina to,  fat to  d i  p icco l i  negozi ,  per  un  
te rr i to r io  e  pe r  una  popo laz ione  loca l i .  
A  questo  tema però  c i  s i  può  approcc ia re  da  due  
p rospett i ve  d i f ferent i ,  da  un  lato  con  una  v i s ione  d i  mi su re  
temporanee,  for se  p iù  l imi tate,  provv i so r ie ,  non  r i so lut i ve;  
da l l ’ a l t ro  con  una  v i s ione  p iù  st rateg ica,  d i  lungo  per iodo,  
che  s ia  in  grado  se  bene impostata  ed  avv iata  d i  
accompagnare  questa  evo luz ione  de l  commerc io  su l  nost ro  
te rr i to r io  of f rendo  so luz ion i  su l  lungo  per iodo p iù  stab i l i  e  
p iù  st rutturate.  
È  propr io  questa  seconda  v i s ione  che  ha  or ientato  i l  
B i lanc io  d i  questa  Ammin i st raz ione,  che  pred i l i ge  invest i re  
in  mi sure  d i  p ian i f i caz ione  st rateg ica  per  i l  ter r i tor i o ,  che  
possano in  futuro  ga rant i re  maggiore  stab i l i tà .   
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Una mi sura  qu ind i ,  come que l la  pre senta ta,  che  propone d i  
e l iminare  la  TOSAP,  o  comunque  d i  r i conoscere  un  
cont r ibuto  spec ia le ,  è  una  mi sura  che  cont ra sta  con  questa  
v i s i one  d i  p ian i f i caz ione  s t ra teg ica  e  che  r i sch ia  d i  e s se re  
tota lmente  i so lata,  senza  portare  rea l i  benef ic i  a  ch i  
potrebbe  eventua lmente  u suf ru i rne.  
D i  questa  proposta,  come s i  r i cordava  anche  pr ima,  g ià  un  
anno  fa ,  era  i l  Cons ig l i o  d i  G iugno,  abb iamo d i scusso  in  
questa  sede  de l  Cons i g l io  Comuna le  e  g ià  un  anno  fa  i l  
Pa rt i to  Democrat ico  e  la  Maggio ranza  inte ra  avevano 
e spre sso  la  propr ia  pos i z ione  cont rar ia  a l la  mozione  
p re sentata.   
R ich iamo brevemente  a lcune  de l le  mot ivaz ion i  d i  que l  voto,  
che  tu ttora  suss i s tono.  Anzi tutto,  come in  pa rte  abb iamo 
r icordato  p r ima,  la  d i spa r i tà  d i  t rat tamento  t ra  categor ie  
d i  commerc iant i ,  qu ind i  t ra  ch i  ha  un  bar  o  comunque 
un ’att iv i tà  d i  sommin i st raz ione  d i  c ibo  e  bevande,  ed  a lt r i  
commerc iant i  che  invece  hanno un’att i v i tà  d iver sa ,  non  
so lo ,  pe rché  anche  a l l ’ inte rno  de l lo  s te sso  setto re  c i  
sarebbe  d i sc r iminazione  e  d i spa r i tà  t ra  ch i  ha  l ’e f fett i va  
poss ib i l i tà  f i s i ca  d i  e stendere  la  p ropr ia  at t iv i tà  con  
tavo l in i  e  sed ie  a l  d i  fuo r i  de l  p ropr io  loca le,  e  ch i  invece  
non  ha  questa  poss ib i l i tà  pe rché  s i tua to  su  un  marc iap iede  
o  su  una  s t rada .  
La  domanda  a l lora  so rge  spontanea,  pe rché  un  operatore  
dovrebbe e sse re  avvantagg ia to  r i spetto  ad  un  a lt ro?  O  
perché  non  invest i re  in  mi su re  adeguate  d i  cu i  tut t i  
po trebbero  benef ic ia re?  
S t iamo  par lando  ino lt re  de l la  TOSAP,  appunto  d i  una  ta ssa  
che  questo  Comune  non  tocca  da l  94,  le  cu i  tar i f fe  sono  t ra  
le  p iù  basse  r i spetto  ad  a lt r i  Comuni  l imi t rof i  de l  nost ro  
te rr i to r io .   
A l t ra  mot ivaz ione  po l i t i ca  che  avevamo espresso  un  anno  fa  
r i gua rdava  la  rag ione  ste ssa  de l la  TOSAP,  che  non va  v i sta  
come una  ta ssa  che  l im i t i  o  i n  qua lche  modo  compr ima 
l ’ in i z ia t iva  p r ivata,  ma  che  anz i  permette  p ropr io  a i  
commerc iant i  d i  u sufru i re  de l lo  spazio  pubb l ico,  qu ind i  
de l lo  spazio  d i  tut t i ,  per  p re stare  comunque  un  serv i z io  
ut i le  a l la  co l let t i v i tà  t rami te  la  propr ia  at t i v i tà  
commerc ia le ,  generando  eventua lmente  un  maggio r  
guadagno  pr i vato.  
Non è  qu ind i  una  ta ssa  che  l imi ta,  ma  una  ta ssa  che  dà  la  
poss ib i l i tà  d i  fa re  un  qua lcosa  d i  p iù .   
Ag i re ,  come d icevo  a l l ’ in i z io ,  con  una  v i s ione  st ra teg ica  
pe r  ce rcare  so luz ion i  a l  prob lema  non  vuo l  d i re  qu ind i  
tog l ie re  una  ta ssa  a  qua lcuno  per  qua lche  mese,  spe rando  
che  possa  por tare  qua lche  rea le  benef ic io ;  vuo l  d i re  
p iu t to sto  saper  mantenere  le  tar i f fe  basse  da l  94,  non  
aumentando le  durante  g l i  ann i  d i  maggior  c r i s i ,  come 
magar i  a l t r i  Comuni  hanno  fat to.   
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Vuo l  d i re  prevedere  r iduzion i  de l l ’ 80% per  ch i  mette  sed ie  
e  tavo l in i  in  st rada  durante  mani fe staz ion i  c i t tad ine,  
cu ltu ra l i  o  soc ia l i ,  come ad  e sempio  que l le  de l  G ioved ì  
sera .  Vuo l  d i re  impegnar s i  a  mantenere  fe rma  ed  a  non  
aumentare  la  TAR I  per  bar  e  r i s to rant i ,  p red i l i gendo 
appunto  queste  categor ie ,  ce rcando d i  p re servar le  pur  a  
f ronte  d i  nuov i  u lte r ior i  se rv i z i  pe r  tut t i ,  cos ì  come 
avevamo dec i so  e  de l iberato  recentemente  i n  uno  scor so  
Cons ig l i o  Comunale.  
Vuo l  d i re  mettere,  come f ina lmente  fa  questo  B i lanc io  dopo  
tant i  ann i ,  qua lche  r i sor sa  in  p iù  pe r  i l  decoro  de l la  nost ra  
c i t tà  e  per  l ’a r redo  u rbano.  
Vuo l  d i re  avere  sempre  l ’at tenzione  costante  a l  prob lema  e  
cerca re  d i  ind iv iduare  poss ib i l i  so luz ion i  d i  lungo  per iodo  
s tab i l i  e  non  temporanee  o  provv i so r ie .  
L ’emendamento  in fatt i  ch iede  d i  tog l ie re  20.000 Euro  a l  
cap i to lo  ded icato  a l lo  sv i luppo  economico,  compet i t i v i tà  e  
commerc io,  dest inat i  propr io  a  sv i luppare  maggio rmente  
questa  v i s ione  s t rateg ica  con  numeros i  p rogett i  e  
Rego lament i  su i  qua l i  l ’Asse ssore  competente  g ià  sta  
lavorando.  
È  ovv io  che  sarebbe  mo lto  p iù  fac i le  fare  un  comunica to  
domani  matt ina  d icendo  che  per  i  pro ss imi  se i  mesi  i  
commerc iant i  che  potranno  non pagheranno  la  TOSAP,  
sarebbe  mo lto  sempl ice  e  d i  g rande  impatto  mediat ico;  
mentre  è  mo lto  p iù  d i f f i c i le  percorrere  una  st rada  che  t i  
po rt i  a  cost ru i re  un  percor so  lento  ma  p iù  so l ido,  che  t i  
pe rmet ta  d i  avere  de l le  so luz ion i  concrete  non  so lo  i l  
g iorno  dopo  ma  anche  uno,  due,  t re  o  d iec i  ann i  dopo.  
È  questa  la  v i s i one  st rateg ica  che  s i  i sp i ra  a l  B i lanc io,  ed  è  
con  questa  prospett i va  che  deve  e ssere  a f f rontato  secondo 
no i  i l  tema.  
P roporre  una  mi su ra  temporanea,  che  porte rebbe  benef ic i  
temporane i ,  a  neanche  tut t i  g l i  e serc i z i  commerc ia l i ,  che  
sott rar rebbe  invece  r i sor se  pe r  un  rag ionamento  p iù  ampio  
e  s t rutturato  per  tutt i ,  va  contro  la  log ica  d i  questo  
B i lanc io  e  cont ro  i l  p rogramma po l i t i co  d i  questa  
Ammin i st raz ione.   
Una  mi sura  che  non  r i so lve rebbe  i l  p rob lema,  anzi  
r i sch ierebbe  d i  tog l ie re  r i sor se  ad  a l t r i  s t rument i  che  
potrebbero  r i su ltare  in  fu turo  p iù  ut i l i  pe r  tut t i .  
È  pe r  queste  mot ivaz ion i  che  i l  Par t i to  Democrat ico  voterà  
cont ro  a  questo  emendamento.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Be l lo f i ore.  
Cons ig l ie re  Lampugnan i .  P rego.  
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Consig l iere  Lampugnani  
 
Grazie.  
Anche  qua,  pe r  non  e sse re  in sens ib i l i  a i  prob lemi  che  Gente  
d i  Rho  ha  so l levato  ne l la  vo lta  scor sa ,  quando  s iamo  andat i  
a  ge st i re  la  tar i f fa  r i f iut i ,  se  v i  r i co rdate,  ne l  precedente  
Cons ig l i o  Comunale  dove  abb iamo d i scusso  l ’aumento ,  se  
vo i  guardate  i  bar  e  i  r i s to rant i  non  hanno  avuto  aumento,  
tut t i  g l i  a l t r i  hanno  avuto  aument i ,  pe r  tu t t i  i  serv i z i  de i  
qua l i  l ’Asse ssore  c i  par lava  ne l la  vo lta  sco r sa.  
Ora ,  non  è  che  questa  Maggioranza  s i a  in sens ib i le  a  queste  
cose,  questa  Magg ioranza  ce rca  d i  t rovare  ne l le  p ieghe  de l  
B i lanc io  e  ne l le  p ieghe  de l la  ge st ione  ord ina r ia ,  deg l i  
incent iv i  che  possono  da re  un  contr ibuto  ag l i  e se rc i z i  
commerc ia l i ,  tanto  è  vero  che  a  ba r  e  r i s torant i  che  
avevano  le  tar i f fe  p iù  a lte  abb iamo dec i so  d i  non  
r i toccar le ,  propr io  per  questa  cosa.  V i  posso  garant i re  che  
l ’aumento  sarebbe  stato  per  lo ro  es t remamente  importante.  
Detto  questo,  ovv iamente  voterò  contro  questo  
emendamento.  
P icco la  pa rentes i  per  fat to  per sona le,  mi  è  stato  detto  
p r ima  che  ero  fuor i  tema,  i l  Cons i g l ie re  T i zzon i  ha  par lato  
due  vo lte  per  x  tempo,  non  tenendo  conto  che  la  seconda 
vo lta  dovrebbe  essere  so lo  pe r  d ich ia raz ione  d i  voto .  Non 
ho  vo luto  interven i re,  lo  la sc io  ag l i  a t t i  in  modo  che  non  è  
che  so lo  Lampugnan i  par la  d i  co se  de l le  qua l i  non  dovrebbe 
pa r lare,  anche  se  i l  d i sco r so  po l i t i co  era  la  mot ivaz ione  per  
cu i  S in i st ra  I ta l iana  avrebbe  vota to,  vote rà  cont ro  a l  p r imo 
emendamento.   
Graz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lampugnan i .  
P rego  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
Grazie  P re s idente.  
A l lora,  r imaniamo su l  tema  che  c i  sono  de l le  d i f ferenze  
po l i t i che.  La  r i sposta  de l  Cons i g l ie re  Be l lo f io re,  in  
rappresentanza  de l la  Maggio ranza,  c i  d ice  so s tanzia lmente:  
no i  vog l iamo  invest i re  i  so ld i  e  qu ind i  l ’eventua le  
s tanziamento  at t r ibu i to  a  questa  part i ta  su l la  
p ian i f i caz ione  st rateg ica.   
Fatemi  cap i re  qua le  può  e sse re  concre tamente  un ’az ione  
re la t iva  a  una  p ian i f i caz ione  s t ra teg ica ,  pe rché  se  qu i  
cont inu iamo a  par la re  d i  p ian i f i caz ione  st rateg ica  che,  
p remesso ,  inc i so,  è  important i s s ima,  ma  att r ibu iamo 
so ltanto  le  r i so rse  pe r  questa  p ian i f i caz ione,  no i  vedremo 
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for se  qua lche  te rmine  d i  qua lche  p rogetto  quando  tut to  i l  
commerc io  avrà  fo r se  ce ssato  d i  e s i ste re.   
Qua  cont inu iamo a  p ian i f i care,  me lo  auguro  pure  io ,  pu re  
io  metto  g iù ,  facc io  tutt i  i  sacrament i  de l  caso,  però  è  
ch ia ro  ragazzi  che  se  qua  cont inu iamo a  par la re  d i  
p ian i f i caz ione  e  basta  e  non  d iamo un  contr ibuto ,  una  
forma  d i  so stegno  concreta  a l  commerc io,  a l le  at t i v i tà  
p rodutt i ve,  che  hanno una  f ina l i tà ,  pe rché  no i  l ’abb iamo 
spec i f i cato,  d i  soc ia l i tà ,  soc ia l i tà  vuo l  d i re ,  l ’ho  anche  
sp iegato  in  fa se  d i  d i scor so  genera le  su l  B i lanc io,  vuo l  d i re  
che  no i  and iamo a… se  favor iamo la  soc ia l i tà  ne l le  nost re  
p iazze,  ne l le  nost re  v ie ,  and iamo a  favor i re  una  ser ie  d i  
a l t r i  a spett i ,  favor iamo la  s i cu rezza  perché  i l  cent ro  è  
v i vo,  le  v ie  de l  cent ro  sono  v i ve,  perché  le  per sone  sono 
incent ivate  ad  andare  ch ia ramente  ne i  loca l i ,  qua l i  i  bar  
p iu t to sto  che  i  r i s to rant i ,  qu ind i  la  soc ia l i tà  consente  d i  
avere  una  v i v ib i l i tà  de l  cent ro  e  non  so lo,  d ic iamo,  p iù  
ampia.  
È  ch ia ro  che  una  c i t tà  v iva  è  una  c i t tà  s icu ra.  Una  c i t tà  
v i va  può  e ssere  soggetta  anche a l la  ste su ra  d i  d i ver s i  
p rogett i  re lat i v i  ad  event i ,  p iut tosto  che  ad  a lt ro,  qu ind i  
non  è  so ltanto  la  quest ione  re lat iva  a l la  d i spa r i tà ,  no i  non  
dobbiamo sempre  andare  a  vedere  i l  pe lo  ne l l ’uovo.  Qua  ho  
sent i to  par la re  d i  d i spar i tà ,  ho  sent i to  par la re  d i  incent ivo  
a  de l le  at t iv i tà  a  d i scap i to  d i  a l t re ,  add i r i t tura  ho  sent i to  
d i re  non  abb iamo aumentato  le  tar i f fe  per  ba r  e  r i s to rant i .  
Ca ra  graz ia  che  non  sono  state  aumentate,  cara  graz ia !  
Pe rché  se  c i  fo s se  sta ta  que l l ’u l ter iore  botta  a l lo ra  
veramente  saremmo sa ltat i  da l la  pade l la  a l la  b race,  e  poco  
c i  manca .  Cara  g raz ia !  
Cap i sco  tu tte  le  d i f f i co l tà  d i  una  s te su ra  d i  un  B i lanc io ,  d i  
fa r  quadra re  i  cont i ,  ma  p robabi lmente,  e  fo r se  questa  è  
anche,  mi  sp iace  d i r lo ,  for se  anche  perdonatemi  la  
saccenza  che  può t ra spar i re  da  questo  commento,  ma i o  qu i  
ev inco  la  d i f fe renza  po l i t i ca  t ra  no i  e  vo i ,  la  vado  propr io  
pa lpab i lmente  a  dete rminare,  perché  la  nost ra  pos i z ione  è  
que l la  d i  forn i re  un  incent i vo  concre to  a l le  at t i v i tà  che  i n  
questo  momento  stanno  att raver sando  un  per iodo 
importante  d i  c r i s i ,  con  deg l i  s t rument i  che  non  s i  pe rdono  
ne l  l i ve l lo  teor ico,  con  questa  p ian i f i caz ione  st ra teg ica ,  
che  è  importante  ma  non  deve  e ssere  l ’un ica  v ia ,  l ’un ica  
s t rada.  
Quando  par lo  d i  p ian i f i caz ione  devo  anche  ce rcare  d i  
so stenere  le  at t i v i tà  che  c i  sono  adesso ,  at tua lmente,  ne l la  
s t rada,  che  operano  su l le  p iazze.   
A l lora,  v i sto  che  s t iamo  par lando comunque  d i  un  cap i to lo  
che  non  va  anche  qu i  a  destab i l i zza re  i l  quadro  de l  
B i lanc io,  che  non crea  tens ion i  ne l  B i lanc io,  p rov iamo per  
una  vo lta  a  c reare  un  incent ivo  per  i  commerc iant i ,  
p rov iamo a  c rear lo  per  queste  categor ie  lavorat i ve.   
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Questo  probabi lmente  potrebbe  e ssere  un  at to  concre to  d i  
r ia t t ivaz ione  -  tanto  per  u sa re  uno  s logan  –  de l la  c i t tà ,  
conc reto.  Pa r l iamo d i  un  cont r ibuto,  d i  una  fo rma d i  
cont r ibuto,  perché  se  i o  quest ’anno  pago  la  TOSAP,  mi  
v iene  r imborsata,  anche  una  quota  parte  mi  può e ssere  
r imborsata,  non  magar i  non  tota lmente,  ma mi  v iene  
r imborsata,  vedo che  c i  sono  de i  benef ic i  su  un  ter r i tor i o ,  
magar i  l ’anno pross imo  so  che  fare  que l l ’ invest imento  
p robabi lmente,  v i sto  che  magar i  non  avevo  le  poss ib i l i tà ,  
mi  organ i zzo  in  qua l i tà  d i  imprendi tore,  in  qua l i tà  d i  
e sercente,  d ico:  ho  avuto  questo  incent i vo  da l  Comune,  
sono  stato  a iutato  per  cerca re  d i  c rea re  questa  t ipo log ia  d i  
a t t i v i tà ,  d i  e stens ione  de l l ’ at t iv i tà ,  l ’anno pross imo  saprò  
che,  s ì ,  dovrò  magar i  pagar lo,  magar i  non  pagar la  
tota lmente ,  ma so  che  que l  serv i z io  funziona,  perché  a  Rho 
s i  è  c reato  que l  movimento  che  consente  una  soc ia l i tà .  
D iventa  una  p iazza  che  a l  par i  deg l i  a l t r i  cent r i  non  ha  
nu l la  da  inv id iare.  
A l lora  s t iamo  par lando  d i  un  p icco lo  passo,  che  s icuramente  
deve  andare  avant i  con  le  mi su re  d i  p ian i f i caz ione  
s t rateg ica,  s i cu ramente,  però  S i gnor i ,  dobbiamo anche 
cerca re  d i  andare  p iù  su l  concre to  e  ne l l ’ immediato,  
pe rché  se  a spett iamo la  venuta  de l  Mess ia  con  un  p iano,  
con  una  p ian i f i caz ione  s t rateg ica  e  c i  a f f i d iamo so ltanto  a i  
mass imi  s i stemi ,  S i gnor i ,  tut to  quanto  po i  cadrà  come un  
ca ste l lo .  
Graz ie !  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
Cons ig l ie re  V i scomi,  prego.  
 
Consig l iere  Vi scomi  
 
Grazie  P re s idente.  
I o  inte rvengo  so l tanto  per  fare  un  poch ino  d i  ch ia rezza  
ne l la  concretezza.  Non  è  che  stasera  qu i  se  no i  facc iamo 
mettere  i  tavo l in i  fuor i  a i  commerc iant i ,  senza  farg l i  
pagare  i l  suo lo,  r i so lv iamo i l  p rob lema  de l  commerc io.  Mi  
sembra  davvero  che  questo  Cons ig l i o  Comuna le  pe r  
r i so lvere  i l  prob lema  de i  commerc iant i  possa  fa re  ben  poco,  
o  meg l io ,  que l lo  che  poteva  fare  l ’ha  g ià  fat to .  
Se  i l  Cons i g l ie re  Sca r l ino  s i  va  a  gua rdare  i l  P iano  
Rego latore ,  i l  P iano  d i  Governo de l la  c i t tà ,  s i  accorge  
quant i  benef ic i ,  quante  rego le  abb iamo messo  su,  abb iamo 
approvato  perché  i l  commerc io  possa  at tecch i re  ne l la  c i t tà  
d i  Rho,  anche  magar i  senza  fare  de l le  ver i f i che  che  
a lt r iment i  avrebbero  dovuto  fare,  se  vog l i ono  apr i re  i l  lo ro  
negozio  a  Rho.   
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L’a spetto  de l  commerc io  questa  Ammin i st raz ione  Comuna le  
l ’ha  ben  guardato.  B i sogna  però  andar s i  a  stud iare  le  carte .   
Ora ,  ne l lo  spec i f i co  d i  questo  vost ro  emendamento ,  non  c i  
può  e ssere  un’occupazione  d i  suo lo  pubb l ico  pe r  legge  se  
non  pagato  da  ch i  lo  occupa;  s i ccome è  uno  spazio  
pubb l ico,  qu ind i  d i  tut t i ,  i l  s ingo lo  deve  pagare  a  tut t i  la  
quota,  la  p i g ione,  mi  sembra  s ia  un  concet to  abbastanza  
sempl ice.  
Ora ,  add i r i t tura  mi  pare  che  vo i  p ropon ia te  che  i l  Comune 
dovrebbe  re st i tu i re  i  so ld i  che  i l  commerc iante  paga  e  
so st iene  per  mettere  fuor i  i l  banchetto.   
Vede,  i l  Comune  non  ha  una  p roduz ione  propr ia ,  non  è  che  
p roduce  pata te  per  cu i  ha  una  sua  economic i tà ,  quest i  so ld i  
sono  i  so ld i  de l la  vecch ietta  magar i  che  ha  pagato  l ’ IMU,  
pe r  cu i  la  vecch ietta  po i  deve  andare  a  cont r ibu i re  a f f inché  
i l  commerc iante  possa  mette re  g rat i s  i l  banchetto  fuor i  
su l la  st rada,  magar i  anche  cost i tuendo  qua lche  int ra lc io  
ne l la  c i rco laz ione  l ibera  de l la  c i t tà  s te ssa.  
Ecco,  b i sogna  avere  un  min imo  d i  g iud i z i o  quando s i  par la  
d i  co sa  pubb l ica  ed  ent rare  a  fondo  ne i  prob lemi.   
Un ’a lt ra  o sse rvazione  e  po i  la  smetto,  i l  grande  cent ro  d i  
A re se,  che  davvero  pena l i zza  i  commerc iant i  de l la  zona  e  
anche  d i  Rho,  non  l ’abb iamo proposto  no i ,  anzi ,  no i  
l ’abb iamo avver sato  anche con  i l  corpo  pot re i  d i re ,  in  
maniera  energet ica  abb iamo avver sa to  l ’apertura  d i  que l  
g rande centro.  
Que l lo  spezza  le  gambe a i  commerc iant i .  Non  è  una  nost ra  
opera  però ,  non  è  una  nost ra  opera.   
Da i ,  con  un  po’  d i  ve r i smo  e  d i  concre tezza  la sc iamo … 
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  V i scomi.  
Cons ig l ie re  T i zzon i ,  p rego.  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
So lo  pe r  fare… Credo,  non  so  se  devo  ch iedere  a l  
P re s idente ,  pe rché  è  una  cosa  nuova,  ma  onestamente,  
s i ccome neg l i  i n te rvent i  che  ho  sent i to  f ino  adesso  de i  
co l legh i  a lcune  cose  sono  veramente  a  me  incomprens ib i l i ,  
ch iedo  se  possono  quest i  co l legh i  sp iegarme le  megl io .  Non  
so  se  questo  s i  possa  def in i re  un  mio  inte rvento,  o  una  
d ich ia raz ione  d i  comprens ione ,  perché  Be l lo f io re,  qu i  
s t iamo par lando… Be l lo f io re  d ice:  eh,  ma  attenzione,  c ’è  
anche  un  cr i te r io  d i  d i spar i tà ,  c ’è  que l lo  che  ha  t re  met r i  
davant i  a l le  vetr ine,  a l  bar ,  e  può mette re  fuor i  i  tavo l in i ,  
e  que l lo  che  ha  i l  bar  su l la  tangenzia le ,  a  c inque 
cent imetr i  perché  l ’ha  cost ru i to  ne l  1940,  per  cu i  non  ha  lo  
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spazio  f i s i co,  o  che  ne  so,  que l lo  che  è  i n  V ia  Madonna,  che  
non  ha  lo  spazio  f i s i co  per  mettere  fuor i  i  tavo l in i  pe rché  
int ra lc ia  la  v iab i l i tà .   
Questa  è  una  d i spa r i tà ,  pe rò  questa  d i spar i tà  non  è  
combattu ta  da  questo  Comune.  Be l lo f io re,  mi  può 
r i spondere  per  p iacere  perché  è  a  pagamento  la  d i spa r i tà  è  
consent i ta  e  g ratu i tamente  o  con  un  contr ibuto  la  d i spa r i tà  
non  è  consent i ta ?   
Se  me  lo  sp iega  magar i  c i  facc iamo anche  un  rag ionamento  
po l i t i co,  v i sto  che  qua  è  da  mesi  che  r ibad i te  questo  
d i sco r so.   
L ’a l t ro,  vado  su l l ’ex  Asse ssore  a l  Commerc io,  V i scomi,  le i  
m i  sta  d icendo… per  cu i  le i ,  da  ex  Asse ssore  a l  Commerc io,  
da  per sona  che  v i ve  la  c i t tà ,  che  i o  st imo perché  c i  
conosc iamo da  d iver so  tempo,  ha  fat to  un  d i scor so  dove  le i  
d ice  i l  commerc io  funziona,  a  Rho,  non  s to  pa r lando  so lo  
de l  cent ro,  i l  commerc io  funziona ;  per  cu i  Mazzo ,  
Pa ss i rana,  Lucernate  non  ne  par l iamo  neanche,  i l  centro  
s to r ico,  funziona  ben i s s imo.  Pe r  cu i  tut to  funziona,  pe rché  
que l lo  che  ha  fa t to  le i ,  ha  fat to  un  inte rvento  che  le i  d ice… 
A l lora  se  mi  sp iegate  per  p iacere,  se  le i  mi  d ice:  s ì ,  i l  
commerc io  funziona  ancora ;  se  Be l lo f iore  mi  d ice:  s ì ,  la  
d i spa r i tà  da  no i  è  consent i ta  sot to  ca sh,  c ioè  p iù  s i  paga  e  
p iù  le  d i spar i tà  vengono  acconsent i te ,  ga rant i te  da  questo  
Comune.  Beh  io  non  sono  da  que l  punto  d i  v i sta….  Qua  non 
è  un  d i scor so  d i  d i spa r i tà ,  non  è  co lpa  d i  ne ssuno  se  uno  ha  
comprato  un  bar  e  po i  g l i  hanno  fat to  una  st rada  davant i ,  o  
se  ha  comprato  un  ba r  con  una  s t rada  davant i ;  perché  
que l lo  che  compra  un  bar  o  un  r i s torante  e  ha  50  metr i  
davant i  d i  p i azza  l i bera  lo  paga  d i  p iù  que l  ba r  l ì ,  lo  paga  
d i  p iù ,  perché  è  un  bar  che  va le  d i  p iù ,  se  c ’è  una  TOSAP 
g iu sta,  se  c ’è  una  TOSAP  equa.   
Be l lo f iore ,  questa  è  la  legge  de l  mercato ,  non  è  una  legge  
po l i t i ca  pa rt i t i ca.  Qua  st iamo d icendo,  i n  at te sa  d i  un  
p iano  st rateg ico,  a  par te  che  abb iamo detto  e  c ’è  anche 
scr i t to,  è  sot to l ineato  ne l l ’emendamento ,  non  abb iamo 
det to  no  a l  P iano  S t rateg ico  de l  SUAP,  abb iamo detto  che  i l  
P iano  St ra teg ico  de l  SUAP,  c i oè  i  20.000  Euro  che  p re sumo 
s i  t rat t i  d i  uno  s tud io,  d i  una  per sona,  de l  pagamento  d i  
una  r i sor sa ,  non  lo  so ,  i l  pagamento  d i  uno  stud io,  s i  può  
anche  fare  magar i  p iù  avant i ,  ne l  senso ,  s i  può  anche  fare  
l ’anno pross imo.   
Adesso  cosa  vog l iamo  fare  d i  concre to,  come d ice  i l  mio  
co l lega  Scar l ino ?  Una  cosa  conc reta  la  vog l iamo  fare ,  che  
non  abbia  un  costo ?  Sto  d icendo,  avete  vo luto  fare  i  
pa rcheggi  a  pagamento  e  l i  avete  fat t i .  L i  avete  fat t i ,  in  un  
mese,  due  mesi ,  t re  mesi ,  c inque  mesi ,  l i  avete  fat t i ,  no?  
L ì ,  l i  avete  fat t i  pe rò.  
Una  cosa  concreta  che  va  a  benef ic io  de l la  so l ida r ietà,  
de l l ’ aggregazione,  che  non  è  so lo  un  benef ic io  commerc ia le  
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de l l ’e sercente ,  qu i  non  st iamo  par lando  che  dobbiamo fa r  
d i ventare  r icco  i l  ba r i sta  c inese  p iut to sto  che  i l  r i s to ratore  
pe ruv iano!  O lt retutto  la  maggior  pa rte  de i  ba r  sapp iamo a  
ch i  sono  in  mano,  de l la  nost ra  c i t tà .   
Qu i  non  st iamo  facendo  un  d i scorso  d i  categor ia !  Qu i  non  
s ta  par lando  l ’Assoc iaz ione  Commerc iant i !  Qu i  s t iamo 
d icendo  c ’è  un  prob lema,  s ì  o  no?  S ì .  C’è  meno gente  in  
cent ro  c i t tà ?  S ì .  C ’è  meno  gente  ne i  quart ier i ?  S ì .  Perché  se  
mi  d i te  d i  no  me lo  dovete  d i re ,  d i teme lo,  d i temelo  che  i l  
cent ro  è  f requentat i s s imo  e  non  c ’è  questo  p rob lema,  che  i l  
commerc io  va  ben i s s imo,  però  dovete  d i r lo !  A  questo  punto  
abb iamo sbag l ia to  tu tto  no i  e  p robabi lmente  sbag l ia to  
quando andremo in  g i ro  per  i  ba r ,  per  i  r i s torant i ,  per  la  
c i t tà ,  d i remo che  s iamo….  ev identemente  abb iamo prob lemi  
d i  v i sta  e  p renderemo una  navetta  a  pagamento  che  c i  
po rta  da l l ’o speda le  d i  Rho a l l ’ospeda le  d i  Garbagnate  a  
fare  l ’operazione  e  to rneremo pagando  2  Euro,  4  Euro,  … da  
questa  navetta .  
Grazie .  
Attendo  una  r i sposta.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
Cons ig l ie re  For lon i ,  p rego.  
 
Consig l iere  For lon i  
 
In tervengo dopo i l  be l l i s s imo  inte rvento  de l  Cons i g l ie re  
V i scomi,  che  ve ramente  s i  in tende  d i  commerc io,  ha  da to  i l  
suo  cont r ibuto  in  maniera  s i gn i f i cat i va.  
Pe r  que l lo  che  ho  potuto  stud ia re  e  leggere  c i  sono  sta t i  
d i ver s i  Comuni ,  soprattut to  i  Comuni  de l  Veneto,  che  hanno 
fat to  de l le  sper imentazion i  d i  tut t i  i  gener i  per  cerca re  d i  
r i lanc iare  i l  commerc io.  
E f fett i vamente  i l  commerc io  a l  dettag l io  in  questo  
momento  so f f re,  come d iceva  g iu stamente  i l  Cons i g l ie re  
Be l lo f iore ,  de l le  g ro sse  mu lt inaz iona l i  mediat iche  che  
fanno  s ì  che  p rat icamente  venga  meno  i l  commerc io  a l  
det tag l io .  
A  questo,  come è  stato  segna lato  p recedentemente ,  da  
V i scomi,  a  questo  s i  a s soc iano  quest i  grand i  s tore  che  in  
d i ver s i  s tud i ,  s i  vede  g ià  neg l i  S tat i  Un i t i ,  s tanno  andando 
un  po’  tut t i  in  ma lo ra  e  spe r iamo che  pr ima  o  po i  succeda  
anche  a  no i ,  queste  sono  cons ideraz ion i  mie  pe r sona l i .  
Ho  sent i to  par lare  d i  so l idar ietà,  d i  aggregazione,  
soc ia l i tà .  Ecco,  s i cu ramente  la  pre senza  de l  bar  può  e sse re  
pe r  a lcun i  un  momento  d i  aggregaz ione ,  d i  so l i dar ietà,  pe r  
me,  ad  e sempio  io  non  ent ro  in  un  bar  da  non  so  quanto  
tempo  e  non  credo  che… questa  pe rò  è  una  mia  
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cons ideraz ione  per sona le,  ma  non c redo  che  i l  ba r  s i a  cos ì  
un  gro sso  momento  d i  aggregazione.   
C redo  che  af f idare  ad  una  p ian i f i caz ione  s t rateg ica  pe r  i l  
tentat ivo  d i  r i lanc io  de l  commerc io  s ia  una  v i s ione  un  
poch ino  p iù  ampia  de l  tavo l i no  davant i  a l  bar .  Come 
avevamo g ià  d i scusso  l ’anno sco r so  avevamo v i s to  che  
questo  r imedio  è  un  r imedio  t rans i to r io .  A  parte  i l  fa t to  
che  la  TOSAP  è  s tata  tenuta  a i  l i ve l l i  –  come d iceva  
g iu stamente  Rober to  –  de l  94,  qu ind i  ch i  vuo le  mettere  i  
tavo l in i  se  l i  può  mettere  t ranqu i l lamente,  io  non  c redo  
che  questo  possa  e ssere  un  grosso  p iano  d i  r i lanc io  de l la  
c i t tà .  
I  p ian i  d i  r i lanc io  de l la  c i t tà  vengono  da  in i z iat i ve  
cu ltu ra l i .  C redo che  no i  s iamo ne l la  d i rez ione  g iu sta,  
quando  ver rà  inaugura to  i l  C inema Teatro,  perché  credo 
che  s ia  que l lo  l ’e lemento  che  può  permette re  d i  
r i v i ta l i zzare  la  c i t tà ,  non  i l  mettere  i l  t avo l ino .  
I o  non  so  se  v i  cap i ta  d i  andare  a  Mi lano  ne l la  zona  d i  Cor so  
Como,  i  post i  che  hanno  i  tavo l in i  fuo r i  sono  tutt i  vuot i ,  
add i r i t tu ra  mettono  gente  a  cerca re  d i  acca lapp ia re  i  
c l ient i  pe r  andare  a  fare  i l  co so…  
 
( Intervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
No ,  i o  vado  tut t i  i  weekend,  caro,  vado  tutt i  i  weekend  e  
qu ind i  conosco  mo lto  bene la  s i tuaz ione !  
 
Pres idente I s idoro   
 
Cons ig l ie re… 
 
Consig l iere  For lon i  
 
Comunque non i nte rrompere  perché  io  ho  sopportato  tutte  
le  cose  che  tu  ha i  det to  e  non  mi  sono  permesso  d i  
in te rven i re!   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
Pe r  favore,  a sco l ta ,  cerca… se  ce  la  fa i ,  se  ha i  vog l ia ,  
a sco lta ,  a l t r iment i  non  inter rompere  a lmeno!  Ha i  cap i to,  se  
non  vuo i  a sco ltare .  Io  s to  facendo  un  d i scor so  mo lto  p iù  
ampio.   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  T i zzon i )  
 
S to  d icendo… Scus i  Pre s idente,  per  favore!  S to  d icendo che  
i l  modo  per  r i v i ta l i zza re  la  c i t tà ,  la  c i t tà  d i  Rho,  pa ssa  
a sso lutamente  in  una  qua l i f i caz ione  cu ltu ra le  come que l la  
che  ne l  programma che  è  stato  fat to  quest ’anno 
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da l l ’Asse ssore  a l la  Cu ltura  sembra  che  st ia  funzionando.  
In fat t i  tut te  le  vo lte  che  c ’è  lo  spet taco lo  teat ra le  
inte re ssante,  che  c ’è  i l  c ine forum,  a l lo ra  è  mol to  be l lo  
g i ra re  pe r  la  c i t tà  d i  Rho e  vedere  tutta  la  gente  che  e sce.  
I o  non  credo  che  mettere  i  t avo l in i ,  che  t ra  l ’a l t ro  nessuno 
vuo le  v ietare  d i  mettere ,  c ioè  uno  ha  i l  d i r i t to  d i  mettere  
i l  t avo l ino  se  ha  lo  spazio  davant i ,  a l t r iment i  a lcune  vo lte  
i l  pos i z ionamento  de i  tavo l i  può,  come d iceva  g iu stamente  
Saver io ,  c reare  d i sag i ;  non  credo  che  questa  possa  essere  la  
so luz ione  per  r i lanc ia re  i l  commerc io,  né  tanto  meno  per  
r i v i ta l i zzare  la  c i t tà .  
La  so luz ione  per  r i v i ta l i zzare  la  c i t tà  no i  l ’abb iamo 
a f f idata  e  l ’a f f i deremo a  questa  p ian i f i caz ione  s t rateg ica,  
che  sper iamo c i  d ia  de l le  i dee  mo lto  p iù  s i gn i f i cat ive,  
mo lto  p iù  inte l l i gent i  e  mo lto  p iù  p rodut t ive  r i spet to  a  
pos i z i onare  i  tavo l in i  davant i  a i  bar .  
Graz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  For lon i .  
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  prego.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  Pe r  d ich iaraz ione  d i  voto.  
A  me  sembra  che  st iamo  par lando propr io  due  l ingue  
completamente  d iver se,  c i  avete  anche  messo  in  bocca  
de l le  cose  che  non  abbiamo mai  detto.  Non abbiamo 
presentato  questa  so luz ione  come la  so luz ione  a l la  c r i s i  de l  
commerc io,  ma  è  sempl icemente  un  incent ivo  a  b reve  
te rmine ;  un  i ncent i vo  a  breve  termine  che  pot rebbe  po i  
e s sere  un i to  ad  a lt re  i n i z iat i ve.  Questa  è  una  
sper imentazione  che  vor remmo mettere  i n  at to,  non  s i  
pa r la  d i  mi l ion i  d i  Euro,  s i  pa r la  d i  50.000  Euro ,  pe r  cu i  non  
s t iamo  ch iedendo la  luna.  Ovv iamente  deve  e sse re  messo  
a ss ieme  ad  una  v i s ion ,  come d iceva  i l  Cons i g l ie re  
Be l lo f iore ,  un  P iano  S t rateg ico  a  lungo  te rmine.  Questo  
P iano  S t rateg ico  a  lungo  termine  però,  io  per sona lmente,  
andando  in  g i ro  per  la  c i t tà ,  non  ne  sto  vedendo  i  r i su ltat i .  
Ovv iamente  s ì ,  a  lungo  termine,  pe rò  ne l  breve  termine  
cosa  abb iamo intenzione  d i  fa re?  
Abbiamo de l le  so luz ion i ,  deg l i  incent iv i  da  p re sentare  
adesso ?  Perché  le  sarac inesche  le  s tanno ch iudendo adesso,  
t ra  due  o  t re  ann i  sa ranno  mo lt i  meno  i  commerc iant i  che  
saranno  apert i .  I l  vo st ro  P iano  St ra teg ico  s i  ba sa  su  que l l i  
che  c i  saranno  in  futu ro?  O  s i  ba sa  anche  su  que l l i  che  
adesso  stanno so f f rendo?  
C i  sono  commerc iant i  che  hanno  un  ut i le  p ro ss imo  a l lo  
zero,  conosc iamo,  c ’è  anche  un  Cons i g l ie re ,  non  facc io  i l  
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nome de l  ba r,  un  Cons i g l ie re  va  a  p rendere  i l  ca f fè  in  
questo  bar,  questo  ba r  non  può permette r s i  d i  mettere  
fuor i  i  tavo l in i  perché  non può permetter se lo .  
Qu ind i  i l  Cons i g l ie re  de l  P.D.  dovrà  cambiare  ba r… Non  c ’è  
adesso ,  è  fuor i ,  i l  Cons i g l ie re  Case l l i ,  dovrà  cambiare  ba r,  
dove  va  d i  so l i to  a  p rendere  i l  ca f fè ,  pe rché  se  la  
s i tuazione  cont inua  cos ì  que l  bar  p robabi lmente  ch iuderà  
anche  lu i .  
Dobbiamo t rova re  de l le  forme  per  g iovare  a l la  c i t tà .  Vo i  
adesso  v i  s ie te  ch iu s i  in  questo  a rroccamento  tanto  per  non  
da r la  v inta,  perché  sembra  quas i  che  vog l iamo  fare  una  
manovra  propagandi s t ica.  Secondo  me invece  potrebbe 
e ssere  un  incent ivo  che  d i  s i curo  non  r i so lve  la  s i tuazione,  
pe rò  non  poss iamo d i re  a i  negoziant i  che  ch iudono:  a  beh,  
tanto  c ’è  i l  P iano  S t ra teg ico.  Oppure :  S ì ,  è  co lpa  de l  centro  
commerc ia le  d i  Are se .  Non  poss iamo d i rg l i  questo,  b i sogna  
da re  de l le  so luz ion i  concrete  e  at tuab i l i  ne l l ’ immediato,  
a l t r iment i  co s ì  non  and iamo da  nessuna  pa rte.   
Questo  non  va  bene  né  a  vo i ,  né  a  no i ,  né  a  nessuno.  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
P rego  Cons i g l ie re  V i scomi.  
 
Consig l iere  Vi scomi  
 
Grazie.  
So ltanto  per  ch iar i re ,  io  non  ho  mica  det to  che  qu i  a  Rho  s i  
va  a  gon f ie  ve le ,  che  i l  commerc io  d i  Rho  va  a  gonf ie  ve le.  
Fo r se  non  mi  sono  sp iegato  bene  o  non  ha i  cap i to.  Io  non  ho  
mica  detto  questo.  
Ho  detto  che  le  cause  de l  ma lessere  non  sono  dovute  a l  
fat to  che  non  g l i  pagh iamo i  tavo l in i  che  devono  mettere  
fuor i ,  non  è  que l lo  i l  mot i vo.  I l  mot i vo  s ta  ben p iù  in  a lto,  
pe rché  qu i  a  l i ve l lo  reg iona le  s i  è  sce lto  d i  fa re  de l le  
g rand i  a ree  d i  commerc io,  de i  grand i  supermercat i ,  ma  a  
Rho  –  controcorrente  –  questo  non  l ’abb iamo fatto.  se  uno  
va  a  guardare  i l  P iano  d i  Governo  de l  Te rr i to r io  s i  rende 
conto  che  qu i  a  Rho  le  grand i  s t ruttu re  sono  v ieta te.  So lo  a  
Rho  eh!  
Questo  cosa  fa ,  anche  per  fa r  cap i re  e  che  r imanga  a  
verba le,  i  commerc iant i  lo  devono  cap i re  e  lo  devono 
sapere,  cosa  fa ?  Dovrebbe  avvantagg iare  i l  p icco lo  
commerc io,  i l  commerc io,  i l  negoz io  d i  v ic inato ,  cerca re  d i  
sv i luppare  qua lcosa  d i  d ive r so,  impedi to  invece  da l le  g rand i  
superf ic i  d i  vend i ta ,  che  però  invece  no i  a  Rho  abb iamo 
sce lto  d i  non  fa r le .  
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Guarda  un  po’ ,  cont rocorrente ,  cont ro  que l lo  che  invece  
fanno  le  dest re  ovunque  sono  p iazzate,  tanto  pe r  par la re  d i  
queste  cose .  Okay?  
A l lora,  per  ch ia rezza  però,  pe rché  s i  cap i sca  bene,  perché  
non  s i  dà  nemmeno  fumo neg l i  occh i  a l la  gente,  perché  
questa  rea l tà  io  ne l  mio  p icco lo  mi  sono  inventato  lo  
Sbaracco ,  che  ancora  mi  pa re  lo  facc iano,  non  lo  so,  mi  
pa re  che  lo  fanno,  c i  vuo le  anche  fanta s ia .   
Se  un  negoziante  non  r ie sce  a  vendere  i l  caf fè  magar i  se  fa  
i  tapp i  d i  bott i g l ia  l i  venderà,  che  ne  so  io .  Ognuno  deve  
crea re  i l  lavoro  che  va,  che  r ie sce  ad  incont rare  la  
r i ch ie sta  de l la  gente ,  io  c redo,  no?  
Non è  che  adesso  la  co lpa  è  de l  Comune  perché  questo  qu i  
ch iude,  pe rché  non  vende  abbastanza  caf fè.  Mi  sp iego ?  
Nemmeno i l  tavo l ino  messo  in  mezzo  a l la  s t rada  g l i  r i so lve  
i l  prob lema,  sa ?  For se  deve  cambiare  magar i  marca  d i  
ca f fè,  non  lo  so,  fa  un  caf fè  p iù  buono  e  vedrà  che  ne  
vende  d i  p iù .  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  V i scomi.  
P rego  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
Trenta  secondi  per  d i re ,  Cons ig l i e re  V i scomi,  va  bene  tut to,  
ma att r ibu i re  la  panacea  de i  mal i  de i  centr i  commerc ia l i  
a l le  Ammin i s t raz ion i  d i  cent rodest ra  mi  sembra  propr io  
un ’usc i ta  fuor i  luogo.  Anche  perché  se  guard iamo i l  ca so  d i  
Lod i ,  ed  a lt r i  pot re i  c i tarne,  l ì  po tre i  veramente  
sb i zza rr i rmi .  Cerch iamo d i  non  andare  per  rag ionament i  che  
non  stanno né  in  c ie lo  né  in  terra .  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
Non  c ’è  p iù  nessuno  i sc r i t to  a  par lare ,  pa ss iamo 
a l l ’emendamento  n .  3.  Emendamento  n.  3,  aumento  r i sor se  
pe r  r i fac imento  pav imentazione  s t rada le  e  rea l i zzaz ione  
copertura  mercat ino  comuna le  Corso  Gar iba ld i .  
P rego  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
 
Consig l iere  Tizzon i  
 
Su  questo  sa rò  b rev i s s imo,  anche  perché  v i sto  come sta  
andando  la  serata  c redo  anche  d i  pe rdere  tempo,  sono 
anche  un  po ’  stanco  d i  pe rdere  tempo.  È  anche  tard i ,  pe r  
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cu i  per  i l  no st ro  bene  e  per  i l  bene  de i  c i t tad in i  che  for se  
s tanno guardando su  st reaming  questo  depr imente  Cons ig l io  
Comuna le  cercherò  d i  e s se re… E’  un  mio  pare re,  è  
depr imente,  se  è  i l  mio  parere  non  è  che  potete  contesta re  
que l lo  che  è  i l  m io  pa rere,  è  un  Cons i g l io  Comuna le  
depr imente,  questa  seduta  a lmeno.  
Questo  emendamento,  i l  3°  emendamento ,  perché  non  c ’è  
due  senza  t re  ch iaramente ,  è  un  emendamento  che  cerca  d i  
co lmare  due  grosse  r i ch ie ste  che  ar r ivano  da i  c i t tad in i .  
Anche  qu i  ho  paura  che,  s i ccome avete  orecch ie  d i ver se  
da l le  nost re,  ev identemente  pote te  contesta re  anche  
questo.  
Uno  è  que l lo  de l l ’aumenta re  i l  fondo  de i  mant i  s t rada l i ,  ma  
sent i remo d i re  da  vo i  che  le  st rade  sono  tutte  perfette ,  non  
c ’è  neanche  un  buco,  non  c ’è  nessuno  che  cade,  che  s i  fa  
ma le,  sono  tu tt i  content i s s imi  de i  mant i  st rada l i  e  de l le  
s t rade.  Una  par te  d i  questo  emendamento  prevede 
l ’aumento  de l  fondo  per  le  opere  d i  r i fac imento  st rada le,  
vog l i o  vedere  cosa  d i rete  su  questa  nost ra  r i ch ie s ta,  perché  
c i  vog l iono  8  mi l ion i  d i  Euro,  sent i vo,  fo r se  aveva  detto  
l ’Asse ssore  qua lche  tempo  fa ,  per  r imette re  a  posto  tutte  
le  st rade.  Qua  vedo  che  ce  ne  sono  mess i  da  vo i  1  mi l ione  e  
8 ,  che  s iamo  molto  lontan i  da i  12,  11?  Dag l i  11 mi l ion i .  
Ch ied iamo ob iett i vamente  magar i  d i  r inunc iare  a l la  
rea l i zzaz ione  d i  un  parcheggio  pubb l ico  per  met tere  magar i  
qua lche  st rada  a  posto,  che  c red iamo s ia  pr i or i tar i o ,  p iù  
inte l l i gente  e  p iù  importante .  
L ’a l t ra  invece,  s i ccome abbiamo sp l i t ta to  questo  
emendamento  in  due  inte rvent i ,  ch ied iamo a lt re ttanto  una  
cosa  in te l l i gente  per  tutta  la  co l let t i v i tà ,  v i sto  che  s t iamo 
par lando  d i  un  bene  che  è  de i  c i t tad in i ,  che  è  un  bene 
comuna le,  che  da  ann i  purt roppo  è  in  uno  s tato  d i  
abbandono  e  d i  degrado,  tant ’è  che  c ’è  un  bando  in  co r so  
in  questo  momento  con  i l  qua le  s i  spe ra  qua lcuno  pa rtec ip i  
pe r… cercando d i  mig l i orar lo ,  sto  par lando  de l  
mig l io ramento  de l  mercat ino  d i  V ia  Gar iba ld i .  
Mig l io ramento  in  che  senso?  Abbiamo messo  200.000  Euro  su  
questo  intervento  d i  r iqua l i f i caz ione  de l  mercat ino  
comuna le,  che  pot rebbero  basta re  secondo  i  nost r i  ca lco l i ,  
ma vo i  d i rete  che  sono  ca lco l i  da  bambin i  de l l ’a s i lo ,  
ba ste rebbero  per  copr i re ,  pe r  fare  una  tensost ruttu ra  d i  
copertura  d i  que l l ’ immobi le ,  per  po i  rendere  ag ib i le  a  tutt i  
g l i  e f fet t i  e  per  tutt i  g l i  event i  la  p iazza  a l l ’ inte rno.  S i  
c ree rebbe  a  que l  punto  una  sorta  d i  p icco la  p iazzetta  
a l l ’ in terno  de l  mercato  comuna le,  che  a l lora  s ì  pot rebbe  
serv i re  a  que l l ’ imprendi tore  che  vo i  spe rate  partec ip i  a l  
bando  per  fa re  deg l i  event i  in  que l la  p iazza ,  e  pot rebbe  s ì  
serv i re  in  s tag ion i  anche  p iovose  ed  inverna l i  pe r  fare  
aggregazione  g iovan i le ;  ma  qua  d i  aggregazione  ho  v i sto  
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che  v i  in te re ssa  poco,  pe rché  tut to  fate  t ranne  che  ce rcare  
d i  aumentare  l ’aggregazione.   
Questo  era  l ’ intervento ,  200.000 Euro  pot rebbero  anche  
serv i re  pe r  r imette re  in  qua lche  maniera  in  se sto  anche  
a lcun i  deg l i  spazi  a l l ’ in terno  de l  mercat ino ,  per  cu i  non  
so lo  una  tensost ruttura  d i  copertura ;  pe rò  fa te  vo i ,  tanto  
so  g ià  che… Anzi  sono  cur io so  d i  sent i re  come r i sponderete  
a  questo  emendamento.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  T i zzon i .  
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  prego.  
 
Cons ig l iere  Venchiarutt i  
 
Grazie  P re s idente.  
Anche  qu i  s iamo  co f i rmatar i  d i  questo  emendamento.  S i amo 
consapevo l i  che  c i  sono  s tate  d iver se  spese  per  la  
manutenzione  de l le  scuo le ,  qu ind i  c i  sono  stat i  de i  sacr i f i c i  
che  purt roppo  i l  Comune  ha  dovuto  fare;  pe rò  c i  rend iamo 
conto  anche  che  la  s i tuazione  de l le  s t rade  è  veramente… in  
a lcun i  punt i  sembra  un  ter r i tor i o  s i smico.  Adesso  mi  v iene  
in  mente,  sta se ra  pe r  ven i re  qu i  da  Cor so  Europa,  g i rando 
in  V ia  De  Amic i s ,  l ì  c ’è  ve ramente  una  vorag ine,  un  ca st i go  
d i v ino,  in  que l la  st rada  l ì  i l  Comune  dovrebbe  dare  
l ’abbonamento  a l le  so spens ion i  a  tut t i  que l l i  che  passano,  
un  abbonamento  da l  gommista.  Veramente…  
 
( Intervento  fuor i  m icro fono  de l  S indaco)  
 
E sattamente ,  Roma poss iamo ch iamar la .   
Pe r  quanto   r i guarda  l ’ incent ivaz ione ,  v i sto  che  p r ima  c i  
hanno cr i t i cato  d icendo  che  favor i vamo so lo  i  
sommin i st rato r i  d i  bevande  e  d i  a l iment i ,  in  questo  ca so  
vorremmo anche incent i vare  i l  mercat ino  con  questa  
formu la,  che  c i  s iamo inventa t i .  Secondo no i  è  una  manovra  
inte l l i gente ,  che  potrebbe  g iova re  a l  nost ro  commerc io,  
anche  da  que l  punto  d i  v i s ta .  
Grazie .  
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
Cons ig l ie re  Bua,  p rego.  
 
Consig l iere  Bua 
 
Brevemente.   
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A no i  le  st rade  sono  a  cuore  in  rea l tà ,  a  d i f ferenza  d i  
que l lo  che  d ice  i l  Cons i g l ie re  T i zzon i ,  pe rché  anche  se  
abb iamo orecch ie  d ive r se,  su  questo  punto  s iamo  concord i .   
Pe r  questo  mot ivo  sono g ià  stat i  s tanziat i  c i rca  800.000 
Euro,  der i vant i  t ra  l ’a l t ro  da  mutu i  acces i  appos i tamente  
per  lo  scopo  d i  s i s temare  le  st rade  che,  r ipeto,  sapp iamo 
essere  un  prob lema,  o l t re  ad  un ’a lt ra  parte  in  conto  
cap i ta le ,  per  cu i  d ipenderà  da l le  ent rate  che  c i  saranno.  
I l  co sto  per  s i s temare  tutte  le  nost re  s t rade,  come 
dovrebbero  e sse re,  è  d i  c i rca  12 mi l ion i .  Sapp iamo che  è  
imposs ib i le ,  dat i  i  numer i  d i  B i lanc io ,  fa r lo  tutto  in s ieme.  
Sappiamo però  che  è  importante  far lo  e ,  come ha  detto  
anche  i l  Cons ig l ie re  Vench iaru tt i ,  l ’anno  scor so  era  ne i  
p ian i  ma  po i  per  l ’emergenza  de l le  scuo le  abb iamo dovuto  
dev iare  ve r so  a lt r i  invest iment i .   
Comunque  g l i  in tervent i  p iù  urgent i  che  s i  dovevano  fare  
sono  s tat i  fa t t i ,  con  spese  non  in  conto  cap i ta le ,  erano  g ià  
s tat i  p rev i st i  e  stanzia t i  fond i  per  questo,  sono  stat i  fa t t i  
in te rvent i  preva lentemente  d i  a sfa ltatura ,  propr io  per  
mettere  quanto  meno  in  s i cu rezza  ad  e sempio  V ia  Monte  
Grappa  o  i l  pa rcheggio  de l la  scuo la  d i  Sa rt i rana .  
Pe r  quanto  r iguarda  i nvece  i l  mercat ino  è  a sso lutamente  
apprezzab i le  l ’ i dea,  però,  come ha  detto  le i  s te sso,  c ’è  g ià  
un  bando  attua lmente  pubb l ica to  che  t ra  l ’a l t ro  scadrà  a  
b reve,  i l  5  G iugno,  che  propr io  t ra  g l i  oner i  a  car ico  de l  
concess i onar io  rec i ta  “Rea l i zza re  a  propr ie  cure  e  spese  
tut te  le  opere  prev i ste  ne l  progetto  e secut i vo  approvato  
ecc.” 
Se  no i  ogg i  dovess imo  approvare  l ’emendamento  che ,  
r i peto,  con  tutto  i l  cuore ,  abb iamo ben  pre sente  che  que l lo  
è  un  punto  su l  qua le  lavorare,  però  sos tanzia lmente  
avremmo un  doppio  f inanziamento  per  le  ste sse  opere,  da  
un  lato  un  f inanziamento  pubb l ico  e  da l l ’ a l t ro  la to  un  
f i nanziamento  pr ivato,  che  a l  momento  mi  sembra  un  po’  
p rematuro.  
Ved iamo come va  i l  bando  e  po i  sapp iamo che  è  un  punto  
su l  qua le  lavorare.  
Basta .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Bua.  
P rego  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
 
Consig l iere  Scar l ino  
 
Grazie  P re s idente.  
Apprezzo  i  segna l i  d i  apertu ra  che  s i  s tanno  dete rminando 
da l la  Maggio ranza.  Ch iaramente  però  dobbiamo ce rcare  
anche  d i  andare  un  poch ino  for se  p iù  a  fondo.  
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Qua  pa rt iamo da  una  cons ideraz ione,  no i  st iamo  rag ionando  
su  uno  spostamento ,  su l la  ba se  qu ind i  d i  un  cap i to lo,  o  
meg l io  su  un  p rogetto  che  dovrebbe  e ssere  rea l i zzato .  I  
so ld i  re lat i v i  po i  a l  r i fac imento,  a l l ’aumento  de l la  spesa  
pe r  i l  r i fac imento  de l le  s t rade ,  e  d i  questa  rea l i zzaz ione  
de l la  tensost ruttu ra,  dovrebbero  e ssere  pre s i  da l la  
rea l i zzaz ione  d i  un  parcheggio  pubb l ico  in  V ia  E inaudi .   
Qua lcuno sa  dove  è  V ia  E inaudi ?   
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  S in igag l ia )  
 
Okay.  V ia  E inaudi  è  i n  un  contesto  per i fer ico  d iet ro  ca sa  
mia.  
 
( In tervento  fuor i  m icro fono  de l  Cons i g l ie re  S in igag l ia )  
 
Ben i s s imo,  d iet ro  ca sa  nost ra  Cons i g l ie re  S in i gag l ia .   
Cons ig l ie re  S in i gag l ia ,  no,  non  ab i t iamo in s ieme.  
Cons ig l ie re  S in i gag l ia ,  no i  abb iamo un  g rave  prob lema  d i  
pa rcheggi ,  in  V ia  Pa rr i ,  in  V ia  A ldo  Moro,  in  V ia  E inaudi ,  
facc iamo un  be l  parcheggio  d i  400.000  Euro,  facc iamo lo,  
tanto  non  c ’è  r i ch ie sta,  and iamo a  rea l i zza re  questo  
inte rvento.   
C i  sarà  la  rea l i zzaz ione  d i  nuove  ab i taz ion i ,  ma  quas i  
s i cu ramente  la  r i ch ie sta  d i  pa rcheggi  non  andrà  mai  ad  
e saur i r s i ,  perché  comunque  pa r l iamo  d i  un’a rea  per i fer ica  
dove  so stanzia lmente  i l  numero  d i  pa rcheggi  sa rà  sempre  e  
comunque  p iù  ampio  r i spetto  ag l i  utent i  che  v i  ab i tano.  
Qu ind i  una  rea l i zzaz ione  su  un  pa rcheggio  cos ì  cons i stente,  
che  non  è  a l l ’ interno  comunque  d i  un  contesto  st rateg ico,  
secondo  no i ,  po i  fe rme  re stando tut te  le  va lutaz ion i  de l  
ca so,  pot rebbero  e ssere  s tanziat i  quest i  so ld i  per  opere  p iù  
important i ,  per  inte rvent i  p iù  important i .  
A l lora  pe rché  le  s t rade?  Pe rché  vog l iamo  anche  qu i ,  l ’ho  
det to  l ’anno  sco r so,  andare  a  sot to l ineare  per  no i  
l ’ importanza  de l  r i fac imento  de l  manto  st rada le,  qu ind i  
andare  a  fa re  queste  t ipo log ie  d i  i n tervent i  che,  come è  
s tato ,  e  non  mi  vog l i o  r i petere,  ant ic ipato  corre ttamente  
da l  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i ,  ne l l ’anno precedente  la  
modi f ica  che  è  stata  apportata  è  stata  fa t ta  per  andare  ad  
aumentare  que l le  spese,  ovv iamente  important i s s ime,  
re la t ive  po i  a l l ’adeguamento  de l la  s i curezza  ne i  p le ss i  
sco la st ic i .  
Servono  11/13/13,  pr ima  ho  sent i to  add i r i t tura  18 mi l ion i  
d i  Euro  pe r  r i fa re  tutta  la  rete  st rada le ,  non  ce  l i  abb iamo.  
Lo  sapp iamo tutt i  quant i ,  questa  dotaz ione  non è  ne l le  
d i spos i z ion i .  
P iu t to sto  pe rò  che  andare  ad  inte rven i re  su  de i  progett i  
che  non  sono pa rt ico larmente  important i  ed  urgent i ,  
and iamo ad  opera re  degl i  spostament i  invece  su  deg l i  
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aspet t i  su  de i  c r i ter i  d i  spesa  che  sono…,  r ich iedono  un  
inte rvento  immediato .  Qu ind i  p iut to sto  che  stanziare  so ld i  
in  progett i  che  non r ich iedono un’u rgenza  and iamo ad 
aumentare  l ’eventua le  spesa  re la t iva,  in  questo  ca so  una  
quota  parte,  a l  r i fac imento  de l la  pav imentazione  s t rada le .  
Qu i  d ico  un’a lt ra  cosa ,  quando  le  s t rade  sono  soggette  a l  
dete r ioramento ,  anche  a l l ’eventua le  c reazione  d i  buche,  
p iu t to sto  che  a l t re  t ipo log ie  d i  brecce,  non  è  co lpa  
so ltanto  da  at t r ibu i re  a l la  mancata  manutenzione  
de l l ’Ammin i st raz ione  Comuna le,  su  questo  sfond iamo una  
porta  aperta.  Io  pe r  rag ion i  lavorat i ve  mi  confronto  anche 
con  l ’evo luz ione  e  i l  cambiamento  che  s i  s ta  ver i f i cando,  
dete rminando  ne l  nost ro  Paese  e  ne l  mondo  in  genera le,  
pe rché  occupandomi  d i  comparto  a ss icu rat ivo  e  stud iando 
anche  i  fenomeni  come s i  vanno  a  dete rminare,  come vanno 
ad  interven i re  su l le  rea ltà  loca l i ,  è  ch iaro  che  con  
l ’aumento  de l le  p rec ip i taz ion i ,  l ’ in tens i tà  d i  fenomeni  
atmosfe r ic i ,  le  conseguenze  d i rette  e  purt roppo  anche 
pesant i ,  s i  determinano  maggio rmente ,  con  maggio re  
f requenza  r i spetto  a l  pa ssato.  
È  ch ia ro  che  ne l  d i scor so  de l  r i fac imento  de l la  
pav imentazione  st rada le  p robabi lmente  dobbiamo r ipensare  
tut to  in  cons ideraz ione  de i  cambiament i  c l imat ic i  che  c i  
sono  in  at to .  
A l lora,  ammesso  questo  impor tante  inc i so,  que l lo  che  no i  
vog l iamo  ce rcare  d i  sp iegarv i  è  che,  p iut to sto  che  dare  
p r ior i tà  a  deg l i  in tervent i  che  non  hanno  un ’u rgenza,  
and iamo invece  a  s tanzia re  de l le  r i so r se  su  de i  temi  e  deg l i  
a spet t i  che  r ich iedono,  per  l ’evo luz ione  de i  ca s i  e  de l le  
c i rcostanze  che  s i  s tanno  dete rminando,  s i cu ramente  
maggio r  impor tanza.  
Pe r  quanto  r i guarda  la  quest ione  de l la  copertu ra,  de l la  
tensost ruttura,  è  vero ,  c ’è  un  bando  che  comunque  s ia  
dovrebbe  po i  dete rminare  l ’a f f idamento  de l  mercat ino  
comuna le;  io  non  so  quanto  possa  e sse re  at t rat t ivo  cos ì  
come è .  C ioè,  non  poss iamo fare  ch iaramente  ora  de l le  
va lutaz ion i  gener iche  che  d ic iamo possono e sse re  
at t r ibu ib i l i  a l  pens ie ro  mio  i nd iv idua le,  pe rché  po i  un  
rag ionamento  deve  e ssere  fat to  su l la  ba se  d i  c r i te r i  non  
campat i  per  ar ia .  
Pe r sona lmente  però  la  vedo un  poch ino  d i f f i c i le ,  vedo  una  
d i f f i co l tà  ne l  c rea re  at t rat t iv i tà  pe r  un  eventua le  
operato re  a f f idare  l ’eventua le  ge st ione  de l  mercat ino  
comuna le.  
I l  no st ro  emendamento  vo leva  sostanzia lmente  forn i re  un  
incent ivo  a  que l  p r iva to  che  un  domani  comunque  ver rà;  
fermo restando che  comunque i l  Comune,  i l  Comune 
p ropr ie tar io  de l l ’a rea,  è  propr ietar i o  de l l ’a rea,  vuo l  d i re  
che  que l l ’ intervento  r imarrà  anche  a  scadenza  po i  dopo 
de l l ’eventua le  a f f i damento  a l  p r ivato,  sempre  a i  c i t tad in i  
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rhodens i  e  a l la  comuni tà  rhodense.  Non  è  che  no i  and iamo 
sempl icemente  ad  incent i vare  un  pr i vato  su  un’a rea,  perché  
non  è  cos ì ;  and iamo so stanzia lmente  a  c reare  una  
fac i l i taz ione,  anche  d ic iamo un’att ra t t iv i tà  maggiore,  su  un  
luogo,  su  un  mercat ino  che  potrebbe  con  i l  tempo  
s icu ramente  ot tenere  maggio re  importanza.   
Sono  inte rvent i  che  secondo no i  sono  inte l l i gent i ,  mi  auguro  
che  in  questo  ca so  l ’Ammin i st raz ione  comprenda l ’ut i l i tà .  
Po i ,  anche  qu i  lo  r ipeto,  s iamo  apert i  ad  ogn i  fo rma  d i  
va lutaz ione  e  poss ib i l i tà  anche  d i  d ia logo .  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Sca r l ino.  
Assessore  Vergan i ,  prego .  
 
Assessore  Vergani  
 
Ci  tengo  ad  interven i re  su l  tema  de l le  st rade  per  ch ia r i re  
a lcun i  punt i  ed  a lcune  af fermazion i  che  sono  state  fat te .  
Innanzi tutto  questa  Ammin i st raz ione  non  d ice  che  le  st rade  
d i  Rho  sono  a  posto ,  non  l ’ha  mai  de tto  nessuno,  i o  per  
p r ima  non  l ’ho  mai  detto .  Ho  sempre  detto  che  le  s t rade  d i  
Rho  sono  ne l le  condi z ion i  in  cu i  poss iamo permette rc i  d i  
mantener le  v i ste  le  r i sor se  a  d i spos i z i one,  che  non  vuo l  
d i re  che  vanno  bene,  sempl icemente  facc iamo i l  mass imo,  
ma  una  vo lta  ar r ivat i  a l  mass imo  l ’ imposs ib i le  non  
r i u sc iamo a  far lo .  Questo  s ì .  
La  necess i tà  per  a sfa ltare  tut te  le  s t rade  qua lche  anno  fa  s i  
agg i rava  intorno  a i  13  mi l ion i  d i  Eu ro,  po i  abb iamo fatto  
de i  lavor i  pe r  3  mi l ion i  quando  c ’è  stato  Expo,  g raz ie  a  
de l le  r i sor se  st raord ina r ie  e  anche  a lt re  s i tuaz ion i  d i  
r i pr i st ino  e  quant’a lt ro;  pe rò  è  ch iaro  che  neg l i  ann i  a lcune  
s t rade  che  sembravano  messe  bene  sono  anche  degenerate.  
Vuo i  appunto  le  quest ion i  c l imat iche ,  quando  s i  spa rge  
anche  tant i s s imo sa le  come abbiamo fatto  quest ’anno  per  
far  f ronte  a l  gh iacc io ,  po i  con  la  p iogg ia  danneggia  
tant i s s imo  i l  manto  s t rada le;  pe r  cu i  c redo  che  adesso  s i  
agg i rerà  p iù  o  meno  intorno  a  que l la  c i f ra  la  necess i tà  per  
r i so lvere  i  prob lemi  d i  tut ta  la  c i t tà .  
Ch iaro  che  non  poss iamo pensa re  d i  poter lo  fare  in  un  anno,  
questa  cosa  v iene  fat ta  in  fa s i  e  quest ’anno  abbiamo dec i so  
d i  stanzia re  700.000  Euro  per  fa re  questo  t ipo  d i  
in te rvent i .  
A  me fa  p iace re  che  c i  s ia  da  parte  de l l ’Oppos i z i one  questa  
at tenzione  a  vo ler  aumenta re  le  r i so r se  a  d i spos i z ione,  però  
pe r  quanto  r iguarda  questo  emendamento ,  pe r  quanto  
r i gua rda  i l  parcheggio  d i  V ia  E inaudi ,  è  un ’opera  che  non  ha  
una  fonte  d i  f i nanziamento  certa.  In  rea l tà ,  d i re  d i  mettere  
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quest i  so ld i  a  d i spos i z i one  de l le  s t rade  è  un  po’ ,  come s i  
può  d i re ,  un  sogno,  non  tanto  una  rea ltà ,  propr io  perché  
non  è  neanche  f i nanziato  i l  parcheggio.  
I l  parcheggio  in fat t i ,  se  vo i  guardate  su l  P iano  de l le  opere,  
ha  come pr ior i tà  3 ,  vuo l  d i re  che  non  è  una  pr io r i tà  per  
questa  Ammin i s t raz ione ,  mentre  le  s t rade  hanno  p r io r i tà  1.  
Qu ind i  se  c i  dovessero  e ssere  de i  so ld i  i n  p iù  a  
d i spos i z ione,  come abbiamo fatto  l ’anno scor so  r i spet to  a  
que l l i  prev i st i  a l l ’ in i z i o  de l l ’anno,  sono  s tat i  mess i  su l le  
s t rade,  non  è  stato  fat to  i l  pa rcheggio  d i  V ia  E inaudi ,  che  
pera lt ro  è  ne l  P iano  de l le  opere  da  ann i ;  pe ra lt ro  un  
pa rcheggio  che  era  prev i sto  non  cos ì  campato  per  ar ia ,  
pe rché  e ra  anche  funziona le  a l la  rea l i zzaz ione  d i  a lcun i  
a l logg i  d i  una  cooperat iva,  che  pera l t ro  c redo  st iano  for se  
pa rtendo  adesso,  qu ind i  non  ha  questa  urgenza  in  questo  
momento.  Segu iva  un  po’  l ’andamento  de l  cant iere  de l le  
ca se.  Queste  non  sono  state  rea l i zzate  pe r  cu i  è  sempre  
r imasto  ne l  P iano  de l le  opere  ma,  r i peto,  con  la  pr io r i tà  3 ,  
non  con  la  pr io r i tà  1.  
Pe r  quanto  mi  r iguarda  mi  impegno,  Or land i  lo  sa  perché  
po i  lu i  v iene  s i stemat icamente  st re ssato  in s ieme  a  For lon i ,  
a l  qua le  cerco  sempre  d i  rubare  de l le  r i sor se ,  che  se  c i  
dovessero  e ssere  de l le  r i sor se  in  p iù  a  f ine  anno,  che  
possono  e sse re  impiegate  –  tempo  permettendo  –  magar i  
non  tanto  per  fare  le  st rade  ma  magar i  pe r  s i stemare  i  
marc iap ied i ,  d i  metter le  su  que l lo ,  ovv iamente.  Mi  rendo 
perfettamente  conto  che  la  c i t tà  ha  b i sogno  d i  r i sorse.   
Pe ra lt ro  a sfa l tare  le  st rade  è  uno  de i  lavor i  p iù  sempl ic i ,  
pe rché  non  c ’è  nessuna  progettaz ione  part ico lare,  servono 
so lo  i  so ld i .  È ,  pe ra lt ro ,  anche  da l  punto  d i  v i sta  d i  ch i  
ammin i st ra  i l  r i to rno  p iù  fac i le  d i  immagine,  perché  
a sfa ltare  le  s t rade  premia  qua l s ia s i  ammin i st ra tore.  
Se  non  lo  facc iamo non è  né  perché  non conosc iamo i l  
p rob lema,  né  perché  abbiamo d i sat tenzione,  sempl icemente  
perché  magar i  le  r i sor se  le  st iamo  impiegando  su  de l le  
u rgenze ,  su  de l le  emergenze  come l ’anno  scor so  le  scuo le  e  
c i  tocca  fare  un  passo  ind iet ro  su l le  st rade  propr io  pe rché  i  
so ld i  vengono mess i  su  qua lcosa  che  è  p iù  urgente  e  p iù  
importante,  non  su  cose  che  non  hanno  la  pr i or i tà .  
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Asse ssore  Vergan i .  
P rego  Cons i g l ie re  V i scomi.  
 
Consig l iere  Vi scomi  
 
Grazie.  Grazie  Pre s idente.  
Vo levo  d i re  qua lcosa  su l  mercat ino  d i  V ia  Gar iba ld i ,  perché  
non  è  vero  che  non  abbiamo avuto  mo lta  at tenzione  a  que l  
posto.  No i  per  c inque  ann i  c i  s iamo  dedica t i ,  abb iamo 
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cerca to  d i  cap i re  come s i  poteva  r i lanc iare  que l  posto  l ì .  
Anche  perché  i l  Cons ig l i o  Comuna le  deve  sapere  che  i l  
Comune  neg l i  ann i  90  c redo lo  comprò  perché  avesse  que l la  
funzione  soc ia le  che  serve  a l  centro,  perché  non  c i  sono  p iù  
negozi  d i  v ic inato,  come abbiamo detto ,  pe rché  la  per sona  
anziana  che  magar i  non  è  motor i zzata  non  r ie sce  a  
ragg iungere  i  cent r i  commerc ia l i .  
I o  prendo  l ’occas ione  e  lo  spunto  per  d i re  che  que l la  
funzione,  d i  cu i  la  c i t tà  ha  b i sogno,  non  b i sogna  tog l ie r la ,  
non  b i sogna  e spropr iare  la  c i t tà  d i  que l la  funzione,  perché  
p iù  vo lte  s i  è  cerca to  d i  fa re  cose  invece  che  vanno  in  
maniera  d i ver sa  r i spetto  a  que l la  che  è  l ’e s igenza  e  i l  
b i sogno  d i  que l  posto ,  per  la  c i t tà ,  per  i  c i t tad in i .  
I o  propos i  d i ver s i  proget t i ,  che  sono  in  Ammin i st raz ione  
Comuna le ,  nu l la  s i  fece  ancora.  Io  invece  preghere i  questa  
Ammin i st raz ione,  questa  G iunta,  d i  cerca re  in  concre to  d i  
fa re  qua lcosa  per  que l  posto,  non  per  prenderv i  i l  p r imato ,  
Scar l ino ,  però  i l  tet to  a  que l la  p iazza  c i  abb iamo pensa to  
anche  no i  d i  mette r lo ,  d iver se  vo lte ,  se  non  lo  abb iamo 
fatto  è  perché  mancano i  so ld i .  
I l  per ico lo  che  co rre  que l  posto  non  è  tanto  d i  fa rg l i  i l  
tet to  o  d i  non  far lo ,  ma  è  p iut to sto  magar i  i l  cambiarg l i  
mot ivaz ione  d i  e s i ste re.  Vog l io  sp iegar lo  meg l io ,  cambiarg l i  
concetto,  cambiarg l i  concetto.  L ì  non  deve  d i venta re  un  
supermercato  d i  ne ssuno  in somma,  perché  gr ide rebbe 
davvero  vendetta  a l  co spetto  d i  D io,  l ì  deve  re sta re  i l  
mercat ino  soc ia le  che  è.   
Pe r  fare  questo  io  avevo  tentato  p iù  vo lte  d i  fa re  deg l i  
accorg iment i  per  mette r lo  un  poch ino  p iù  in  r i sa lto .  Mi  
r i cordo  che  pa recch ia  gente  aveva  fa t to  domanda  per  
andare  ad  af f i t tare  i  post i  che  ancora  sono  vuot i .  Ad  ogg i  
nu l la  s i  è  fat to  ancora.  
Ecco,  io  mi  metto  un  poch ino  da  par te  per  d i r v i  d iamoc i  una  
mossa,  i n somma.  Se  a spett iamo che  davvero  venga  i l  
p r ivato  a  r i so lve re  que l  p rob lema  l ì ,  i l  p r ivato  non  r i so lve  
i l  prob lema  soc ia le ,  for se  tenterà  d i  r i so lvere  i l  suo  d i  
p rob lema.  
Grazie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  V i scomi.  
Assessore  Tavecch ia ,  p rego.  
 
Assessore  Tavecchia 
 
Vo levo  fare  un  i ntervento  breve,  anche  data  l ’ora,  
soprattut to  v i sto  che  i  nost r i  Cons i g l ie r i  in  ogn i  ca so  mi  
sembrano  che  abb iano  r i sposto  in  modo  e saust ivo,  per  lo  
meno  da l  nost ro  punto  d i  v i sta ,  a l le  vost re  cons ideraz ion i ,  
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i n  modo  anche  tecn ico  e  puntua le.  Anche no i  avevamo avuto  
modo  in s ieme  d i  a f f rontare  un  po’  i  var i  prob lemi  ne l le  
Commiss ion i  che  abb iamo fatto  se tt imana scor sa,  
ovv iamente  po i  ognuno  ha  le  sue  vedute.  
Non  posso  che  e ssere  d’accordo ovv iamente.  Non  sto  a  
r i puntua l i zza re  i  lo ro  punt i .  
Que l lo  pe rò  su  cu i  vo rre i  so f fermarmi  è  la  cons ideraz ione,  
con  g rande  p iacere,  de l  fat to  che  da  parte  anche  vost ra  con  
quest i  vo st r i  emendament i  avete  d imostra to  questo  
inte re sse  per  i l  d i sco r so  de l l ’aggregazione,  de l la  soc ia l i tà ,  
de l lo  spazio  pubbl ico,  de l l ’aperto,  de l  luogo  de l la  c i t tà .   
Questa  è  una  cosa  che  s icuramente  c i  vede  pa rtec ip i ,  con  
de l le  cons ideraz ion i  co inc ident i .  
La  cosa  però,  senza  stare  a  d i lungarmi  e  a  r ipetere  que l lo  
che  è  stato  detto ,  no i  ved iamo un  d i sco r so,  anche  per  
r imanere  a  tema de l  B i lanc io,  d i  dest inaz ione  d i  queste  
r i sor se  in  un  modo  che  c i  sembra  meno  sperequato,  qu ind i  
non  a l la  categor ia  so lo  d i  ch i  ha  deg l i  e serc iz i  pubbl ic i ,  non  
per  favor i re  que l l i  che  hanno  lo  spazio  pe r  mette re  fuor i  i  
tavo l i ,  ma  per  de l le  cose  che  sono p iù  gener iche.  
Vorre i  sot to l ineare  l ’ intervento  de l  Cons ig l ie re  Car l i ,  dove  
ha  mi sch ia to  un  po ’  i l  concetto  de l  r i lanc io  de l  commerc io  
con  i l  d i scor so  de l l ’ a r redo u rbano  e  de l la  be l lezza  de l la  
c i t tà .  
I o  d i re i  questo,  l ’ a l t ra  cosa  che  condiv id iamo,  e  mi  fa  
p iace re,  è  questo  d i scor so  non  oppos i t i vo  ve rso  de i  p rogett i  
s t rateg ic i ,  che  cre scono  p iano,  a  lungo  re sp i ro;  anche 
questo  ben i s s imo,  abb iamo anche i l  P iano  St ra teg ico  che  
poss iamo condiv ide re.   
Vorre i  r i spondere  a l  terzo  punto,  che  e ra  que l lo  g ius t i s s imo 
che  vo i  d i te :  s ì ,  pe rò  per  la  c i t tà  va  bene  lo  spazio  
pubb l ico,  va  bene  la  st rateg ia ,  facc iamo un  at to  conc reto.  
Anche  su  questo  c i  t rovate  d ’accordo,  la  nost ra  r i sposta  
pe rò  i nvece  che  foca l i zzar s i  su  questa  neanche r iduzione,  
e l iminazione  anche  so lo  temporanea  de l la  ta ssa,  de l la  
TOSAP,  non  c i  t rova  d’accordo perché  i l  nost ro  at to  
conc reto,  e  qu i  s iamo  propr io  i n  mer i to  a l  tema  de l  B i lanc io  
d i  s ta sera ,  è  que l lo  d i  aver  dest ina to  cos ì  tante  r i sor se  
r i spetto  a l l ’anno  e  mezzo  passato ,  che  e rano  zero,  p ropr io  
su l  d i scor so  de l l ’a r redo  urbano,  de l la  be l lezza  de l la  c i t tà ,  
de l la  cu ltu ra.   
In  questo  b i sogna  sotto l ineare,  pe rché  è  g iu s to  che  i l  
nost ro  Cons i g l io  Comuna le  tutto  ha  portato  avant i  in  quest i  
mesi  de l le  mozion i  che  sono  andate  propr io  a  sot to l inea re  
anche  qu i  la  condiv i s ione  de l l ’ inte re sse  d i  tut t i  ne l  
dest inare  de l le  r i sor se  anche ne l l ’a r redo  u rbano  ed  in  
quest i  in tervent i  d i  decoro.  
La  nost ra  r i sposta  concreta  è  che,  a  d i f ferenza  per  e sempio  
de l l ’u lt imo  anno  e  mezzo,  abb iamo adesso  200.000  Euro,  g l i  
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uff ic i  in  questo  anno  e  mezzo  d i  ma la  tempora  s i  sono  in  
ogn i  ca so… c i  s iamo moss i ,  i  progett i  c i  sono  ecc.   
Adesso,  g raz ie  anche  a l la  so l lec i taz ione  d i  tut t i ,  c ’è  questo  
non  p icco lo  te soretto  che  vog l iamo  ut i l i zzare  p ropr io  come 
atto  conc reto,  int recc ia to  anche  su l  d i scor so  de l  
commerc io.   
Pe r  t i ra re  un  po’  le  somme d i  tut to,  l ’a t to  concre to  è  
questo,  che  è  un  po’  una  conqui sta  de l  nost ro  Cons ig l i o  
Comuna le  tut to.  
Grazie .   
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Asse sso re  Tavecch ia .  Spenga  i l  micro fono.  Grazie  
Assessore.  
Non  c ’è  nessuno  i sc r i t to  a  par la re.  Prego.  C’è  s tato  anche 
un  4°  emendamento  pre sentato  da l  Cons i g l ie re  
Vench iarutt i ,  presenta to  fuor i  o rar io ,  fuor i  termine  ecc.   
Cons ig l ie re  Vench iarutt i ,  se  le i  permette,  i o  vo levo  fare  un  
inte rvento  su  questo ,  po i… 
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
S ì ,  vo levo  so lo… Va  beh.  Vo levo  p r ima in t rodur lo  magar i .  
 
Pres idente I s idoro   
 
I o  vor re i  r i corda re… 
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Sarò  breve.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Ah,  prego.  
 
Consig l iere  Venchiarutt i  
 
Sarò  breve  e  rap ido .  
L ’anno  sco r so  avevamo vota to  un  emendamento  a l lo  schema 
d i  B i lanc io  che  era  int i to lato  “Rea l i zzaz ione  a rea  g ioch i  
inc lu s i va  pe r  d iver samente  ab i l i  a l l ’ interno  de l  Parco  
Europa”;  quest ’anno  io  vedo  che  i l  te sto  è  mutato  in  
“Rea l i zzaz ione  ne i  parch i  urban i  d i  a ree  g ioch i  inc lu s ive  
pe r  d iver samente  ab i l i ”.  
Vo levo  cap i re  se  è  un  e rro re  d i  sc r i t tu ra,  a l t r iment i  se  cos ì  
non  è  i l  senso  d i  inc lu s ione  v iene  per so,  perché  fare  de l le  
g io st r i ne  inc lu s ive  qu i  e  là  non  ha  a sso lu tamente  a lcun  
senso .  Io  qua  ho  deg l i  a r t ico l i  che  te st imoniano  que l lo  che  
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s to  d icendo,  a lt r i  e r ror i  che  sono  stat i  fa t t i  in  a l t r i  
Comuni ,  che  adesso  se  qua lcuno vorrà  legger l i  io  ve  l i  
d i st r ibu i sco  anche  mo lto  vo lent ie r i .   
Se  è  veramente  questo  i l  senso  che  avete  dato  a  questo  
schema d i  B i lanc io  vo levo  cap i re  perché  in  data  7  Dicembre  
sono  stat i  spes i  1.400  Euro  c i rca  per  mettere  una  g io st r ina  
a l l ’ in terno  de l  parco  d i  V ia  Pomé,  questa  g io st r i na  non  è  
inc lu s i va.  I o  ho  qua  de i  prevent iv i  a l la  mano,  d i  un’az ienda  
che  s i  ch iama  Legno land ia ,  che  fa  g ioch i  inc lu s i v i ,  che  con  
la  ste ssa  c i f ra  s i  potevano  comprare  a lt re  g io st r ine  
inc lu s i ve,  che  andavano  bene  s ia  pe r  i  bambin i  normodotat i  
che  no.  
Adesso  vog l io  cap i re  se  que l lo  che  abb iamo votato  va le,  
vog l i o  cap i re  se  questo  parco  inc lu s i vo  f ina lmente  lo  
facc iamo,  pe rché  non  ve  lo  ch ied iamo so lo  no i ,  ve  lo  
ch iedono  i  c i t tad in i  e  ve  lo  ch iedono  i  bambin i  tut t i .  
G raz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i .  
P r ima  d i  fa re  inte rven i re  le i ,  A ssessore  For lon i ,  vo levo  
pa r lare  io .   
No i  i l  14 .3.2017 abb iamo approvato  una  mozione  dove  
d iceva,  pa r lava  p ropr io  de i  pa rch i  inc lu s iv i  ecc. .  votata,  
p re sent i  20,  20  s ì .   
I l  16,  i l  18 .4.2017  no i  approv iamo a l la  da ta  de l  B i lanc io  un  
emendamento  de l  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i ,  dove  ch iedeva  i l  
d i sco r so  de l  parco  d i  inc lu s ione  ecc.  su  Cor so  Europa,  dove  
d iceva:  “Ti ra re  v ia  50.000  Euro  de l  verde,  20.000  Euro”  non  
r ie sco  a  leggere  bene,  “ i  70.000 Euro”.  
Dove  vog l io  arr ivare?  I l  Cons ig l io  Comuna le  ha  fat to  una  
de l ibera  in  questo  Cons ig l i o  Comuna le  unan ime,  dove  ha  
votato  d i  t i ra re  v i a  50.000  Euro  da  una  pa rte,  20.000  Euro  
da l l ’ a l t ra ,  tota le  70.000  Euro,  per  fare  questo  pa rco  d i  
inc lu s ione  d ic iamo ne l  Parco  Europa.  
S iamo ar r ivat i  a l  17  Apr i le  2018  e  nu l la  è  s tato  fat to.  No i  
s ta se ra,  se  i l  Cons i g l ie re  Vench ia rutt i  non… avesse  
p re sentato  in  tempo  questo  emendamento,  no i… 
A l lora  io  i nv i to  i l  S indaco  e  la  G iunta  che  que l lo  che  
de l ibera  i l  Cons i g l io  Comuna le  è  legge.  I l  Cons ig l i o  
Comuna le  è  supremo.   
A  me  sta sera,  se  io  avess i  dovuto  votare  l ’emendamento  d i  
Vench iarutt i ,  g ià  fa t to,  g ià  votato  l ’anno  scor so,  un  anno 
fa ,  mi  av rebbe  dato  fa st id io ,  perché  questa  cosa  è  g ià  
de l iberata  da l  Cons i g l io  Comuna le  e  que l lo  che  de l ibe ra  i l  
Cons ig l i o  Comunale  s i  deve  fa re.   
Questo  è  i l  rag ionamento.  
A l lora  v i  inv i to ,  S indaco,  Asse ssor i ,  a  r i spettare  le  de l ibere  
d i  Cons ig l io  Comuna le.  Grazie .  
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Adesso  Asse sso re  può pa r lare  le i .  
 
Assessore  For loni  
 
Vo levo  cap i re  pe rò,  a l lo ra,  l ’ idea  che  abb iamo condiv i so  d i  
c rea re  un  parco,  in  part ico la re  per  ch i  ha  de i  prob lemi  d i  
deambu laz ione,  è  s tata  condiv i sa ,  pe rò  se  dobbiamo c rear lo  
spendendo  70.000 Euro,  io  l ’ anno  sco r so  quest i  70.000  Euro  
non  l i  avevo,  non  l i  ho  spes i  pe r  a lt ro,  non  l i  avevo  p ropr io.  
A l lora,  se  ho  speso  1.400  Euro  per  s i stemare  una  g io st r i na  
a l  Parco  Pomé questo  non  ha  n iente  a  che  vedere  con  i l  
p rogetto  che  è  stato  p re sentato.  A l lo ra  dovete  dec ide rv i ,  o  
vo lete  un  progetto  comprens ivo  che  è  in sta l la to  a l  Parco  
Europa,  oppure  vo lete  che  tutt i  i  g ioch i  che  mett iamo da  
adesso  in  avant i  s iano  d i  una  d i spon ib i l i tà  s ia  per  i  
no rmodotat i  che  per  i  d i sab i l i .  
I o  rag ionavo  r i spetto  a  questa  cosa  in  manie ra  d i f ferente,  
c ioè  co l locando  s icu ramente  ne l  Pa rco  Europa  que l lo  che  
serve  per  c reare  uno  spazio  a  d i spos i z ione  d i  ch i  ha  qua lche  
p rob lema d i  deambu laz ione ,  ma  propr io  come d iceva  
Vench iarutt i ,  s i ccome l ’ i dea  d i  quest i  g i och i  è  che  s iano  
mi st i ,  qu ind i  che  s iano  u t i l i zzab i l i  s ia  da i  normodotat i  che  
da  ch i  ha  de l le  d i sab i l i tà ,  è  inut i le  che  no i  concentr iamo in  
un  so lo  spazio  questo  t i po  d i  a t t iv i tà ,  facc iamo un  be l lo  
spazio  ne l  Pa rco  Europa  e  po i  se  r iu sc iamo con  questo  
invest imento,  d i  cu i  abb iamo par la to  f ino  adesso,  c rea re  
a lt re  rea ltà  neg l i  a l t r i  parch i .  Questa  era  la  nost ra  
intenzione,  che  non  mi  sembra  cont raddicesse  que l lo  che  i l  
Cons ig l i o  Comunale  ha  votato.  
Pe r  quanto  r i guarda  que l lo  che  d iceva  i l  Pres idente,  non  
abb iamo ut i l i zzato  invest iment i  ne i  g ioch i  per  fare  a lt ro,  
non  l i  abb iamo propr io  ut i l i zzat i  perché  non c ’erano.  
Adesso  questa  d i spon ib i l i tà  c ’è,  è  una  p r ior i tà  que l lo  che  è  
s tato  vota to  in  Cons ig l i o  Comuna le  e  cerch iamo d i  
rea l i zza r lo .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Prego Cons i g l ie re  Lampugnan i .  
Consig l iere  Lampugnani  
 
Grazie.  
A  pa rte  i l  fa t to  normat ivo  che  non  dovremmo d i scutere  
questa  cosa ,  ma non  è  questo  i l  senso  de l  mio  intervento.  
Assessore,  io  d i ssento ,  anche  se  è  de l  mio  s te sso  par t i to,  
fortemente  con  que l lo  che  ha  detto.   
A l lora,  in  sede  d i  de l ibe ra  d i  Cons i g l io  Comuna le  d i  questa  
mozione  b i sognava  d i re  a l t re  cose,  non  “ i l  Cons ig l io  
Comuna le  approva  questo,  però  no i  come Giunta  avremmo 
pensa to  d i  fa re  a lt re  cose,  determinate  cose”.  No,  non  è  
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cos ì ,  perché  s ta sera  i l  Cons i g l io  Comuna le  dec ide  d i  non  
approvare  i l  B i lanc io  e  la  G iunta  t ranqu i l lamente  dec ide  d i  
andare  avant i .  Sto  d icendo un ’ere s ia  eh,  ma  per  fa rmi… sto  
d icendo  un’e re s ia ,  ma  propr io  perché  è  un’ere s ia  vog l io  fa r  
p re sente  questa  cosa.  
A l lora,  in  que l la  sede  la  G iunta  doveva  d i re :  car i s s imi  
S ignor i ,  o  a l la  Maggioranza,  quanto  meno  che  la  so st iene,  
vo i  sta te  de l iberando qua lche  cosa  che  no i  non  poss iamo 
fare,  pe rché  non  c i  sono  i  so ld i ,  perché  non  c ’è  questo ,  non  
c ’è  que l lo .   
Se  i l  Cons ig l io  Comuna le  è  un’ i st i tuz ione  ed  è  
un ’ i st i tuz ione  ser ia  b i sogna  tenere  in  cons ideraz ione  que l lo  
che  i l  Cons i g l io  Comuna le  dec ide,  a lt r iment i ,  lo  d ico  
t ra sparentemente,  a l la  luce  de l  so le ,  la  G iunta  avrebbe  
dovuto  d i re  a l la  sua  Maggioranza:  guardate  che  se  vo i  
votate  questa  de l ibe ra  i  so ld i  non  c i  sono,  perc iò  non  
abb iamo poss ib i l i tà  d i  fa r lo .   
Oppure:  non  votate  questa  mozione,  ma  vota te  qua lcosa  d i  
d i ver so  che  met t iamo in  ogn i  parchetto  1.400,  2.000,  3.000 
Euro,  che  è  una  g iu st i f i caz ione  ed  è  a lt re ttanto  p laus ib i le  
su  questa  l i nea  e  su  questo  rag ionamento,  pe rché  a l  posto  
d i  fa re  una  cosa  in  un  posto  so lo  la  facc iamo in  tant i  post i ,  
che  cos ì  le  per sone  s ia  no rmodotate,  s ia  d i sab i l i ,  hanno  la  
poss ib i l i tà  ne i  var i  pa rch i  d i  poter  u suf ru i re  d i  queste  cose.  
Se  pe rmette ,  Asse ssore ,  d i s sento  da  questa  sua  
inte rpre taz ione,  anche  perché  i l  Cons ig l i o  Comunale  g ià  è  
svuotato  da i  poter i  che  aveva  una  vo lta ,  g iu stamente  o  
ing iu stamente,  io  non  sto  qu i  a  d i scute re  questo,  ma se  c i  
sono  deg l i  ind i r i zz i  per  cu i  i l  Cons i g l io  Comuna le  l i  dà  e  
ch iede  a l la  sua  G iunta ,  ch iede  a l la  G iunta  d i  po rtar l i  
avant i ,  se  le i  i l  g iorno  dopo  mi  d ice  “ io  ho  dato  un ’a lt ra  
inte rpre taz ione” io  per sona lmente,  mi  scus i ,  non  sono 
d’accordo.   
Graz ie .  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Cons i g l ie re  Lampugnan i .  
Assessore  Or land i ,  prego .  
 
Assessore  Or landi  
 
Grazie  P re s idente.  
So lo  per  mette re  in  r i l ievo  che  l ’ anno scor so  
l ’emendamento  era  stato  e f fe ttuato  d ic iamo spostando de i  
so ld i  senza  una  fonte  d i  f inanziamento  cer ta,  d i  cu i  ad  
e sempio  c i tava  l ’Assessore  Vergan i  i l  ca so  p ropr io  pr ima  d i  
quest ’anno,  e ravamo ne l la  medes ima s i tuaz ione.  
Vo levo  so lo  far  r i levare  che,  dato  anche  l ’emendamento  e  
l ’ ind i r i zzo  de l  Cons i g l io  Comuna le  adottato  lo  scor so  anno,  
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quest ’anno  l ’ intervento  è  stato  proposto  con  una  fonte  d i  
f i nanziamento  cer ta.  Se  vo i  gua rdate  ne l  P iano  degl i  
invest iment i  è  con  devo luz ione  mutu i ,  che  è  ancora  p iù  
cer ta  –  se  vog l iamo  –  de i  mutu i ,  pe rché  mentre  su l  mutuo 
c ’è  tutta  la  procedura  per  l ’accens ione  e  l ’at t i vaz ione ,  
devo luz ione  mutu i  è  un  mutuo  g ià  in  panc ia  ne l  Comune  d i  
Rho,  che  qu ind i  non  r ich iede  l ’ at t i vaz ione  pre sso  soggett i  
te rz i ,  e  vengono  sempl icemente  r iconvert i t i  de i  r i spa rmi  d i  
spesa  avut i  su  un’a lt ra  opera  e  mess i  su  questa.  
Fo r se  è  la  fonte  p iù  certa  in  a s so luto  che  abb iamo.   
Questo  propr io  anche  per  andare  incontro  a  quanto  in  tema 
d i  B i lanc io  è  una  competenza  d i  Cons ig l i o  Comunale,  su l la  
qua le  svo lge  la  sua  funzione  d i  ind i r i zzo  e  no i  come Giunta  
s iamo organo  e secut i vo  de l le  dec i s ion i  p re se.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Asse ssore  Or land i .  
P rego  Asse ssore  For lon i .  
 
Assessore  For loni  
 
For se  non  c i  s iamo  cap i t i .  Io  ho  detto  sempl icemente  che  d i  
f ronte  ad  una  d i spon ib i l i tà  l imi tata  d i  1.400  Euro  d i  
in te rvento  non  potevo  rea l i zzare  que l lo  che  i l  Cons ig l i o  
Comuna le  ha  cons ide rato  una  pr i or i tà .  Appena c ’è  la  
d i spon ib i l i tà  economica,  la  mozione  de l  Cons ig l i o  
Comuna le ,  come d iceva  Or land i ,  faceva  r i fer imento  a  de l le  
ent rate  non  cer te,  appena  io  ho  la  d i spon ib i l i tà  per  fare,  
rea l i zzo  que l lo  che  i l  Cons i g l io  Comuna le  mi  ch iede  d i  fa re.   
L ’a spetto  che  vo levo  sotto l inea re,  che  invece  non ero  in  
g rado d i  poter  d i re  queste  cose  quando  è  sta ta  vota ta  la  
mozione,  è  che  p robabi lmente  s i  r ie sce  a  fare  p iù  d i  una  
cosa.  I n  que l  momento  non  ero  in  g rado d i  poter  d i re  que l lo  
che  i l  Cons i g l io  Comuna le  ha  messo  a  d i spos i z i one  e  c i  
consente  d i  rea l i zzare ,  o lt re  che  un  p re s id io  d i  questo  
genere  ne l  Parco  Europa,  anche  eventua lmente  a lt re  rea ltà .   
Ce rtamente  un  i nvest imento  d i  70.000  Euro  non  è  
pa ragonabi le  a l l ’ invest imento  d i  1 .400  Euro,  propr io  perché  
vog l iamo  rea l i zzare  un  proget to  b i sogna  invest i re  un  po’  d i  
so ld i  per  da re  propr io  segu i to  a  que l lo  che  i l  Cons i g l io  
Comuna le  ha  detto ,  qu ind i  non  c ’è  nessuna  cont raddi z ione  
r i spetto  a  que l lo  che  è  sta to  det to.  S i  t ra t ta  d i  una  
conc ret i zzaz ione  d i  quanto  è  stato  ind ica to.   
G l i  a spet t i  p iù  tecn ic i ,  ne l  momento  in  cu i  è  stata  votata  la  
mozione,  non  erano  d i  mia  conoscenza.  
 
Pres idente I s idoro   
 
Grazie  Asse ssore  For lon i .  
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Que l lo  che  vo levo  d i re  io ,  spe ro  che  non c i  s iano  so lo  
70.000  Euro  per  mettere  a  posto  i  parch i ,  s ia  d i  inc lu s ione  
ecc. ,  che  ce  ne  s iano  a lt r i  so ld i .   
Que l lo  che  r ibad i sco  è  che  quando  i l  Cons ig l io  Comuna le  
approva  una  de l ibe ra,  la  G iunta,  i l  S indaco ecc. ,  devono 
e segu i re  que l lo  che  de l ibe ra  i l  Cons i g l io  Comuna le.   
G raz ie .  Nessuno  i sc r i t to  a  par la re,  confe rmiamo la  p re senza  
e  cominc iamo a  vota re.  Vot iamo i l  punto  n.  2,  Approvazione  
de l  Programma b ienna le  deg l i  acqu i s t i  d i  ben i  e  se rv i z i  
2018/2019.  Confermiamo la  p re senza  e  vot iamo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

 
De l ibe ra  approvata.  C’è  l ’ immediata  e segu ib i l i tà ?  No.   
Punto  n.  3,  Integraz ione  a l la  de l ibera  d i  Cons i g l io  Comuna le  
n.  18  de l  28.3.2018,  avente  per  oggetto :  “P iano  de l le  
a l ienazion i  e  va lor i zzaz ion i  immobi l ia r i  pe r  l ’anno  2018”.  
Confe rmiamo la  pre senza  e  vot iamo.  
 
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

 
De l ibe ra  approvata.  
Immediata  e segu ib i l i tà ?   
Su  questa  c ’è  da  votare  l ’ immedia ta  e segu ib i l i tà .  
Confe rmiamo la  pre senza  e  vot iamo.  
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CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

 
Immediata  e segu ib i l i tà  approvata.  
Punto  n.  4,  Approvazione  P rogramma t r ienna le  de i  lavo r i  
pubb l ic i  2018/2020  ed  e lenco  annua le  2018.  
Confe rmiamo la  pre senza.   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

 
De l ibe ra  approvata.  
Vot iamo l ’ immediata  e segu ib i l i tà .  Confe rmiamo la  pre senza  
e  vot i amo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

 
Immediata  e segu ib i l i tà  approvata.  
Adesso  vot iamo l ’emendamento  n.  1 ,  Hosp i ta l  Bus.   
Confe rmiamo la  pre senza.  
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CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

3  G iussani ,  Lemma,  
Venchiarutt i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

19   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

3   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

16  Ba le,  Be l lof iore,  B ind i ,  
Bua,  Car l i ,  Case l l i ,  
Cecchett i ,  For lon i ,  
K irn ,  Lampugnani ,  
Mancare l la,  I s idoro ,  
Romano S indaco,  
S in igag l i a,  Va lass ina,  
V i scomi  

 
L ’emendamento  n.  1  è  stato  re sp into .  
Emendamento  n .  2 ,  “Per  favor i re  la  soc ia l i tà  de l le  s t rade  e  
p iazze  de l la  c i t tà”.  
Confe rmiamo la  pre senza.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

3  G iussani ,  K irn,  Lemma,   

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

19   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

4   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

15  Ba le,  Be l lof iore,  B ind i ,  
Bua,  Car l i ,  Case l l i ,  
Cecchett i ,  For lon i ,  
Lampugnani ,  
Mancare l la,  I s idoro ,  
Romano S indaco,  
S in igag l i a,  Va lass ina,  
V i scomi  

 
Emendamento  n.  2  re sp in to.  
Emendamento  n.  3 ,  “Aumento  r i sor se  per  r i fac imento  
pav imentazione  st rada le  e  rea l i zzaz ione  copertura  mercato  
comuna le  Cor so  Gar iba ld i”.  
Confe rmiamo la  pre senza  e  vot iamo.  
Ho  sbag l ia to.  Ho  votato  s ì .  Ho  votato  s ì .   
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Consig l iere  Ba le 
 
I o  cambio  i l  mio  voto  in  no.  Avendo sbag l ia to.  
 
Pres idente I s idoro  
 
I o  lo  la sc io,  s ì  pe rché  mi  p iacevano  i  200.000  Euro  su l le  
s t rade.  Tanto  non  serve.   
 
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  ASTENUTI  
 

3  G iussani ,  Lemma,  K i rn 

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

19   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

5   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

14  Ba le,  Be l lof iore,  B ind i ,  
Bua,  Car l i ,  Case l l i ,  
Cecchett i ,  For lon i ,    
Lampugnani ,  
Mancare l la,  Romano  
S indaco,  S in igag l i a,  
Va lass ina,  Viscomi  

 
 
Consig l iere  Cecchett i  
 
Posso  fa re  un  ch iar imento ?  R iguardo  a l  pa rco  inc lu s ivo  no i  a  
Marzo  abb iamo votato  una  mozione  dove  non  s i  ch iedeva  un  
pa rco  inc lu s ivo  a l  Pa rco  Europa ,  ma s i  ch iedeva  –  
te stua lmente  –  d i  rendere  inc lu s iv i  i  parch i  de l la  c i t tà .  
Questo  è  que l lo  che  c ’è  scr i t to  su l la  mozione.  
 
Cons ig l iere  Venchiarutt i   
 
Scus i  Pre s idente,  non  s i  par lava  de l la  mozione  ma  s i  
pa r lava  de l l ’emendamento  a l  B i lanc io ,  che  par lava  de l  
pa rco  …,  non  de l la  mozione.   
 
Consig l iere  K irn 
 
Pres idente ,  s i amo  in  votaz ione ,  non  s i  può  prendere  la  
pa ro la ,  per  cu i  and iamo avant i .  
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Pres idente I s idoro  
 
Prego.  
Punto  n.  5 ,  Approvazione  B i lanc io  d i  Prev i s ione  2018/2020,  
re la t iv i  a l lega t i ,  a i  sens i  de l l ’a r t ico lo  d i  legge  … n.  
118/2011.  Confermiamo la  pre senza  e  vot iamo.  
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

Bi lanc io  approvato.  
Immediata  e segu ib i l i tà ?  Confermiamo la  p re senza  e  vot iamo 
l ’ immediata  e segu ib i l i tà .   
 
CONSIGLIER I  PRESENTI  
 

22   

CONS IGLIER I  ASSENTI  
 

3  Scar fone,  Borghett i  L. ,  
G iudic i  

CONS IGLIER I  VOTANTI  
 

22   

CONS IGLIER I  FAVOREVOLI  
 

15   

CONS IGLIER I  CONTRARI  
 

7  Borghett i  S . ,  G iussan i ,  
K irn ,  Lemma,  Scar l ino,  
T izzon i ,  Venchiarutt i   

Immediata  e segu ib i l i tà  approvata.  Non sono andato  a  
Pa le rmo.  I l  Cons ig l io  Comuna le  è  te rminato.  Buonanot te  a  
tut t i .  
C i  ved iamo i l  23,  che  è  Lunedì  pro ss imo.  I nterrogazion i  e  
mozion i .   
 

-  ore  01,21  –  
 

 
 

I l  Segretar io  Genera le  I l  P res idente   
de l  Cons i g l io  Comunale  

Mat teo  Bo t ta r i  G iovann i  V i t to r io  I s idoro  
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